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�إ����������
  ا����� �ا��ي�����ا�����������������،�و���ذ�����
��،�و

' '�ــ%6�9ــ��ت�ا6�7���8ـ1ات�و�4ــ����3ـ�2ا�1 ''�/.'-ــ%�د+�ا*(�)�ـ%����'&ــ%��ـــ�  ه#ـ�

ا�6�91ــ�%��ــ1ض��'ا&ــ�K-�+ــ�ة�I#ــ�HوأFــ�1Eا�(�D�ــ�ت�B�Cــ��Aت@و�ــ���ــ�ء��3ــ�2<=ــ>;:

PV�ـ%�ا��Pـ'م�S)TUـ�د+%�وا�(�Rر9ـ%�و-Pـ'م��/P.ـ%����4Oـ.%�ا�Nـ1ور9%����8�%و@دوات�ا

WX�4ــYــ،�ا�:Z[ك�W]ــ^C� KــP_ــ�ت��ا� أSS`)4ــ�مTــ���4ــ('ى�أb-�%ــc�)8ــ% ا�PBــ��،�ا�Dو�


ـــــــ �7('9ـــــــ�ت�#ـــــــ�ه�ا8/.'-ـــــــ%-ـــــــ1ض���Hـــــــd��%�'E4ـــــــe������Yـــــــ
P'ب���4ـــــــ�f+�)ـــــــ��ا

��أBـــ^eدة���ـــ���h)ـــ
Uو�،�وc�ـــ��i'�ـــ��إ��B&�ـــ%�ا6�h8ـــP%�وا�>�ـــ�ر���ـــ%�+)�ـــ��]Nـــ

#ـ�ه�ا���P�ــ�ت�3ـ�2ا6�h8ــP%��ـXن�-�P�ـ�ت�ا�Dـ1وض�وk+ــ�اع�و�ـ���DD7ـ��ا�`ـ�ذ�ا�Dـ1ار��


'اء����]'ا���ا��8�%�mP� noأو��ا��WXـSD�23ا8ـ�ى�ا��H)3ـ�2ا8ـ�رى��،�]Nـ
�-ـ��ا�/'9

��ا���Dي�أو�ا��+'ن�4Y��+�4C'9%�و ��ذات�ا�P���%PS��ت�ا�S7)وراق����@�HـSqو

��ذ�s��H��mو���9'6ـ'-�ت�#ـ�. ا�(�Rر%9��
�ـ��@�Puـ%���(tـ�e�Wـ�د��8/.'-ـ%ا�هو�23

��اP78'�ــ%�و*ــ�ا�ا���+ــ���ــ��ا�(�ــ�ر��9ا�oــ�nرا-��ــ��]Z:ــ��ا���'ذ��ــ%�ا�(/.�D�ــ%�وا48ــ��

�-ـــ��ا�()ــ1ا
ً
ر�واP8ـــ���hP)ـــ1ة�ا�'اcــ�ة،�وإ&�ـــ��ا�(/ــ1ق����+ـــ���ـــ��ا�(ــ�رج�وا�(�ـــ'ع��e�ــ�ا

xTوا����
ً
�
�
  . ا���8
ت�وا�(���
ت�ا�(�Rر�B[@�%9ر�ا8(�'-%�وا�c')48ة�أ

���h6أ��Tن�'B&ل�أن�d4>والله� 
ً

�-� 

ً
  .+D7|�ا�}1ض�����&�]��

�SDوالله����وراء�ا�  

  ا���Xن�]��(�. د
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�َِّ 
نَ ا���ُُ

نَ إ&%ّ�$ َ#َ"!  َُ�
مُ ا�ّ��يِ َ�َ��َ�ّ�ُ�ُ� ﴿ا�ّ��ِ��َ َ���(ُ
�َُ  $%َ )
َِّ�( وَأ,َ+ّ*�  ا2�ّA3ْ�َ(نُ )ِ@َ ا?َْ<=ِّ ذَِ;:َ ِ��,7ُ8�ّ9ْ 6َ(3ُ
ا إ&4َ�ّ5( ا12َْ�ْ3ُ ِ)0ْ*ُ ا��
)(َ ُBَCَD EFَGَْH)َD ِ�ِّIَر ْ@ِ( ٌLَMِN
َِّ�( )َQ ْ@َRSَءَهُ َ(ْ  اV�ّWXُ ا12َْ�ْ3َ وTUََّ�مَ ا��

 )8َYDِ ْ7ُZ ِأ,^ْ[َ(بُ ا3]ّ�(ر َ_ِ̀ hَijََ وَأ,fgُْهُ إ&deَ اV�ّWXِ وَ)َ@ْ cَ(دَ a�Dَو3َ
  .l�ِ)َmوُنَ﴾

  
  
  

  

لَ اs�ّtu ِVّٰWX ا�2ic ُVٰWّX وp�ّqjَ 6(ل jر:  


مٍ Lَ6َ|َuٌ 6َْ�َ* أ,نْ }َ[ِ*z�ّ ا�xَD ،ُ�ْ�z�ّl&ذاَ (ْ َ ِّ~ُ�Iِ ُBَCَD ًُْ�ِ��ا( �َMَْH,أ ْ@َ(
�ْz�ّlا� z�ّ*َ+ ٌL6ََ|َu ِ�ْ2َi0ْ(ِ ٍم
ْ َ ِّ~ُ�Iِ ُBَCَD َُ�هMَْH,�Dَ ُ�(   

 153/38، )23046( ر76 "ا?��]|"رواه أ��| �� 
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��ة و��
1 – 2  -  �����
��ة ا����  !
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$#ن ا��	
1 – 3 – 0     وا�/.-,� +*()'
 �ا��
��ة ا��4�56 وا��
��ة ا�23
ر

9
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  الفائدة وعناصرها الأساسيةالفائدة وعناصرها الأساسية  ––11––11

َ�ضِْ  ��A ا?ُ�ْ�� �lى ا3 ��ة  �|��(ا�3( ��A ا? ¢(¡  ) ا3 3 �( �(ل  �| )@ ا?  £i �( 
Z
ا?�(ل )�(I* ا±�²j(�B °¯®ه ا%­)
ال m¬»ل )|ة ز)]L[2�( L2، و©[¨ §�وط ¥[|دة )���( رأس 

³´D��3³ ا´I . ��Aµ; L��¶3)I )(ْ�ضِْ أ�ا?ُ�)�·اlا� ��A3ا ( ¸ا��ي  ��¹ �e)�?ا £i��?ة اTºأ »¼D
 T½آ �¿À ف�ÂÃ ¨]©)ض���ا?� (L[2�( L2[(���3ة ز.  


ا)* ا%ÅÆÇ(ج N ا��
N 7Z³ أ´I @( دي)¢ا²6 ��)c �È �3(��ة)D L ا%$²6¢(د L2¡)[3و)@ ا
É م|cو Ê�
��ضَ و©¿N �2i@ ا2�3 �(ل؛   Í2]Î�L2ËÌÃ *I) ا��A3 ا?ُ� 
 رأس ا?Zو L�ÐÑÒ ��²4

LÖ ا0Õj±(ره �� )�Ôوع  Æ×�(إ EØ¡ أو «¬Ù)j B�)ÚÛ 
 )@ اÝÞfg . L2¡)[3ا%$¡�²(ظ ÑÒأ¼D :;�ß و
  .ا%$²6¢(د 4à �á²�  L@ ا%$��6اض

 ~
 
Z �âm­%ا ا®Z أن Í2¡ ،)I �µ; T½ã%ا äå$%ا �È ن ا�3(��ةxD �æ«¬jÇ%ر ا
M[�?و)@ ا
I( ¥[�م I* ا%­Q*، وا�� �(ل )�( �(de ز (دة )�Ôوstc Lç رأس ا? Ã B�
�3 ً)c�§ : ن
�
�  ���� ﴿ا

789 6(3
ا إ45( ا12�3 )0* �I :;�2(ن )@ ا?�=، ذA3ا ������
ن إ%$ #"!  �
م ا��ي (
�  $% )I ا��
 VٰWّXا deه إfgوأ hij )( BCD EFGH)D �I Q @�S )I(ءه )
LMN )@ ر I( وأ+* اVٰWّX ا12�3 وTUم ا�� ا��

  �3275��ة ا%L ã ا. و)@ c(د �Dو3`_ أ^[(ب ا3](ر l�)m )8YD 7Zون﴾
é�j )( ~
 @(،  )8 9�I ا�3(��ة h ��Ã @ê4ë " ام|ì²jا *I)�( 1D�í �(�e ا��ي  ا?��i£ ا?

 î 
� 
 �N(رة N@ ا²3Z !"# ،ل)� ì²j|ام رأس  (Compensation)رأس ا? I* ا )�( Tº­% أو ا
� ��ة أو )�|ل ا�3( ��j ا�3(  ù±ú û L 
`( L�� ¶ü �[ N �á �ُ  )( c(دة   ،L[ 2�( L2 �|ة ز)] �(ل ?  "�ةا?

��ة  Q* وا�3( ¢�âة ا%­ 2(ت 6 i±�3ا st c دة)c 
ن ê Ã L�2ú þ ة�� )D ³´±� 6 de ��ة إ �ä ا�3( �Ãو
 L����?ا*Q­%ا ÊC 
ç 2(تi±�3)I  3)�3ا �� ���Ñ�.  

�Èو L2j)jأ ��)[N L�«¬� اك��
)I ً) د�ç ���Ñ� د و|���  :وxD ،�e)²3)Iن i�(£ ا�3(��ة 
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اً  �L±26 @N �á رأس ا?�(ل ا?�(�e :المبلـــغ المـــالي  .1â24É  @N Bاع�
H­%ى اT½­%ا  @(

ال،رؤوس (­% 
  اZو�� Ã  L |�[3ا Ê�
2� �Øا3 
��2¼ 6|  �� ا3Ã) �Ô0±(ري عو�� )Õj   ا

ê@ أن 4ë {ًا�� )c é� ¢(د (ً [ ��ÝÞ ا²6 
 اZ. ر  وأ�� �(ل 6|   �ن ُ أu(¡  رأس ا? ��� 
 �â�3ى اlدُِ  أو�
c� �I ك

ا�� )�Ë²ا�²3(ر L +| ا�3]N @( ���]{ )( «¬Ì�(L�.   

:;��، |�D £i��?ا ا®Z ن
ê  ~�
 ��:  
   ؛رأÚÛ(ل )��²* �� أ+| ا?�A(ر 1 -
   ؛| ا�3]
ك+ود �0Õ�( L±�ة �� أ -
  .�j éË²ú|اده�lى ا�â�3 د��  –


ن )�|ل  :معــدل الفائــدة .2ê  )( )4ا�3(��ةدا� L 
`( L�ú� ~�
 ��. �H
±Ì( �� �á�23 
~
 @N L�)(  c(دة¥]|دة ¬»ل ��Dة ز)m L2[ ،و+|ة H�L±26 @N 100 L | ا�3(��ة ا3](©


ن ê Ãة|+ 
  ،��;:. L[j وا[j 
ن ê    3 �� ا�3( ��ة  �|ل ا�3( %$. (�Dًن ) �H  إذا إ
�(ق  Ã$%ا:; ]_  xDذا. m¬»ف ذ 0(ل 
×ن ا�3 �2* ا?�j st c]{س�)j st أ c ��    ا�3
ا


 (6% )�|ل[j،  )Zا�� 6|ر
D h2Ì  _[�3ا  � � أن ا®¼D6  ~
 @N ) 
[j 100د"!(ر 
  .l� Lc �د"!(ر )
د

 L�2ú þ ة�� 
ن ا�3(êÃف  إذا)ÌÃ $%  �� Æ# ا�3
ا ×
de �(ل  إ �ßورZ(  ا%­tu$رأس ا?  »��²3

ا�� D ىT½ه أ®Z ÊC�% 1(ال
©[�  أن ا�3(��ة ا3��L�2  أي .�� ��Dات ز)]²�( L2��L2i ا%­)

�� D £i u* ا?�� st أ c .:;��، D »¼ ة�â¢ 6 L2 2(ت ا?�(3 i±�3)I ���Ñ�*Q ¬»ل دورة  ا%­ m

2_  ،ا%$�²j¬»ل é �ç @N �·)I �Ë²�( �í|�Õ�(ت ا?�
رد�� أو ©[H *2¢�|ي )@ N]| ا�&

äÂ'() ÊCI)6 L ر)�© L6ا+*...أو ور.  
ــدة الزمنيـــة .3 
رة Ã ³´I(ر-, ا%$��6اض �á�Ã ا?�|ة ا�&)]N L2@  :المـ¢ ا���3ة ا�&)]L2 ا0/.


ن، أو Ã ³´I(ر-, ú|اد þ ا%­12�Ãfg  إذاوÃ(ر-, ا�3|اد  lاعأ+| ا��íÇ%ر-, ا ا)Ãو  Ë�3

د �L2ê!3 L إذاI £i��?12 ا�Ã 1 ر)A�?(ل )��²* �� أ+| اÚÛأÑÒ أو.  
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،ÊC(×�3ا L[�3ا �È ا��

ن ا���3ة ا�&)]N L2]| ا+�Õ(ب ا�3êÃ )(دة )c ³´²3)4+6|  و�� ا !"#

ن �N(رة N@ أ§�5 أو êÃ8( إذا ،أ (مYD L[�3ا #Æ×
 365 L�2úþ L[j »¼D م
ذا 
×Æ# إ ، أ)( 

 )8 YD366  L[j »¼D ،L� 6�� ~
 @( ��ي  2D �5§ c de|د أ (م  17 إ Ñ� ا%­ (م �� ��ق  وZ®ا ا3
D �5§ xD L�2úن  þ L[� Æ# ا3 ×
xDذا   L[j2 @( ن
ê Å" )8 YD ��28ي  L[� Æ# ا3 ×
)( إذا  )(ً، أ 
 

 
Z ��2يD �5§ د أ (م|c نxD L�6��29 ً)(
  . *��Ã �Ø3ا L[�3أ89( ا stc L�6�ê93ا L[�3ف ا��Ã
 st c L±� �Lا3� I4. أر É ذاxDٍق)I �ßون   L±� 
ن  ¨ ا3�ê �L و  
ن ��6ê Ã L[� xD )8ن ا3 YD �5§

��ي 2D 29 e)² 3)Iو ً)( 
 �  )8 c|د أ (: )(ً xD �È366ن  
xDن  ،   L±��µ; ق)I ](ك  Z ن×
 )( إذا  أ
 L[�3ا�È  ن
ê و L�2úþ )8YD �5§��2يD 28  ً)(

 YD)8 ­ (ما%c|د و Z 365 ً)(
 .  

.�A-ً:  L[j2014 ن­% L�2úþ L[j:  

وا�3(= 504=  4÷  2018  Z � 1 م
   
   L[j2004 ن­% L�6�� L[j:  

  �وا�3(= 505= 4÷  2020  Z��u  

�í|?²3 �HxD ����¢I )( إذا 
×Æ# ا�FG¶  L�2úþ L[�3< �اØ3و��Ã �È ا3��LÖÆ؛  L+(�Ê ا�3] �أ)( �
�  أن  وأ{ L�6�� ن
êÃ stc L±��3ا *��Ã400 ٍق)I ون�ß.  

.�A-ً:  L[j2000 ن­% L�6�� L[j:   
  �ßون I(قٍ 5=  400÷  2000  
   L[j1900 ن­% L�2úþ L[j:  

وا�3(= 4=  400÷  1900  Z �3  

المـــدة أعطيـــت تـــواريخ محـــددة لبدايـــة  إذا. لحســـاب مـــدة زمنيـــة مـــا  :ملاحظـــة

كـل   فيكما هي بين التاريخين الحقيقية  الأيامفانه يتم حساب عدد  ،تهاولنهاي

أو  للإيـــداع الأولاليـــوم  وأ الأخيـــريـــوم ال واحتســـاببإضـــافة  ذلـــكويـــتم  شـــهر،

   .الاقتراض
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ً«¬0( : ³´I L2[(&��2ي 24ا?�|ة ا�D 2019  EØ¡15  رس)(2020 �e)²3×
 �È:  
���2D  )2019(∗  04  �á±²يj  )2019(  30  

  31  )2019(  أ�²
ÑÒ  31 )2019(  )(رس

* �D30 )2019(  أ  �á�S
H  )2019(  30  

  31  )2019(  د��á±ú  31  )2019(  )(ي 

30  )2019(  7
ان   @AH(Q  )2020(  31  

 L2i 
  ��2D  )2020( ∗  29ي  7  )2019(  31

  15  )2020(  )(رس  31  )2019(  أوت 
 @( L2[(&24/02/2019ا?�|ة ا�  de385  15/03/2020إ  

  القانون الأساسي للفائدة البسيطةالقانون الأساسي للفائدة البسيطة  --22––11

L23)²3ز ا

ف �ì²ú|م ا��)j L�2��
ن ا%­�µ; Bå)j(��ة ا3H)�3ا �í|?²3 :  
o �e)�?ا £i�CD; EgÑ�  أو رأس ا?�(لCapital Eg��)I)C (  
o وL2[(&ة ا����µ;  Eg��)I)n(  
o ل ا�3(��ة و|��? Eg��)I)i(  
o  Eg��)I ا��
  )L±26)I ا�3

$t  !"# L�2��
ن ¡�(ب ا�3(��ة ا3H)6 �í|]© @ê4ë �2icو:  
L2[(&ا���3ة ا�   £i��?ا$tu­%ة  ا��)|ار ا�3�ة )���µ;  ا��

ع ا�3�HI L�Jا?���ا  

1  C I1= C.i I1= C.i 
2  C I2= C.i I1+ I2=C.i+C.i =2Ci 
3  C I3= C.i I1+ I2+I3=2c.i + c.i =3Ci 
.  . . . 
.  . . . 
n C In= C.i I1+ I2+ I3+… In= nci 

                                                
∗��%�

�B'ن�3 وا�.��#�2' 504=  4÷  2019 
�%�4e�I�%/ن�2019 �2�m����،1ي�h�[�1EF��:Z[28��

ً
��'+fD[.  

∗��%�
2020��2��%�
 �[�1EF��:Z[29�1hي�،���ا�+B'ن�0 وا�.��I�% 2020  ÷4  =505 '#�2ن*.�4
ً
��'+.  
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 ،ً) 
[j ً$%|�( �I ��ة ا?��±
ل  
ن )�|ل ا�3(ê  )± [6ü ر
5Ô 3)I م أو) ­%)I ة|� 
ن ا?êÃ )(|[N
 * 
]©  �{ �HxD د|c
[j deر إ
5Ô3ات ا%­ (م أو ا)L[�3ا @( L�ú� ( ا?�|ة L±��I :;م وذ) ­%)I

 L[�3د أ (م ا|c stc)360 م
  ).§�5اً 12( اc stc L[�3|د أ§�5ا?�|ة )I%­§�5 أو (  
%$ت  �î ا+4( I �� �  و Õ]{ ة�� �|ل ا�3( ( ،L[� )@ ا3 Nºء   st c 1I 
ي أو ر[j  h¢ H
D ،�5ي§  EØ 
ي أو ¡[jZ @AOPا  Ê� )+
[� ��ة ا3 �|ل ا�3( ( st c ل
¢ ê@ ا+4 4ë ب�Q I ي


×ن )�|ل ا�3(��ة h¢H  إذا ؛L. «¬0�Sا?��|ل ا?�®�
ر �� c|د fgات إ�(LD ا�3
ا�� m¬»ل ا�3]

ي [j 
Z06%؛  ،Bå 
~ j|ا  �Õ]© �� ��ة ا�3]
ي �� Z®ه E �4R أن ا�3
ا xDن )�|ل ا�3(

 
Z Ê�)4+ي( %06ا
[j h¢[3ا (x 2) د|c اتfgD)�Ç%اL[�3ا �� L = (12% ً) 
[j.  
ic�2و�ن ا3
ê  ، L�2��
ن ا�3(م ;�µ(��ة ا3H) ه ا+4(%$ت®Z *0( ���e)²3ا 
Ë[3ا stc:  
- #Æ×

اتاL��Õ./0 ا?�|ة  إذا [�3)I:        =Cni I  Í2¡  )أنnات (
 c|د ا�3]
-  L��Õ./0ا?�|ة ا #Æ×
I:        i(%­§�5إذا 

n
CI

12
=   Í2¡  أن(n) �5§­%د ا|c 

-  L��Õ./0ا?�|ة ا #Æ×
I:         i(%­ (مإذا 
n

CI
360

=  Í2¡  أن(n) د ا%­ (م|c 

�(ري  10000)�i£ ا3](©�N L@ أ¡�  L±26 ا�3(��ة  :01-01مثال © _[�ü ة د"!(ر أودع|�?

ات �¬»ث  )3([j L�2úþ ة��)D �4|لR10 %ً) 
[j.  

   :الحل
o  أو رأس ا?�(ل �e)�?ا £i��?ا  )C=10000(  
o  Eg��)I L2[(&ا���3ة ا�  )n = 3(  
o ا�3(��ة  )�|ل L�2��  )i=%10(  ا3
o  ا��
× L±26  I= Cni=10000×3 ا�3

100

10  =3000 
5
ر  )5(د"!(ر ?�|ة  15000)�i£  ��6اضأ¡�  L±26 ا�3(��ة ا3](©�N L@ ا :02-01مثال §

 L�2úþ ة��)D �4|لR6 % ~�3jåا|B.  
  : الحل

o �?ضرأس ا?�(ل ا���  (C=15000)  
o  L2[(&5ا���3ة ا�§­%)I �  (n = 5)  
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o  ل ا�3(��ة|�(L�2��
 ( (i=12%)     ا3[j  ) أوi=6%( )2jا|j  
o  ا��
 L±26  (I=Cni) ا�3

)(|[N ،ا��

ن L±26 ا�3êÃ �2icو:  
- L[�3ا @( L��¶� ا?�|ة ®m�H

12


ي 5[j و)�|ل ا�3(��ة 
100

12  
I= Cni=15000×

12

5 ×
100

12  =750 
- Båا�3|ا @( L��¶� ا?�|ة ®m�H

6

5 Båا|j و)�|ل ا�3(��ة 
100

6  
I= Cni=15000×

6

5 ×
100

6  =750 

ا�� stc �6ض 26±�²  :03-01مثال D @( V���  )) L±26  �¡د"!(ر 20000أ  �Ã|(160 

 L�2úþ ة��)D �4|لR )(
 09 %ً) 
[j.  
  : الحل

o �±0Õ��?رأس ا?�(ل ا  (C=20000)  o م) ­%)I L2[(&ا���3ة ا�  (n=160)  
o  ل ا�3(��ة|�(L�2��  (I=Cni)       ا�3
ا�� (i=9%)  o L±26   ا3

I=Cni= 20000×
360

160 ×
100

09  =800 
  ارية والفائدة الصحيحة والعلاقة بينهماالفائدة التج –3–1


×Æ# ا2i±�3(ت ا�²3(ر L �  :الفائـدة التجاريـة   - )�?�  @N |��3وا Lç)��3)I ä�Õ> L2i±�3ا+24(ة ا
 
Z L[�3د أ (م ا|c ر أن)� ²Nا stc ري)� �(D ،LÖ3�Tº |ى ا��3ف ا²3 
)(ً  360ا�²3�2|ات ا+4 

�ّ7N  �M �î ا3] I �� D �� أو L�2ú þ L[� Æ# ا3 ×
�Lإذا  6 . L[� 5
ر ا3§ c|د أ (م   ®m WÃ Í2¡
 L و)�Õ()30 م
  ( )±[6üL2 �  ا%­ (م ا+4�2� ]© �H xD �� �d و .N]| ¡�(ب )|ة ا+�Õ(ب ا�3
ا

L2i±�3أو ا�3(��ة ا L �3(��ة ا�²3(ر)I ù±úû LI
  .Z®ه ا+xD Ê�)4ن ا�3(��ة ا0/.�
ــحيحة  - ــدة الص � m�Ã® ا���3ة ا�&)]ù±ú L2 أ I )Ì(�3(��ة اL �M[3 أو اL2i��3 و�È اûØ3و  :الفائ

ÊC(×

م 366أو  365؛ أي   �5§ ~
 �� �È !"# د ا%­ (م|c ن)�� �� ا+4  ®m­%1 ا(  Í2¡
 @(  )8 X( ~
 
ن ê Å" ر
5§  L��j  st c L ا?�2¬»د L[� ²
ي ا3 ]©31  �È )( و 
)(رس(   ،@AH)Q  

�á±ú  )(ي L2، أوت، أ�²
ÑÒ، د� i 
7 ( #Æ ×
�(ر إن  ²N$%ا �� ®m­%ا :;P¹و L�2úþ L[�3وأا 
 L�6�� Í2¡  أن @ê4ë ن
ê  �� ��2يD �5§28  م 29أو
 .  
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 360أي نقسـم علـى    ؛تجاريـة  هـي أن الأصل في الفائدة إلى تجدر الإشارة  :ملاحظة

فإن لم ينص صراحة على استخدام الفائدة الصحيحة، فإننـا سـوف نسـتخدم    . يوماً

  .الفائدة التجارية

  :العلاقة بين الفائدة التجارية والصحيحة -

�Ñ� �� @( ~
 L?2Ë¢3ة ا�� ��ة ا�²3(ر L وا�3( ±(، ا�3( 8X6ü )±2D ،L� i²¿¥ L2� �I¬»6(ت ر (
 Í2¡ë @(ى، وT½­% ]( ¡�(ب إ+|ا]�L2(YZ�4R ) ا [ê4 �5§ه ا�3¬»6(ت أ®Z L6«¬c ³´I  L�� ا3¶

³´Ã��)�3ا.  
D Eg��)I )HEgذا رx(Ic) نxD L ة ا�²3(ر��)�µ;:  

i
n

CI
360c =  

 Eg��)Iو(Ir) �)�µ;نxD L?2Ë¢3ة ا�:  
i

n
CI

365r =  

ن Z®ا وH)�3ا ،L�6�� أو L�2úþ L[�3ا #Æ×
 )±8: )4+)u ]^�") (م�ا?� ®m�H )4365أي دا�(  

 L±��I م
�H )!ÆxD L?2Ë¢3ة ا��)�µ; L��¶3)I L ا�3(��ة ا�²3(ر L±26 �4(ب+Ic  stcIr $t  !"#:  

72

73

360

365

I

365

360I r

c

365

360

r

c ==⇒==
I

Cni
x

CniI

i
n

C

i
n

C

  

  :4R( أن

rc
r

c

72

73

72

73

I
II

I
=⇒= Cr أو 

r

c

73

72

72

73

I
II

I
=⇒=  

rrcrrcrc 72

1

72

1

72

)172(
IIIIIIII =−⇒+=⇒

+
=  


ن ê Ã )( �|ل  4Rو )(  £i ��? L ة ا�²3(ر�� �2 أن ا�3( D _
 $% )Ú 4( و_ ��ة دا� )@ ا�3(  �áأ�

ن ا?��(م � ،اL?2Ë¢3 3]�= ا?��i£ و�H= ا?��|لê  Í2¡�  @) ��uأ L ا�3(��ة ا�²3(ر Ê�)+


ق Ú_±26 L(  � � أن  ؛+(�Ê ا�3(��ة اL?2Ë¢3 �ا?��(م ��Ã L ا�3(��ة ا�²3(ر L±26 L?2Ë¢3ا�3(��ة ا
4R�|ار

72

1 L?2Ë¢3ء )@ ا�3(��ة اNº.    
ــال  288
×ن ا��3ق I´³ ا�3(��ة ا�²3(ر L واi��? L?2Ë¢3£ و�1 �� 3!_ ?�|ة  إذا :04-01مثـ 

)( 
   
Z540  ة�� Z®ه ا�3 ��ة m¬»ل  !(ر و
×ن )�|ل ا�3( ±L ا?�% 10د" 26 �È  )(  ،) 
[j £i �
  .ا��ي أودع I(�3]_؟
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  : الحل

o دع
 (C=?)            ا?��i£ ا?�
o %)I L2[(&ما���3ة ا�) ­   (n = 288) 
o  ل ا�3(��ة|�( L�2�� (i=10%)   ا3

¬»ل )@  m L6 
ن ا�3¬»H)6L?2Ë¢ ��ة ا3 ��ة ا�²3(ر L وا�3( ��ة  I´³ ا�3( �(ب ا�3( ¡ @ê 4ë
$t  !"# L?2Ë¢3ا:  

( )( ) 3744072.520520
72

1
rrrrc =⇒=⇒==− IIIII  

  د"!(ر  37440ا�3(��ة اúû L?2Ë¢3(وي  وxD �e)²3)Iن

L ا�3(��ة ا�²3(ر L±26 ن
êÃو :( ) 3796037440
72

73
c ==I  

$t  !"# دع

ن ¡�(ب ا�3(��ة اê4ë L?2Ë¢3@ اÕj]²(ج L±26 ا?��i£ ا?�H)6 @(و: 

1.0
365

288
37440

365r 






=⇒= Ci
n

CI  
( )( )
( )( )

474500
1.0.288

365.37440
==⇒C  

 
Z _[�3)I ا��ي أودع £i��?ا L±26 نxD ،�e)²3)Iد"!(ر 474500و  
  :وê4ë �2ic@ اb¹�²3 )@ أن

- L ا�3(��ة ا�²3(ر L±26:  
379601.0

360

288
474500c ==I  

- L?2Ë¢3ا�3(��ة ا L±26 )(أ:  
374401.0

365

288
474500r ==I  
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  : )01-01( تمرينال


ات أرfg |�I1Iة وا+|ة  �¼(
دZ( �ú|�ن 6I |¼�Ã| و�¬»�L )�(3£  ا%­À¿(ص أ+|ا��6اض [j  
o  £i��?ا�� !(ر د" 2610000±�²  ا%­ولا
D �2ic ¨��Õُ+ا L�2úþ ة��)D �4|لR 10%  
[j)   
o  £i��?ا�d)03ا�� د"!(ر  15000 26±�² ا
D �2ic ¨��Õُ+ا L�2úþ �4|لR6% ) 
[j  
o 26±�² �?�ا Í3)03ا £i12000  ا�� د"!(ر
D �2ic ¨��Õُ+ا L�2úþ ة��)D �4|لR8% ) 
[j.  

 ef 6(م ��A3ا ا®Z 0±(رÕj)I ه®Z L�«¬03ا?��(3£ اL�±²�?�|ة 3]�= ا�� )�Ôوع ا0Õj±(ري  ¥
  .�4R L�2úþ %8|ل D(��ة

  : ا?��YZب

ا��؟)( �B و)L±26   @( �2ic ) �أ¡ -D  
-  @AêÃ *Zع
�HI  وع�Ô�?ا�� ا
D 0±(ريÕj$%ا�� ا%$��6اض؟ا
D L2��²3  

  : الحل

  L[�31ا  L[�32ا  L[�33ا  L[�34ا  
 10000 10000  10000  10000  ا?��i£ ا%­ول

��µ; |ار ا�3(��ة�1000 1000 1000  1000  �ة) 


ع �HIا��
  4000  3000  2000  1000  ا?���اL�J ا�3
  

�d)03ا £i��?15000 15000  15000  15000  ا 
 900 900 900  900  )�|ار ا�3(��ة ;���µة

L�Jا�� ا?���ا

ع ا�3�HI  900  1800  2700  3600  
  

Í3)03ا £i��?12000 12000  12000  12000  ا 
 960 960 960  960  )�|ار ا�3(��ة ;���µة

L�Jا�� ا?���ا

ع ا�3�HI  960  1920  2880  3840  

ع ا�3
ا�� ا?����HI�� L �2icL�«¬033£ ا)�CD;  2860  5720  8580  11440  
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-  �2ic L�����?ا�� ا

ع ا�3�HI )|ة ا%$��6اض ÊC2ç�È: 11440 د"!(ر  
4000  :ا�3
ا�� ا?������2ic L )@ ا?��i£ ا%­ول 

100

10
.000.401niCI 111 ===  

3600  :�
ا�� ا?������2ic L )@ ا?��i£ ا�d)03ا3
100

6
.000.451niCI 222 ===  

Í3)03ا £i��?�2 )@ اic L�����?ا�� ا
  :ا�3
3840

100

8
.000.421niCI 333 ===  

�È L�«¬033£ ا)�CD; �2ic L�����?ا�� ا

ع ا�3�HI :4000+3600+3840=11440 د"!(ر  
���¢* 8Yic(  أ)( - �Ø3ا�� ا
  :ÊC2ç )|ة ا%$0Õj±(ر)�(ً  ا0Õj±(ر Z®ه ا?��(3£)@ ا�3


ع ا?�HI£3)��  =10000+15000+12000=37000 د"!(ر  

  L±26 ن
êÃا�� ا3و
�ا�3 �Ø)8Yic *¢��:  

11840
100

8
.37000.4CniI ===  

�e)² 3)Iو، DH x L� Iا��ا L[�3ا L )89 �� �tc *¢ ���s  0±(رÕj$%ا�� ا
D )8G±26ر 11840(و)! و�È ) د"
 �2ic )( L2��²3 @AêÃ ��Dا�د
D @(ا%$��6اض � )د"!(ر 11440 ( 6|ره îÙ)D é�]{و *I400 

  .د"!(ر
  : )02-01( تمرينال

 60أودع �lى 3!_ ?�|ة  د"!(ر 30000ا¡�  ا�3(��ة ا�²3(ر L وا�3(��ة اi��? L?2Ë¢3£ 6|ره 
 L�2úþ ة��)D �4|لR ،ً)(
 15 %ً) 
[j.  

   :الحل

o �e)�?ا £i��?ا  (C=30000) 
o  Eg��)I L2[(&ا���3ة ا�  (n = 60) 
o  ل ا�3(��ة|�( L�2�� (i=15%)   ا3

�0      :ا��
��ة ا�23
ر
75015.0

360

60
30000

360 cc ==⇒= Ii
n

CI  
�0    :ا��
��ة ا�23
ر

73.73915.0
365

60
30000

365 rr ==⇒= Ii
n

CI  
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  :03-01تمرين ال

LÖ�ã%ا?��(3£ ا L ك ا�²3(ر
  :أودع À¿� �� ا+| ا�3]
o 12000 45 د"!(ر ?�|ة ً)(
   
o 15000 ر 04 د"!(ر ?�|ة
5§  
o 16000 ات 03 د"!(ر ?�|ة
[j  


ا�� D @( �2ic *¢]© )( ع
�HI |Qأن أو ¨Cgc ا�3(��ة ا3 )�|لإذا L�2�� �È15 %[j) 
  
  :04-01تمرين ال

 �È L[2�( ³ أودع ?�|ة´�( £i��? L?2Ë¢3ة ا��)ا�3 #Æ×
د"!(ر L±26 �È )�S ا�3(��ة  360إذا 
  ا�²3(ر L 3]�= ا?��i£ و3]�= ا?�|ة؟

  :05-01تمرين ال


( Lc�I)* �6ض 26±�² إذا 
×Æ# ا�3(��ة ا3��L�2 ا?D|�60000  8د"!(ر ?�|ة �È ر
5§  

 )�|ل ا�3(��ة 4000Z )�S ،د"!(ر Ê�)4+ه ا®Z �� L�2��  ؟ا3

  :06-01تمرين ال


 (ً % �4R12|ل  د"!(ر 15000إذا 
×Æ# ا�3(��ة ا3��stc L�2 �6ض �²±26 [jÈ� 1200 
  .ا?�|ة ا�&)]µ; L2��ض )( �È. د"!(ر

  :07-01تمرين ال

�� 15  
 20د"!(ر stc أن �ú|د 
~ )�2ic ) ��  25000، ا��6ض ÑÒ2017 £i�( �¿À أ�²
ا?�����Z stc L®ا ا��A3 إذا 
×ن )�|ل ) ا�²3(ر L واL?2Ë¢3(ا¡�  ا�3(��ة . 2018)(رس 

 
Z _[�315ا�3(��ة ا?��²±| �� ا %ً) 
[j .  
  :08-01تمرين ال


 ً(، و6|  %10ة L�2úþ ا��6ض À¿� )�i£ )@ ا?�(ل �4R|ل ��2D2019 ��)Dي  Å315(ر-, [j
 £i�( د|ú� أن stc �·اl1 ا�( é�Ãم  50000ا
وhذا N T½�Ã@  ،2019أوت  15د"!(ر  


 (ً% D 15(��ة �4R L�2úþ|ل 
ا�� ²�2ic V�� D�âm�Ã(ر-, 8i�  �HxD®ا ا3ا�3|اد [j . *uأ )(

ا�� L±26  ا���l؟ و)(D �âm�²3ا@N L�����?ا  ��lا ا�®Z ه�í|úû ej ر-,إذا)Å3 15 * �D2020 أ.  

  .stc أj(س ا�3(��ة اstc.          ً)ÖÆ)� :L?2Ë¢3  أj(س ا�3(��ة ا�²3(ر L:  أو%$ً 
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  :09-01تمرين ال

6| إذا   ¨[ 6|ره �  ً)� i�( ¨N !(ر 48000أود �(I_ ا�3 د" ¡ �k [�l  ة|� �|ل  120? 4R ً)( 
 
 L�2ú þ ة�� )D16 %ً) 
[j .  � ±L أ¡ 26£i Z®ا ا?��  st c L ة ا�²3(ر�� ì²j|ام f. ا�3( )I e L± 26

 L ا�3(��ة ا�²3(رL±26 m²[Õjا L?2Ë¢3ا�3(��ة ا.  
  :10-01تمرين ال

   
Z )( £i��? L?2Ë¢3ة ا��)وا�3 L ³ ا�3(��ة ا�²3(ر´I !(ر 450إذا 
×ن ا��3ق  أوQ| . د"
³´Ã�� )@ ا�3(  «n
)|ة .  C¨ أن  gc ذاhاعو�í Ç%ل  90 ا|� )(ً، و) 
��ة  
 ا�3([� 
  يا3Z14 %

Õ��?ا £i��?ا |Qام0±� أو|ì²j)I ىT½ة أfg L?2Ë¢3ام ا�3(��ة ا|ì²j)Iة وfg L ا�3(��ة ا�²3(ر.  
  :11-01تمرين ال

Å(ر-,    ��ي  316 2D2016  £i �( Tº)Ã !(ر 20000أودع  �|ل  د" 4R lk �(�I ا�3] ¡ ��
 L�2úþ ة��)D8 %ً) 
[j . |6 B� L�Ë²��?ا L?2Ë¢3ا�3(��ة ا L±26 ن�I _[�3ا ��iIا?�|ة أ L )89 و��

 ¨�iI3200 د"!(ر .  
   أوQ|: ا?��YZب

1. L ا�3(��ة ا�²3(ر L±26.  
  .)|ة ا%�íÇاع .2
3. £i��?ا  ]o ,-ر)Ã.  
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  A BCDE@?< وا=> –1–2
2–2– ��?3GH >�
@A ة<I BCDE  

ت –3–2/KLMا BCDE  

9
ر78:  

2 
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( L±26 @N رة)�N �È �â�µ; َُض��ك أو ُ ْ
W  )ول إÊC�% �23 أي ej £i�( إ�íا�c �� أ+| ا�3]
L[2�( L2[(ة ز��D |�I £i��?ا ا®Z:;وذ ،  ÊC�% ا��؛ أي أن
D @( éË²ú� )( 12�% LD)إ� |�I

L�Ë²��?ا�� ا
  . ا?��)�N £iرة N@ أu* ا?��Ì( £i(ف إ�23 ا�3

دع أو Ã L±2�3ا �� L�i²¿¥ L |�H £3)�( ي وا+| أو �3|ة|�H £i��? ÊCpqrن ا
êÃ |�D

[( �âs L2[(ات ز��D stc ض���Ã دع
Ã|ار و�ا?� �� L و)�Õ( ن
êÃ L |�H £3)�( أو �3|ة L±M²
L |�[3ت ا)�Dl8( ا�Yic 12�  �Ø3ا �È؛ وL±M²[( L2[(ات ز��D stc.  

  A BCDE@?< $%>ي وا=>A BCDE@?< $%>ي وا=>  ––11––22
)3
 ا���D]( أن À¿¢( )( ا��6ض )�i£ )@ ا?�(ل و6|ره C(  L�2úþ ة��)D �4|لR(i) 


 ً(، xDن %�ÊC )( �í|úû �2icه ��D |�Iة [j L2)ز)]n(  L±2�3ا �È(S) $t  !"#  [�© �Ø3وا:  
 £i��?ا ÊC�% = £i��?ا *uأ +L�Ë²��?ا�� ا
  ا�3

)1(S niCSCniCIC +=⇒+=+=  

م  :01- 02مثال   ��15  @AH)Q2018  £i)� �¿À 150000أودع  �Ã(I)�¡ |+د"!(ر �� ا


 (% 06اxD ،L2ê[�3ذا 
×ن اD B�  �Õ]{ _[�3(��ة �4R L�2úþ|ل [j.  

م أ: ا?��YZب  �Ã)�Ë²�( ~
  ]o ej 
3 ��Ë²ú� )( ÊC�%  �¡14  �2i 
  ؟72018

  الحل 

�  ¡�(ب )|ة ا%�íÇاع I(%­ (م ا+4�2��È !"# L2 )@ Ã(ر-, ا%�íÇاع : أو%${15/01/2018  deإ
  Ë�3ر-, ا)Ã L )s14 /07/2018  L[j ن�I �²(رN$%³ ا´�I ®m­%2018)1 ا L�2úþ L[j.  

  ) ا�D *(30) + )(رس��2D + (31)يAH)Q �5§ + (28)@ ا�3(=� )@( 
م 16= )|ة ا%�íÇاع 
�2( 14) + 7
ان(30) + )(ي(31+                i 

م 7 = (180 .  

)ÖÆ)� : دع
  )و�È إ%�(�e ا?��Ë²�(ت(¡�(ب %�ÊC ا?��i£ ا?�
154500)06.0

360

180
1(150000)1( =+=⇒+= SniCS  

 £i��?ا ÊC�% أو أن = £i��?ا *uا��+ أ
  ا�3
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( ) ( ) 4500)06.0
360

180
150000I =⇒







=⇒= IICni  

1545004500150000I =+=⇒+= SCS  
  جملة عدة مبالغ مختلفة –2–2

 L±M²[( �âs L2[(ات ز��D stcو L±2�3ا �� L�i²¿¥ £3)�( ة|c ص)¿À­%دع أ+| ا
  |6
 �âs L2[(ات ز��D stcو L و)�Õ( �âs £3)�( ة|c )Ì ض أ���وا+|اً، #"! 6|   ً)�i�( =63و


�¼( fgة وا+|ة Å3(ر-, ¥[|د )Zاد|úþ |¼�Å" أن stc L±M²[( . ،:;�� �� L�Ë²��?ا ÊCpqrن اxD
 @N ا��
D @( éË²ú�ُ )( |ار�8( )Y3إ ً)D)Ì( £3)��?ه ا®Z *uأ @N رة)�N �È ه ا+4(%$ت®Z *0(


~ )�i£، وxD �2icن:  

ع أu* ا?��(c ÊC�%= £3|ة )�(£3 �HI +L�Ë²��?ا�� ا

ع ا�3�HI  

∑∑ += ICS  
5
ر د"!( Å312000(ر-, )( أودع i�( Tº)Ã£  :02- 02مثال § L�«¬� |�I ر �� ¡�(�I اlk[�3 و

 £i�( ا%­ول أودع £i��?اع ا�í36000)@ إ  £i�( اع أوداع�íÇ%ا ا®Z @( ���5§ |�I د"!(ر، ef و
5
ر، xDذا 
×ن  60000§ L�úû �È ا%­ول £i��?اع ا�íة إ��D ³ أن´�� L[�3ا L )89 د"!(ر، و��


ا�� �4R L�2úþ|ل D »��  _[�3ا% 10ا®Z |2uر )�S ،ً) 
[j ؟L[�3ا L )89 �� Tº)²3ا.  
  :الحل

  
  
  
  
  

 �È ا%­ول £i��?اع ا�í4( أن )|ة إR9 نxD ،�5§أ:  
 �d)03ا £i��?اع ا�íة إ|( =6=  3-9  Í3)03ا £i��?اع ا�íة إ|( ef ،�5§أ§�5 4=  2- 6= أ  

): ا�3(��ة ا?��Ë²�stc L ا?��i£ ا%­ول ) ( ) 900)1.0
12

9
12000I 11111 =⇒







=⇒= IIinC  

�d)03ا £i��?ا stc L�Ë²��?ا�3(��ة ا: ( ) ( ) 1800)1.0
12

6
36000I 22222 =⇒







=⇒= IIinC  

 �
 ا������ ا����

 ���ر 3

� إ��%اع ا���#" ا!ول��ر  
12000  

�& ا�)'&��
 
 

 *,�ر ا�+*(

 ���ر 9إ�%اع ا���#" ا!ول *%ة 

2 )�.�� 

� إ���ر�
�%اع ا���#" ا���  
36000  

 �
 ���ر 6*%ة إ�%اع ا���#" ا���

� إ��%اع ا���#" ا����/��ر  
60000  

  *%ة إ�%اع ا���#"
 ���ر 4ا����/  
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Í3)03ا £i��?ا stc L�Ë²��?ا�3(��ة ا:( ) ( ) 2000)1.0
12

4
60000I 33333 =⇒







=⇒= IIinC  

ع أu* ا?��(£3 �HI =12000+36000+60000  =108000 د"!(ر  

 L�Ë²��?ا�� ا

ع ا�3�HI =900  +1800  +2000  =4700 د"!(ر  

ع أu* ا?��(3£= (ر2u| اL )89 �� Tº)²3 ا�3(م �HI) + (�?ا�� ا

ع ا�3�HIL�Ë²�(  
  د"!(ر 112700) = 4700) + (108000=(ر2u| اL )89 �� Tº)²3 ا�3(م 

$t  !"# ،L�«¬03ا?��(3£ ا ÊC�% ل«¬m @( Tº)²3ا ا®Z |2uب ر)�¡ @ê4ë أو  
ÊC�%   :12900)1.0 ا?��i£ ا%­ول -

12

9
1(12000)1( 1111 =+=⇒+= SinCS  

- �d)03ا £i��?ا ÊC�% :37800)1.0
12

6
1(36000)1( 2222 =+=⇒+= SinCS   

- Í3)03ا £i��?ا ÊC�% :62000)1.0
12

4
1(60000)1( 3333 =+=⇒+= SinCS  

  د"!(ر 112700) = 62000+37800+12900= (ر2u| اL )89 �� Tº)²3 ا�3(م 
  جملة الدفعات –3–2


ن ا?��(3£ ا?�
دLc أو ا?�����L�u ®m�Ã L ا%$MÅÆ(م � �� L�I)�3ا Ê�)4+ا @N ت)�Dlا� 
âuvw
Dد )Z�á²�H lk93 وط�Ô37 اZه أ®Zو ،)Z|ار�(وي �� )�Õ3وا )¼�D�x �� L ورl1 وا�I)²²3ت وا)�


ن §�5 ً( êÃ |6 L±M²[�?ا L2[ن ا���3ات ا�&)xD ،اع أو �� ا�3|اد�íÇ%(ق �� ا�Ã$%ا  �¡ stcو

~ و+|ة ز)]L2 أو �� آ½ZT(، . ا+*...أو 
~ §���5 أو 
~ �¬»�L أ§�5 L ا�ß �� ن
êÃ |6 !"#


ن د�D(ت ا%�íÇاع �� أول ا3
+|ة ا�&)]L2؛ أي �� �ßا L اêÃ L23)�?ا�²3()¬»ت ا  isأ @AD ،ة|�?
L ر
أ)( ��Ã ا��Dl(ت ا+úþ Lu)y|اد ا3��وض c »¼D(دة . و�� Z®ه ا+�Dl�)I ù±úû Ê�)4(ت ا�3


~ و+|ة ز)]L2؛ أي �� 89( L ا?�|ة، و�� )Z *0®ه ا+4(%$ت  �12  T½1 �� آDlا� éË²úûُ )(
L ت ا�3(د)�Dl8( ا�Yic . ا��

h6 ا�3Å� اع أو ا%$��6اض�íÇ%اء ا
j ،س)j­%ا ا®Z stcو

Ë²��?ا �� L�Ë²��?ا�� ا
D @( �áأ� L ر

ن ا�3
ا�� ا?��Ë²�L �� ا��Dl(ت ا�3êÃ Í2¡ ،L�
L ت ا�3(د)�Dlا�.  

���-.A���-.A::  :;ف ذ«¬m ق)�Ã$%ا �!" ez )( L د)c )89أ stc L�Dlدة ا�)c ®mWÃ:;ف ذ«¬m ق)�Ã$%ا �!" ez )( L د)c )89أ stc L�Dlدة ا�)c ®mWÃ..  
 L�Ë²��?ا�� ا

ع ا�3� HI )8Y3إ ً)D)Ì( ت)�Dlه ا�®Z ع
� HI @N رة)�N �È ت)�Dlا� ÊC�% نxD �[(و

( ،)8Yicأن {q�31 ا:  
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ع ا��Dl(ت �HI) =ا+|ة
): ؛ أي أن)c|د ا��Dl(تL±26(x) ا�L�Dl ا3 )∑ = CNC  

ع ا�3
ا���HI)=L�Dlا� L±26(x)ل ا�3(��ة|�((x 








2

��ت��د���  ))|ة آ½T دL�D+ )|ة أول دx) L�D ا

( )( ) ( )21 n
2

N
iCI +







=∑ n  

×)ÊC اé�Ã أ+| ا%­À¿(ص stc أن  
دع � :03-02مثال  L[j و?�|ة L ك ا�²3(ر
lى أ+| ا�3]
 £i�(120000  �4|لR L�2úþ ا��
D _[�3ا B�  �Õ]{ أن stc 10د"!(ر %ً) 
[j .  

  .إ}�(د %�ÊC )( �Ë²ú�� �� L )89 ا�3(م، إذا 
×ن  
دع Z®ه ا��Dl(ت: ا?��YZب
           - �5§ ~
 L ا�ß ��                         - �5§ ~
 L )89 ��  

  :لالح

�-  ً a��0: أو 
ت K#ر/KLM؛ أي أن اh�� �� �0ا�� wx ت
/KLMإذا ��ن 0#دع ��ه ا  
-  deا%­و L�Dlاع ا��í(§�5  12= )|ة إL دع �� ا�3|ا
Ã L�Dن أول د­% ÊC(×
 L[�3ا  �]©(  

دع �� �ßا L ا�5Ô3 ا%­�âm(§�5  1= )|ة إ�íاع ا�L�Dl ا%­�âmة  -Ã L�Dlه ا�®Z ن­%(  


ع ا��Dl(ت �HI) =26ا+|ة
  ) c|د ا��Dl(تL±(x) ا�L�Dl ا3

ع ا��Dl(ت  -1�HI) =120000(x)12 = )1440000 د"!(ر  


ع ا�3
ا�� -2�HI          :( )( ) ( )21 n
2

N
iCI +







=∑ n 

( )( ) 78000
12

112

2

12
0.1120000I =







 +







=∑  

ع ا��Dl(ت = %�ÊC ا��Dl(ت �HI +ا��

ع ا�3�HI  

3-  L ر
  د"!(ر ÊC�% =1440000  +78000 =1518000 ا��Dl(ت ا�3
�- 
ً� 

د�0: ¡I ت
/KLM؛ أي أن اh�� �� �0
(v wx ت
/KLMإذا ��ن 0#دع ��ه ا  
-  deا%­و L�Dlاع ا��í(§�5  11= )|ة إ�Å")89 �� دع
Ã )89­%  �]ُ{ $% �5 ا%­ولÔ3ا(  

دع �� L )89 ا�5Ô3 ا%­�âm(§�5  0= )|ة إ�íاع ا�L�Dl ا%­�âmة  -Ã L�Dlه ا�®Z ن­%(  


ع ا��Dl(ت  -1�HI) =120000(x)12 = )1440000 د"!(ر  


ع ا�3
ا�� -2�HI    :( )( ) 66000
12

011

2

12
0.1120000I =







 +







=∑  
3-  L ت ا�3(د)�Dlا� ÊC�% =1440000  +66000 =1506000 د"!(ر  

 L ر

ا�� ا��Dl(ت ا�3D ن
êÃ :;|ß 
ا�� ا��Dl(ت ا�3(د L ) 78000(وD @) �á66000(أ�(  
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  ):01-02(التمرين 

 £i�( Tº)Ã د"!(ر )@ 3!_ 200000ا��6ض  �� L2� ا�� L2±[²3وا L+«¬�326ا  �á±²�j
stc أن ©[�   2018)(رس  25و�I |¼�Ã |6ن �ú|د 
~ )( �2ic )@ د 
ن  
م  2017

 L��¶ü ا��

 (ً% 12ا�3[j.  
  .¡�(ب ا?��i£ ا��ي }�  أن �µ; ��D�í]_: ا?��YZب

  :الحل


م 180=  25+  28+  31+  31+  30+  31+  4= ¡�(ب )|ة ا%$��6اض    
£i��?م ا�3|اد  ا
  _[�µ; ��D�í أن  �
) %�ÊC ا?��Ë²�(ت(ا��ي }Z:  

212000)12.0
360

180
1(200000)1( =+=⇒+= SniCS  

 ÊCpqrأو أن ا = £i��?ا *uا��+ أ
  ا�3
  ا�3
ا�� ا?�����ÊC2ç �2ic L )|ة ا%$��6اض -

( ) ( ) 12000)12.0
360

180
200000I =⇒







=⇒= IICni  
  :%�ÊC ا?��Ë²�(ت -

21200012000200000I =+=⇒+= SCS  
  ): 02- 02(تمرين 

  :ا�²3(ر L ا?��(3£ ا²3(L23ا��6ض À¿� )@ ا+| ا�3]
ك 
o 15000  �� 03د"!(ر  L�2úþ ة��)D (س )�|لjأ stc (ً % 8)(رس 
[j  
o 36000  �� 20د"!(ر  L�2úþ ة��)D (س )�|لjأ stc (ً % 10)(رس 
[j  
o 45000  �� 15د"!(ر  L�2úþ ة��)D (س )�|لjأ stc (ً % 12)(ي 
[j  
o 60000  �� 20د"!(ر  L�2úþ ة��)D (س )�|لjأ stc ان
715%  ً) 
[j  

L[�3ا L )89 �� �2ic L�����?ا�� ا
  .و3�Q��j)I |¼�Ã |(ع Z®ه ا?��(£3 
×)ÊC وا�3

ن: ا?��YZب lاداً °¯®ه ا�|j _[�µ; ��D�í أن  �  .¡�)ب (( }
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  :الحل


م 303=31+30+31+30+31+31+30+31+30+28= )|ة ا%$��6اض ا?��i£ ا%­ول   
�d)03ا £i��?م 286=31+30+31+30+31+31+30+31+30+11= )|ة ا%$��6اض ا
   

Í3)03ا £i��?م 230=31+30+31+30+31+31+30+16=           )|ة ا%$��6اض ا
   
1Iا��ا £i��?م 194=31+30+31+30+31+31+10=                )|ة ا%$��6اض ا
   

  : ا�3(��ة ا?��Ë²�stc L ا?��i£ ا%­ول
( ) ( ) 1010)08.0

360

303
15000I 111111 =⇒







=⇒= IIinC  
�d)03ا £i��?ا stc L�Ë²��?ا�3(��ة ا:  

( ) ( ) 2860)1.0
360

286
36000I 222222 =⇒







=⇒= IIinC  
Í3)03ا £i��?ا stc L�Ë²��?ا�3(��ة ا:  

( ) ( ) 3450)12.0
360

230
45000I 333333 =⇒







=⇒= IIinC  
1Iا��ا £i��?ا stc L�Ë²��?ا�3(��ة ا:  

( ) ( ) 4850)15.0
360

194
60000I 444444 =⇒







=⇒= IIinC  
 �2ic L�����?ا�� ا

ع ا�3�HI =1010  +2860  +3450  +4850  =12170 د"!(ر  


ع أu* ا?��(£3 �HI =15000+36000+45000+60000  =156000 د"!(ر  

ن lاداً °¯®ه ا�|j ��D�í أن  �
ع أu* ا?��(£3= ()( }�HI) + (L�Ë²��?ا�� ا

ع ا�3�HI(  


ن  lاداً °¯®ه ا�|j ��D�í أن  �  د"!)ر 156000) + (12170 = (168170= ()( }

/A >�
@OPه ا�� BCDE ع#D¢£ ب
�0%� أ¨§ى �¤9¥ � h��  و

ÊC�%    :16010)08.0 ا?��i£ ا%­ول -
360

303
1(15000)1( 11111 =+=⇒+= SinCS  

- �d)03ا £i��?ا ÊC�%    :38860)1.0
360

286
1(36000)1( 22222 =+=⇒+= SinCS  

- Í3)03ا £i��?ا ÊC�%    :48450)12.0
360

230
1(45000)1( 33333 =+=⇒+= SinCS  

- 1Iا��ا £i��?ا ÊC�%    :64850)15.0
360

194
1(60000)1( 44444 =+=⇒+= SinCS  

L�Iه ا?��(3£ ا%­ر®Z ÊC�% ع
�HI 
Z ن
 lاداً °¯®ه ا�|j ��D�í أن  �  وxD �e)²3)Iن (( }
  د"!(ر 168170) = 64850) + (48450) + (38860) + (16010(
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  ): 03-02(تمرين

c |�I(م  
~ §�I �5+| ا�3]
ك ا�²3(ر L )�i£ )@ ا?�(ل، و L )89 �� دع
اstc Tº)Ã é�Ã أن  

ا��  475500وh¢H ا�3(م iI£ )( �Ë²ú�� �lى ا�3]_ D B� }[4ë _[�3ن ا×
د"!(ر، xDذا 


~ �4R L[j|ل  L�2úþ8 %§ ~
 �� ��A3ا ا®Z ��D�í ن×
 )( L±26 )�S�5؟  
  :الحل

- L±M²[(و L �5§ £3)��?ا  
  ))�YZب ©[|�íه؟(د"!(ر  (C))��i¼( �(3# و�ú(وي  -
-  �È ا�3(م h¢Hم و)c ل«¬m ت)�Dlد ا�|c18  L �5§ L�Dد)L د)c ت)�Dد(  
-  deا%­و L�Dlاع ا��í�5 ا%­ول(§�5  17= )|ة إÔ3ا ا|c)( h¢Hم و)c(  
  )L )8 ا�5Ô3 ا%­�âm%­89( �� 9(§�5  0= )|ة إ�íاع ا�L�Dl ا%­�âmة  -


ع ا��Dl(ت  -1�HI) =C(x)18 = (18C   


ع ا�3
ا�� -2�HI =( )( ) 1.02C
12

017

2

18
0.08CI =







 +







=∑ 

25000
02.19

475500
47550002.118I =⇒=⇒=+=+= ∑ CCCCNCS  

∴  £i�( �5§ ~
 L )89 ��A3ا ا®Z 1D�í25000  |�D �e)²3)I 
×Æ#د"!(ر، و:  

ع ا��Dl(ت  -1�HI =18C ) =25000(x)18 = )450000 د"!(ر  

ع ا�3
ا��   -2�HI =1.02C ) =25000(x)1.02 = )25500 د"!(ر  
  د"!(ر ÊC�% =450000  +25500 =475500 ا��Dl(ت  -3
  : 04-02تمرين 

 £i�( ك

 ( و?�|ة  %10د"!(ر �4R|ل D(��ة L�2úþ  30000أودع À¿� �� أ+| ا�3][j
 £i�(ات، و
[j 1Iة  15000أر��)D �4|لR و?�|ة  %6د"!(ر ) 
[j9  £i�(ر، و
5§20000 

�4R ة د"!(ر��)D م 216و?�|ة  %5|ل
 .  
  : ا?��YZب

1. Ê�)+ ~
 �� �2ic *¢���  .أ¡�  )�i£ ا�3(��ة ا��ي 
2. ��A3ا ا®¯° L�Ë²��?ا�� ا

ع ا�3�HI  �¡أ . 
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  : 05-02تمرين 

L23)²3ا?��(3£ ا �¿À ا��6ض  
o 15000 ر
5§ L�úû |�I )Zد|ú� أن stc د"!(ر  
o 18000  h¢Hو L[j د"!(ر ?�|ة  
o 22000 L[j h¢H د"!(ر ?�|ة  
o 36000 ر
5§ �ÔN د"!(ر ?�|ة  


 ( L±26 )�S ا�3
ا�� ا?������2ic L؟ و)( %�ÊC )( �2ic )@ د 
ن؟ xD%4ذا 
×ن )�|ل ا�3(��ة [j  
  : 06-02تمرين 

 L[j L ا�ß ��2013  £i�( ق)Dآ L�jW( ¨Nى 3!_  750أودl� )8i)�¡ �� د"!(ر h3أ
 L2� ا�� L2±[²3وا L+«¬�3ا(BADR)  ة��)D �4|لR%8  ،) 
[j �Ø3ا�� ا

ع ا�3�HI ¨�iI |6و

أh3 د"!(ر، ef أودZ ¨N®ه ا?�ÊC�% L�jW )�Ë²�L )89 �� )8Yic ¨i¢]©300  )8�) ا���3ة 
²
�âD وا%$¡2²(ط µ; � ç
�4����)D :;|ß ¨ة  3(CNEP)!�= ا?�|ة ا�&L2[( �� ا3¢]|وق ا3

 )Zد"!(ر 6525|ر h3أ.  
  :ا?��YZب

1 .)jأ stc ¨��Õ+ا �Ø3ا L2[(&؟+|د ا?�|ة ا�L2� ا�� L2±[²3وا L+«¬�3ا�� �� 3!_ ا
  5å( ا�3
²
�âD وا%$¡2²(ط؟. 2µ; � ç
  +|د )�|ل ا�3(��ة ا?��²±| �� ا3¢]|وق ا3
  +|د Ã(ر-, اË²j�(ق Z®ه ا?��(3£؟. 3

  : 07-02تمرين 


ك !3 �� )¼Nا�íإ LÖÆ×إ)� �� ��D L |�[3ا �ÃاT½|4R (ص¿À­%أن }[��² أ+| ا @( $%�ß
�3
ا�� ا²3(L�i²¿¥L23 و��D stcات ز)])I   :L!")�²( L2 و

o ا�3]_ ا%­ول : £i�( �2D ر ?�|ة  50000أودع)!"5د  L�2úþ ة��)D �4|لR ات
[j8%  
o �d)03ا�3]_ ا : £i�( �2D ر ?�|ة  40000أودع)!"6د  L�2úþ ة��)D �4|لR ات
[j8% 
o Í3)03ا�3]_ ا : £i�( �2D ر ?�|ة  60000أودع)!"5د  L�2úþ ة��)D �4|لR ات
[j7%  
o [�31اIا��ا _ : £i�( �2D ر ?�|ة  50000أودع)!"4د  L�2úþ ة��)D �4|لR ات
[j10%  

  :اcd�OPب
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1. _!3 ~
 �� ��A3ا ا®¯° L�Ë²��?ا�� ا
  .أ¡�  L±26 ا�3
2. _!3 ~
 �� ��A3ا ا®¯° éË²��?ا £i��?ا ÊC�%  �¡أ.  

  : 08-02تمرين 

 L[j L ا�ß �� ص)¿À­%دع أ+| ا
 2017  £i�(6000 ?�5 و§ ~
 L ا�ß د"!(ر L[j ة|�
 L[j L ا�ß و�� ،ÊC(×
2018  £i�( اع�í8000§�ع �� إ )Ì أ L[j �5 ?�|ة§ ~
 L )89 د"!(ر.  

إذا Cgc¨ أن اD }[4ë _[�3(��ة  2018¡�(ب رZ |2u®ا اL )89 �� ��A3 ا�3(م : ا?��YZب

 ( �4R L�2úþ%10|ل [j.  

  : 09-02تمرين 

 £i�( �¿À دع
 5000 �? �5§ ~
 h¢²[(و L ا�ß �� ر)!"ات 3|ة د
[j . ÊC�%  �¡أ
 @( 1�Ãة ار��)ل ا�3|�( أن ¨Cgc ا?�|ة إذا L )89 �� B� éË²��?12ا % deإ deا%­و L[�3ل ا«¬m

14 % deإ î�¿ا� ef LÖÆ)03ا L[�3ل ا«¬m13 %L03)03ا L[�3ل ا«¬m.  
  : 10-02تمرين 

 £i�( lk[�3ا �I)�¡ �� اع�íx� L[�3ا L ا�ß �� Tº)Ã 620000(م 
 L ا�ß �� �5 و?�|ة د"!(ر§ ~
5
ر )L23)²² و�M3وف ç(رêuv� ez LÙ@ )@ إ�íاع ا�L�Dl ا�3(دLj واê93 ،L�I)�3]� �6ر أن  5§

 £i�( �5§ ~
 L )89 ذ;: و�� |�I دع
  .د"!(ر 30000 
¡�(ب رZ |2u®ا اL )89 �� Tº)²3 اCgc L[�3( أن اD �?[4ë _[�3(��ة �4R L�2úþ|ل : ا?��YZب

%12 ) 
[j.  
  : 11-02تمرين 


ات �4R|ل D(��ة L�2úþ  6د"!(ر ?�|ة  i�( Tº)Ã50000£  ا��6ض[j%6.5  ) 
[j
 £i�( ���5§ ~
 L )89 �� دع

ات  3د"!(ر ?�|ة  2500و�í|�Õ3 )( �2ic )@ د 
ن �6ر أن  [j


 ( %8 و�4R h¢H|ل D(��ة �4R L�2úþ|ل[j.  
  : ا?��YZب


 رZ |2u®ا اL )89 �� Tº)²3 ا?�|ة؟ .1Z)(  
2. �Õ3 |2uا ا��®Z @Aê  *Zن؟
  |�2ic )( �í (@ د 
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��� OP@?< وا=> –1–3QRا�%�'� ا    
3–2–  �0     )اUVWR ا�23
ري(ا����QR ا�23
ر
3–3–  ���
QR3?���ا�%�'� اGH >�
@A ة</    

ت –4–3/KLY� ���
QRا�%�'� ا    
3-5–  �0     ]UV ا��وراق ا�23
ر

9
ر78:    

3 
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?��i£ ا%­tu$ ا?�
دع أو ا?����ض )D)Ì(ً إL±26 �23 )( éË²ú�ُ إذا 
×Æ# ا�È ÊCpqr )�|ار ا

ا�� m¬»ل ��Dة ز)]¡$% L2��ß Lءً )@ Ã(ر-, ا%�íÇاع أو ا%$��6اضD @( . �á�ُÃ L23)4+ا L±2�3ن اxD

N@ ا?��i£ ا3]�|ي °¯®ه اÃ *�6 ÊCpqr(ر-, ا%$Ë²j�(ق؛ أي ا��7
ع ÊCpqr)I إÃ de(ر-, xD éI)jذا 
�È )�|ار H�|ي وا7  ا�Ã |[N 1Dl(ر-,  ا»BC©ªا»cBC©ª()* ا�&)@، xDن  أ�I )H®m´³ ا%$�²N(ر

 ù±úûو é¡$% ق)�Ë²jا��¬­a�ا�%�'� ا��¬­a�ا�%�'� ا L23)4+ا L±2�3أ)( ا ،"ctuelleA Valeur "  L±26 »¼D
é¡$% ,-ر)Ã �� éË²ú�ُ ��l� ًادا|j ً$%)+ راً أو
D ��Dا7  د
  . ا?��i£ ا3]�|ي ا3

 )�µ; L±8: L23)4+ا L±2�3ا �á²�Ã ،)ً2iل ا?�(ل وا%­��(ل��)�¥ �� 1jق وا)�H stc م|ì²úûو L  
  isأ @AD ،L�i²¿¥ L2[(ات ز��D stc L�6ا
�²N)I(رZ( وÊC2j ?��(رLH اD|²3�(ت ا[3�L | ا3

  �6)�Ë²jر-, ا)Ã *�6 BC2¢]© ادÑُ� ��l� L23)4+ا L±2�3ا LD��( fg­%ا  i�Å" L23)�?ا�²3()¬»ت ا
����I éË²ح أو �L±26 äÂ ا�3(��ة m¬»ل ا?�|ة ¡�Õ]{ Í2  �� )Z *0®ه ا+Ê�)4 ا?��i£ ا?

 ù±úو� ،��lق ا�)�Ë²jر-, ا)Ãر-, ا�3|اد و)Ã ³´I ÊCu)�3قاhقا��hا��  ��l�; L2ÚÛ$%ا L±2�3³ ا´I
 L23)4+و26±�² ا����QRأو ا f���
UVWR ا������QRأو ا f���
UVWR ا��" .Escompte" 

 £i��?ا *uأ deف إ)ÌÃ ا�3(��ة #Æ×
�Ë²�(ت ÊC�% stc *¢]� lk93 ا?�) ا���l أو ا3
د �xD)Lذا 
 L± st ا3�2 c ل
¢ �() L2ÚÛ ±L ا%$ )@ ا3�2  äÂ y+ار ا|� ( �È  L� xDن ا+2�4  ،L2ÚÛ ±L ا%$ أو ا3�2

L2 �Ê  ا+4(3 Z®ه ا+4(  ��  )¯ ° Eg�âj  �Ø ��وا3 D Eg��)I (C) أو L2 �L ا+4�2� 8( ا+2�4 Yic 12 ، و �
L?2Ë¢3ا L�2�4+ا . ��  Ê� Z®ه ا+4(  ��  �H ��ة %­ ±L ا�3( 26 äÂ� ح أو�ç 3!�= )�|ل �� و D

ا?��²��t$، وù±úû  وÃ(ر-, اË²j�(ق ا���l ا+CD �e)4|ة اÃ ³´I ÊCu)�3(ر-, ا�3|اد�(��ة ا3���2 ;ا3
�2� �äÂ ا3 '() L�ú � L�2� �L2 ا3 ±L ا+4(3 2�3)I Ê� Z®ه ا+4(  ��  L2 ±L ا+4(3 6| . ا3�2 ±L و 
ن ا3�2ê Ã

 L23)4+ذ;:ا �âs ن
êÃ |6و L±M²[(و L و)�Õ( EØ¡ أو L�i²¿¥ £3)�( وا+| أو �3|ة £i��?.  
  القيمة الحالية لمبلغ واحدالقيمة الحالية لمبلغ واحد  ––11––33

 �í|úû أراد L2[(ة ز��D |�Iو L�2úþ ة��)D �4|لR ا?�(ل @( £i�( ا��6ض )( ً)¢¿À أن )[���Dا 
3

~ )( Ã *�6 �2ic(ر-, اË²j�1D|2j �HxD ،�6) ا3�L±2 ا+��l�; L23)4 ا3
اj  7|اده �� Ã(ر-, 


 )��2ic éË² %$¡�(ً واZ )Ú_ *6أ £i�( 1D�í ؛ أيé¡$% L2�2�4+ا L�2�4+04* اë )��3قEr(.  
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���
QRا�%�'� ا(C)  = ��¬­a�ا�%�'� ا)BC©ª«ا( (S)–  ��%�%QRا ����QRا(Er)  
C=S- Er ⇒ Er = S – C 

S =C(1+ni) ⇒
ni

C
+

=
1

S  
BM
QRه ا�� wx ±$² أ�� :  

((ii))   ل</A #� ل</A #�f�����fاUVWR ا����f(اUVWR ا��  ) و�# A/>ل ا��
��ة ا�
((nn))   UVWRة ا<A w³ UVWRة ا<A w³)³و w78LMق ا

رtr ا	%53sاد و<�
رtr ا�s ´µ� BC�
  )اOP>ة ا��
((CC))   �����
��� ا�QRا�%�'� ا w³ �����
��� ا�QRا�%�'� ا w³) w³78 ��> وLMاد,�'� ا<�
رtr ا�s(  
  ((SS)) ��¬­a�ا�%�'� ا w³ ��¬­a�ا�%�'� ا w³) w³و<�� >?@OPا BCDE  trر
s�قا
%53	a(  

  
  

  

  

  

  

  

5
ر )@  i�4R ��|( �¿À161250£  :01- 03مثال§ L�úû |�I ا�3|اد éË²ú� ن  د"!(رã%ا
 �� äÂy+|ار ا�و)( ) ��Dا7  د

 ا?��i£ ا3Z )�S ،ًرا
D ��lا ا�®Z @( �iì²3ا �� ��D �[ê93

 
Z Ê�)4+ه ا®Z �� ا�3(��ة �I ¨��Õ+أن ا?��|ل ا��ي ا ¨Cgc إذا Ê�)4+ه ا®Z10 %؟) 
[j  
  :الحل

²
�2ic  7 دL�úû |�I ��D أ§�5 ú� )Ú_ *6أ £i�6|د )�j ��A3ا ا®Z نxD Ê(�4+ه ا®Z ��

 ا3�L±2 ا+4(L23؛ أي)Z £i��?ا ا®Zن، وã%ا @:  

( )
150000

1.0
12

9
1

161250

1

S
=

+
⇒

+
=

ni
C  

 £i�( 1D�í �2 أنic 1  15000إذنDد @( $%�ß �H
د"!(ر،  161250د"!(ر j|اداً 12pqr د 
|c

 )��2ic éË² هو%­�H أراد ا�iì²3 )@ ا�YZ+ *�6 ��lل )Z )Ú_ *6أ £i�( 1D|2j �HxD ،


وا��3ق L±26 *04ë ا+L�2�4 ا+4�Z L2�2�4+ا L�2�4+أو ا äÂy+|ار ا�؛ أي أن )L2�2:  
Er = S – C ⇒ Er = 161250 – 150000 =11250 

  

� ا�12.اض���ر  

  ا���4& ا��32&
S 

� ا�4,�32ق���ر  
 

  *%ة ا�789

 4.ض*%ة ا�

  ا�4.ض��1& 
C 

  ا�,���& ا���4& 
 Cا��)�;&  

�,�<�� �=�  



 فالته اليمين. ة                                                        داليرياضيات المال: ضرات ومسائل في مقياسمحا  

 32

  )الخصم التجاري(الحطيطة التجارية  –2–3


ن�� ا2i±�3(ت ا�²3(ر �â0� Lا )( 4ë]{ ا��ACD; 1Ù)�3ي �¢±( ê  )( )�3)s  ³´I2 % de5إ %
8i �5§ de|ف 12��û ا?���Aي �í|�Õ3 �í|úû stc ا�3
ا�âÃ �� آQ(ل ¥[|دة �ÔN ³´Iة أ (م إ

ا�3
ا)(�å�I �Ãع و6¨، وN]| ¡�(ب L±26 ا+äÂy ا�²3(ري ÆxD!( ²�H±| �� ذ;: stc )�|ل 
 ù±ú�UVWRل ا</A  ن
ê  )( دة)c 
Zل ا�3(��ة و|�( stc =63و�áأ� �âm­%ا ا®Z @( .:;��  

. I £i(ì²j|ام )�|ل ا+xDäÂyن L±26 ا+L�2�4 ا�²3(ر äÂ¿© L )@ ا3�L±2 ا%$L2ÚÛ أو %�ÊC ا?��
L2�2�4+ا L�2�4+ا L±26 @( �áأ� L ر)ا�²3 L�2�4+ا L±26 ن
êÃ �e)²3)Iا�²3(ري . و é�[�?8®ا اiو

  .²�Ã±| ا�3]
ك ا�²3(ر 2i�� �� L(ت �äÂ ا%­وراق ا�²3(ر stc L ا+äÂy ا�²3(ري
 �0   )A>ة اA).(UVWR/>ل اUVWR(.)ا�%�'� ا�­a¬��= ( (Ec)ا����QR ا�23
ر

niE c S=  
 ���
QRا�%�'� ا(Va)  = ��¬­a�ا�%�'� ا(S)–  �0   (Ec)ا����QR ا�23
ر
 L23)4+ا L±2�3ا =L2ÚÛ$%ا L±2�3ا– )L2ÚÛ$%ا L±2�3ا(.)äÂy+ل ا|�().(äÂy+ة ا|((  

SniVa −= S  
 ���
QRا�%�'� ا) =��¬­a�( –1[)ا�%�'� اUVWRل ا</A).(UVWRة ا<A( [  

)1S( niVa −= 
BM
QRه ا�� wx ±$² أ�� :  

((ii))   ل</A #� ل</A #� UVWRا UVWRريا
��f(ا�23
ريا�23�  ) و�# A/>ل أA �A ^¸i/>ل ا��
��ة ا�
((nn))   UVWRة ا<A w³ UVWRة ا<A w³) w³78وLMق ا

رtr ا	%53sاد و<�
رtr ا�s ´µ� BC�
  )اOP>ة ا��

((VVaa))   �0 
��� ا�23
رQRا�%�'� ا w³ �0 
��� ا�23
رQRا�%�'� ا w³) w³78 ��> وLMاد,�'� ا<�
رtr ا�s(  
  ((SS))�'�%ا� w³�'�%ا� w³   ��¬­a�ا ��¬­a�ا) w³و<�� >?@OPا BCDE  trر
s�قا
%53	a(  

د"!(ر �éË²ú  30000أ¡�  ا3�L±2 ا+L23)4 وا+äÂy ا�²3(ري ���l 26±�²  :02- 03مثال
�(ري © äÂ� �4|لR ،نã%²´³ )@ ا¶j |�I (؟% 6.5ا�3|اد 
[j  

  :الحل

 L ا�²3(ر L�2�4+ا(Ec) ) =L2ÚÛ$%ا L±2�3ا(.)äÂy+ل ا|�().(äÂy+ة ا|((  
 L�2�4+ا L ا�²3(ر(Ec) ) =30000(.)0.065).(2 = (3900 ر)!"د  

 L23)4+ا L±2�3ا(Va)  = L2ÚÛ$%ا L±2�3ا(S)–  L ا�²3(ر L�2�4+ا(Ec)  
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 L23)4+ا L±2�3ا(Va)  =(30000)– (3900)  =26100 د"!(ر  
�e)²3ا L23)4+ا L±2�3ن ¡�(ب ا
H)6 é2��Å3 1(: أوS( niVa −=  

 L23)4+ا L±2�32±= (ا�ا3L2ÚÛ$%ا L(]1– )äÂy+ل ا|�().(äÂy+ة ا|(( [  
 L23)4+ا L±2�3د"!(ر 26100= ] 0.87[)30000=  (] )2).(0.065( –1[)30000= (ا  

  القيمة الحالية لعدة مبالغ مختلفةالقيمة الحالية لعدة مبالغ مختلفة  ––33––33

 L±2�3وا+|، إذ أن ا £i��? )8i)�¡ @N £3)�( �3|ة L23)4+ا L±2�3ب ا)�¡ �� fg­%ا hi²¿{ $%
âs £3)�( �3|ة L23)4+ا ���ع ا3
�HI @N رة)�N �È LÃ�²(و( L2[(ات ز��D stc éË²úûو L و)�Õ( �

  .ا+stc £i�( ~�3 L23)4 +|ه، )1 ا%­�I ®m´³ ا%$�²N(ر L�2�ç ا+äÂy إن 
×ن ©�(ر (ً أو ¡�2�2(ً
L�i²¿¥ £3)�( Lc
±�/0 L23)4+ا ���3£ = ا3)�CD; L2ÚÛ$%ا ���ع ا3
�HI– éË²��?ا äÂy+ع ا
�HI  

∑Cx=∑Sx- ∑Ex 

ن ©[Ã*2¢�|م Ã(�µ; Tº]_ )@ أQ*  :03- 03مثال lا� @( Lc
�HI *�6  �� )¼6)�Ë²jر-, ا)Ã


ن  lه ا�®¯° BC2¢]© *I)�( Tº)²3ا�3]_ °¯®ا ا ��D�í ا��ي £i��?ا 
Z )( ،L ر)� إذا
�~ أوراق ©
 äÂy+ن )�|ل ا×

 ا�²3(ري Z12 %) 
[j.  

o deا%­و L6ر
5
ر 8د"!(ر 8G±264000  |�I éË²úû( : ا3§  
o ر
5
ر 10د"!(ر L6 : )8G±266000  |�I éË²úû اLÖÆ)03ا3§  
o L03)03ا L6ر
  .د"!(ر 8G±2610000 L[j |�I éË²úû( : ا3
  :الحل

  :إ)( é2��Å3 ا3�c)|ة -�
L�i²¿¥ £3)�( Lc
±�/0 L23)4+ا ���3£ = ا3)�CD; L2ÚÛ$%ا ���ع ا3
�HI– éË²��?ا äÂy+ع ا
�HI  

1-  £3)�CD; L2ÚÛ$%ا ���ع ا3
�HI =4000  +6000  +10000  =20000 د"!(ر  
o  ا�²3(ري äÂy+ا)deا%­و L6رYZ3 = (4000×12.0×

12

  د"!(ر 320= 8
o  ا�²3(ري äÂy+ا)LÖÆ)03ا L6رYZ3 = (6000×12.0×

12

  د"!(ر 600= 10
o  ا�²3(ري äÂy+ا)L03)03ا L6رYZ3 = (10000×12.0×1 =1200 ر)!"د  
2- y+ع ا
�HI äÂ)Í3)03د"!(ر 2120=  1200+  600+  320=  );��وراق ا  

 L23)4+ا ���ع ا3
�HI)��D�í ا��ي £i��?د"!(ر  17880=  2120 – 20000)= ا  
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  :أو é2��Å3 ا3�c)|ة -�
 Tº)²3ا�3]_ °¯®ا ا ��D�í ا��ي £i��?ه= ا|+ stc L6�3~ ور L23)4+ا ���ع ا3
�HI  

 L23)4+ا L±2�3ا) =L2ÚÛ$%ا L±2�3( –1[)اäÂy+ل ا|�().(äÂy+ة ا|(( [  
o L±2�3ا  L23)4+ا)deا%­و L6رYZ3 () =4000(]1– ) 12.0×

12

  د"!(ر 3680= ] )8
o L±2�3ا  L23)4+ا)LÖÆ)03ا L6رYZ3 () =6000(]1– ) 12.0×

12

  د"!(ر 5400= ] )10
o L±2�3ا  L23)4+ا)L03)03ا L6رYZ3 () =10000(]1– ) 12.0×1( [ =8800 ر)!"د  

 L23)4+ا ���ع ا3
�HI)��D�í ا��ي £i��?د"!(ر  17880=  8800+  5400+  3680)= ا  
  القيمة الحالية للدفعات –4–3


اء j @(&ا� �� L±M²[|ار و)�ا?� �� L (و�Õ( L23)( £3)�( )89
êI 
âuvw ت)�Dlا� #Æ×
إذا 

ع ا3��� 
×Æ# د�D(ت إ�íاع أو د�D(ت �6وض، xDن ا3�L±2 ا+�HI )Z�²(رN)I ت)�Dl�; L23)4

 ،L�D�3~ د L23)4+ا »¼D�e)²3ا 
Ë[3ا stc ت)�Dlا� ÊC�% ن
H)6 @( ة�§)�( m²[Õúû:  

ت /KLY� ���
QRت = ا�%�'� ا
/KLMع ا#D¢£– ¹53�OPا UVWRع ا#D¢£  


ع ا��Dl(ت �HI) =ا+|ة
  )c|د ا�)�Dlتi�().(£ ا�L�Dl ا3
UVWRع ا#D¢£)=�/KLMا >?@A(x)ل</A UVWRا(x 








2

��ت��د���  )A>ة ]UV آ¨§ دA +�/K>ة ]UV أول دx) �/K ا

و�Ã . )8X4à �í|�Õ3(À |6¿� )1 إ+|ى ا3

×%$ت ا�3�(ر stc L §�اء L��6 أرض :04- 03مثال
  :ا%­j(23  اL23)²3 أ+|Ã���ح �2ic ا3

×�Ê ا�2²(ر 


راً )�i£  :ا��	cdب ا��ولD 1D�í 155800أن |ú� �=)�3د"!(ر وا stc 12ده  L�Dlا� £i�( L�Dد
  .د"!(ر، stc أن úû|د أول د�5§ |�I L�D )@ Ã(ر-, إ)Ì(ء ا�3�| 20000ا3
ا+|ة 

w½
� 	cdب ا� i£ : ا�� 
راً )�D  1D�í i£  95500أن  �(ط، )� L²j أ6  �� ú|ده  � �=)� !(ر وا3 د"

~ §���5 50000ا3��� ا3
ا+|  L ا�ß �� 1D�x د"!(ر.  

²� 
	cdب ا�� i£ :ا�� �( 1D�í �|اً و 200000أن  H ر)! Ã(ر-,  200000د"  @(  L[j  |� I ر)! د"
  .ا�²3(6|


  ا�²3(ريأYZjب B� L��¶3)I إذا 
×ن )�|ل ا+äÂy  أ�í|]©*ÌD : ا?��YZبZ6 %) 
[j.  
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م  :الحـــــل  L23)+ L±26 *6ه أ|[N ن
êÃ ي�� 
 اZ ��A3ا ا®¯° L��¶3)I *ÌD­%ب اYZj­%ا
  .ا�²3(6|


ً �¿¾	cdب ا��ول -�%Kو:  

راً = ��L ا%­رض 4à@ §�اء 6D ع
D|�?ا £i��?ا +L ت ا�3(د)�Dl�; L23)4+ا L±2�3ا  


ع ا��Dl(ت = ا3�L±2 ا+�Dl�; L23)4(ت �HI– äÂy+ع ا
�HI  

ع ا��Dl(ت  -1�HI) =L�Dlا� £i�().(ت)�Dlد ا�|c) = (20000).(12 =)240000 د"!(ر  

deا%­و L�Dlا� äÂ� ة  1=)|ة�âm­%ا L�Dlا� äÂ� �5اً  12=§�5           )|ة§  

ع ا+äÂy ا�²3(ري  -2�HI =( ) ( )20000×06.0x

2

12

12

112
7800 















 +
= x د"!(ر  

  د"!(ر 232200=  7800 – 240000= ا3�L±2 ا+�Dl�; L23)4(ت 
  د"!(ر 4à =155800  +232200  =388000@ §�اء L��6 ا%­رض 

�- w½

ً �¿¾	cdب ا��%Kو:  

راً = 4à@ §�اء L��6 ا%­رض D ع
D|�?ا £i��?ا+4(23+ ا L±2�3اL ر
  �Dl� L(ت ا�3


ع ا��Dl(ت  -1�HI) =L�Dlا� £i�().(ت)�Dlد ا�|c) = (50000).(6 =)300000 د"!(ر  
deا%­و L�Dlا� äÂ� ة  0=)|ة�âm­%ا L�Dlا� äÂ� ر  10=§�5            )|ة
5§  


ع ا+äÂy ا�²3(ري  -2�HI =( ) ( )50000×06.0x
2

6

12

010
7500 















 +
= x د"!(ر  

  د"!(ر 292500=  7500 – 300000= ا3�L±2 ا+�Dl�; L23)4(ت 
  د"!(ر 4à =95500  +292500  =388000@ §�اء L��6 ا%­رض 

�- ²�

ً �¿¾	cdب ا��%Kو:  

راً = 4à@ §�اء L��6 ا%­رض D ع
D|�?ا £i��?ا +L[j |�I éË²ú� £i��? L23)4+ا L±2�3ا  

1-  L23)4+ا L±2�3ا) =L2ÚÛ$%ا L±2�3( –1[)اäÂy+ل ا|�().(äÂy+ة ا|(( [  
  د"!(ر 188000= ])L2) =200000(]1– )0.06).(1 ا3�L±2 ا+4(3 -2

  د"!(ر 4à =200000  +188000  =388000@ §�اء L��6 ا%­رض 
4R�(رZ LH®ه ا%­ÌÅ"  23)j{ أ�H »��Ã )89= ا3�L±2 ا+Ã |[N L23)4(ر-, ا�²3(6|، وZ®ا )( 

��6> )�? )�Dو B� L��¶3)I L4�«¬( ���­%ب اYZj­%ر ا)ي %$�2²��ACD; 1jوا $%)�¥ »��  B�.  
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  خصم الأوراق التجارية –5–3

²
LI ©[�ر )@ أQ* دi�( 1D£ )@ ا3]�
د %$¡�(؛ أي êات )|¼�Ã �È L ا%­وراق ا�²3(ر
)¼i()4+ 1D�xو ،T½ã% �¿À @( * 
Ë²µ; ÊCI)6 dÈ�2، وic é�²( ق)�Ë²jر-, ا)Å3 . �â0ê93ا ��

 L ا�²3(ر L6ر
( �M²¶� $% ً)�3)s ��2�²|ا?()@ ا+4(%$ت و���²µ; ً«¬25()¬»ت ا�²3(ر xD Lن +()* ا3
إs de( L )�2(د اË²j�(ق ا3
ر8G±26 stc *¢Ë²23 L6( ا%$I ،L2ÚÛ*  �|م ا3
رL6 ا�²3(ر L إde أ+| 

 )¼��6 *Qك )@ أ

c| اË²j�(6¼() أي �¢±¼((ا�3]( *�6 .  
 L�2�4+ا ù±ú� )( äÂ� deإ ��i  �HxD L ر)ا�²3 L6ر
وN]|)(  ��* اäÂ� _[�3 ا3

 L أن (ا�²3(ر ���ف ا�-.Á ��I ÂÃÄ ÅÆ 
A ،ري
0%� اUVWR ا�23 h�� �0 UVGÈ ا��وراق ا�23
ر
É�ذ(  deإ L6رYZ3 L2D)¢3ا L±2�31 اD�ß م
�  ef ،ت)c)�²6$%ى )@ اT½أ Lc
�HI deإ LD)إ�

 äÂ y+ا h 8( )¢(رX( ً)(
¢¿¥ L6رYZ3 L2ÚÛ$%ا L±2�3ا �È L2D)¢3ا L±2�3ا?��2�²|؛ أي أن ا
�âs2*، و¢Ë²3ا h و)¢(ر Ê�
  . Z( )@ اc)�²6$%(توا±�3

 
27­%)I ت  ُ��ف)c)�²6$%ه ا®Z ~

ع �HIAGIO  )(ب )�¡ @ê4ë �j)jأ stc وا��ي

 ا?��|ل ا��ي Zو ،äÂ'() @^2�4+ل ا|��?)I ù±úإذا�  )�Dا�²3(ري وو äÂy+²±(ده �� اNا ej
وا3�L±26 =�H »��  �HxD . L±2 ا27­%
 ،;CD|ة اÃ ³´I ÊCu)�3(ر-, ا+äÂy وÃ(ر-, ا%$Ë²j�(ق

L ا�²3(ر L6رYZ3 L23)4+ا L±2�3)I ف��Ã äÂy+ا |�I L2D)¢3ا .  
 ��Aµ; ة�âm­%ه ا®Z e�|�Å3 _[�3م ا
�  L ا�²3(ر L6رYZ3 $t��3ق ا)�Ë²j$%�2(د ا( dو�


م أو  
)´³ ) ا0/.�ر(ا?�|��   ÊC8: ��|CD; _[�3ا ù��  )(دة )cو ،L2ÚÛ$%8( اG±26 stc *¢Ë23
C¼�?ه ا®Z ف)ÌÃ أن stc ،�!"ا�²3(ري�3|اد د äÂy+ب ا)�Õ+ا |[N äÂy+ة ا|( deإ Ê.  

د"!(ر éË²úû  50000)(رس Ã�|م أ+| ا�²3(ر ;Å315  )8G±26 Ê�)2���I _[�µ(ر-,  :05- 03مثال
 �� 1Dl8( 12ا�G±26 stc ل
xDذا 
×ن )�|ل . ))ي �H @(= ا�3(م )@ أQ* �¢±¼( وا+¢4

 
Z _[�3ا d� �I ل

 (، وأن اÅ" _[�3�(��% 12ا+äÂy ا?��±[j  L��¶ü Ê�
‰ (1�I)* ذ;: ��
)h3­%وا+| �� ا( L��¶ü *2¢Ë²3ا h ر)¢( :;P¹0.5، و‰ )h3­%ا �� h¢H ( ¨Cgc إذا


)´D ³�� �µ; ��|CD;|اد  ÊC8: }[4ë _[�3أن ا .  

 ا?��i£ ا��ى ��D�í ا�3]_ °¯®ا اTº)²3؟  •Z )(  

 ا?��|ل ا+4�äÂ'() @^2؟ •Z )(و.  
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  :  الحل

 äÂy+رس(16= )|ة ا)( + (30) �Dي(12) + *أ)( + (2)ر)MÅÆ$%ا ÊC8: = (60 ً)(
   
  ))|ة ا+äÂy(× ))�|ل ا+äÂy(× )ا3�L±2 ا%$L2ÚÛ) = (ا+L�2�4 ا�²3(ر L(ا+äÂy ا�²3(ري 

×12.0×50000) = ا+L�2�4 ا�²3(ر L(ا+äÂy ا�²3(ري   -1
360

  د"!(ر 1000= 60
50000 =��
�Ê ا�3]_  -2 ×

1000

  "!(رد 50= 1
3-  *2¢Ë²3ا h 50000= )¢(ر×

1000

  د"!(ر 25= 5.0
 
  ) )¢(ر h اË²3¢2*) + (ا±�3
�Ê) + (ا+äÂy ا�²3(ري=  (L±26 ا27­%

  د"!(ر 1075=  25+  50+  1000=                   

ا%­27 -ا3�L±2 ا%$L2ÚÛ ) = ا3�L±2 ا+Ã |[N L23)4(ر-, ا+äÂy(ا?��i£ ا��ي د��D ا�3]_   

  د"!(ر 48925=  1075 - 50000= ا?��i£ ا��ي د��D ا�3]_ 
 £i äÂ� ej ا?��  _[ äÂ  1075و
¡ن ا�3 y+ا ��  �2 ic |± ²�( 
Z  )Ú _ �á äÂ أ� �|ل � 4R ر)! د"

$t  !"# ه�í|]© ��  2^@ وا��ي�ا+4 äÂy+ل ا|�( ù±ú� ا ا?��|ل®Zري، و)ا�²3:  
 äÂ'() @^2�4+ا?��|ل ا =

S.n

Agio=
50000×

360

58
1075 ≅  0.1335(%13.35) 

 
×�4R = (500001335.0|ل ا+äÂy ا+4�2^@(إc(دة ¡�(ب ا27­%
360

58
1075 x=د"!(ر  

    ::ملاحظات مهمةملاحظات مهمة

عمولة البنك ومصاريف التحصيل هي نسبة معينة من القيمة الاسمية للورقة عمولة البنك ومصاريف التحصيل هي نسبة معينة من القيمة الاسمية للورقة   --

  ..التجارية وليس لها علاقة بمدة الخصمالتجارية وليس لها علاقة بمدة الخصم

ك حد أدنى للعمولة أو لمصاريف التحصيل عن ك حد أدنى للعمولة أو لمصاريف التحصيل عن في كثيرا من الحالات يضع البنفي كثيرا من الحالات يضع البن  --

كل ورقة يتم خصمها، فإذا كانت العمولة أو المصاريف المحتسبة أكبر من كل ورقة يتم خصمها، فإذا كانت العمولة أو المصاريف المحتسبة أكبر من 

  ).).أي أن البنك يأخذ أكبر قيمةأي أن البنك يأخذ أكبر قيمة((الحد الأدنى فإن البنك يحتسب هذه الأخيرة الحد الأدنى فإن البنك يحتسب هذه الأخيرة 

إضافة لمصاريف التحصيل ولعمولة البنك فإن البنك في بعض الحالات إضافة لمصاريف التحصيل ولعمولة البنك فإن البنك في بعض الحالات   --

حيث لا حيث لا   ،،لتضاف إلى قيمة الاقتطاعاتلتضاف إلى قيمة الاقتطاعات  TTVVAAمة المضافة مة المضافة يفرض رسم على القييفرض رسم على القي

  ::يوجد رسم على الخصم، وبالتالييوجد رسم على الخصم، وبالتالي

--  TTVVAA  ) =) =قيمة الخصمقيمة الخصم  ––الأجيو قبل الرسم الأجيو قبل الرسم ((××))معدل الرسممعدل الرسم((  

  ) ) الرسم على القيمة المضافةالرسم على القيمة المضافة) + () + (الأجيو قبل الرسومالأجيو قبل الرسوم= (= (صافي الأجيو صافي الأجيو   --

سب على سب على يحيحوو  عند حساب المعدل الحقيقي للخصم يؤخذ الأجيو خارج الرسمعند حساب المعدل الحقيقي للخصم يؤخذ الأجيو خارج الرسم  --

  ..لا تدخل مهملة الانتظار في الحسبانلا تدخل مهملة الانتظار في الحسبان  حيثحيثأساس مدة الخصم الحقيقية أساس مدة الخصم الحقيقية 
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  ): 01-03(التمرين 

 |�I ا�3|اد éË²úû Ê�)2���3 L2�2�4+ا L23)4+ا L±2�3ا £i��180  نã%م )@ ا
د"!(ر  12000 
 
Z وا�3(��ة äÂy+ل ا|�( أن ¨Cgc ذاxD11% .Ê�)2���3ه ا®¯° L2ÚÛ$%ا L±2�3ا |Qاو.  

  : الحل

@^2�¡ äÂ� �4|لR ¨±¢� )89؛  � � أL2�2�4+ا L±2�3ا �È Ê�)2���3 L23)4+ا L±2�3�3(?�( أن ا  
12660)11.0

360

180
1(12000)1( =⇒+=⇒+= SSniCS  

  ):02-03(التمرين 

 �²±26 ��l� نã%ا @( L[j |�I ري)ا�²3 äÂ y+وا L23)4+ا L±2�3ا |Q27800أو  éË²ú� د"!(ر

ات، إذا Cgc¨ أن )�|ل ا+äÂy ا�²3[j ث«¬� |�I ا�3|اد 
Z 10(ري% ) 
[j.  

  :الحل

 |�I éË²ú� ��l� äÂy+3()|ة ا ( |�I äÂ¿{ �[ê93ات و
[j)1 ( �È نã%ا @( L[j)2 (³´²¶j  
 L ا�²3(ر L�2�4+ا) =L2ÚÛ$%ا L±2�3ا).(äÂy+ل ا|�().(äÂy+ة ا|((  
 L ا�²3(ر L�2�4+د"!(ر 5560) = 2).(0.1).(27800= (ا  

 L23)4+ا L±2�3رد"!( 22240=  5560 – 27800= ا  
  ): 03-03(التمرين 

 ��5 )¼±¢y+ LÖ�ã%ا L ص ا%­وراق ا�²3(ر)¿À­%رس 6|م أ+| ا)(:  
o  £i�4R Ê�)2��J20000  �� 1Dlا� éË²úû 15د"!(ر L[�3ا =�H @( ي)(.  
o  £i�4R Ê�)2��J40000  �� 1Dlا� éË²úû 02د"!(ر L[�3ا =�H @( �2i 
7.  
o  £i�4R Ê�)2��J60000  �� 1Dlا� éË²úû �2  26د"!(رi 
7L[�3ا =�H @(.  

 äÂy+ا ��j ن×

 ً( و
×Æ# ا±�3
�xD12 % Êذا [j1 ‰)h3­%). وا+| �� ا h و)¢(ر
*2¢Ë²31.25ا ‰ ddأد |]Î50 ا+|ة
أوQ| ا?��i£ ا��ى �Z �Cg�Õ®ا ا��A3 . د"!(ر YZ3رL6 ا3

 ÊC¼�J ��D |+م وا
)@ ا( _[�3�Z äÂ� *I)®ه ا2���3(%$ت ا03¬»ث، �I ً)Cgcن ا�3]_ }[�   
  .;CD|��اMÅÆ(ر 
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  :الحل

�2  7
ان  )(ي  ا�D *  )(رس  i 
7  ÊC8:  ا?�|ة  
 deا%­و Ê�)2���3ا äÂ� (ً  72=   1  -  -  15  30  26  =)|ة(
   
 LÖÆ)03ا Ê�)2���3ا äÂ� (ً 120=   1  2  30  31  30  26  =)|ة(
   
 L03)03ا Ê�)2���3ا äÂ� (ً 144=   1  26  30  31  30  26  =)|ة(
   

  ))|ة ا+äÂy(× ))�|ل ا+äÂy(× )ا3�L±2 ا%$L2ÚÛ) = (وdeاÊ�)2���3 ا%­(ا+äÂy ا�²3(ري  -�
×12.0×20000) = ا+L�2�4 ا�²3(ر L(ا+äÂy ا�²3(ري  •

360

  د"!(ر 480= 72
20000= ��
�Ê ا�3]_  • ×

1000

  د"!(ر 20= 1
• *2¢Ë²3ا h 20000= )¢(ر×

1000

  د"!(ر 25= 25.1
®mWÃ Ê�)4+ه ا®Z ��  *2¢Ë²3ا h ر)¢( L±26)50 د"!(ر ( £i�( dd4| أد¢  �Õ]{ _[�3ن ا$%

50 )¼±¢� ��  L6ور ~
 @N *2¢]© h د"!(ر ?�¢(ر.  
 
  د"!(ر L±26   =480  +20  +50  =550 ا27­%

 deا%­و Ê�)2���µ; L23)4+ا L±2�3د"!(ر 19450=  550 - 20000= ا  
  ))|ة ا+äÂy(× ))�|ل ا+äÂy(× )ا%$L2ÚÛا3�L±2 ) = (اÊ�)2���3 اLÖÆ)03(ا+äÂy ا�²3(ري  -�
×12.0×40000)= ا+L�2�4 ا�²3(ر L(ا+äÂy ا�²3(ري  •

360

  د"!(ر 1600= 120
40000= ��
�Ê ا�3]_  • ×

1000

  د"!(ر 40= 1
• *2¢Ë²3ا h 40000= )¢(ر×

1000

25.1 =50 ddا+4| ا%­د L±26 )5��H �Èد"!(ر و  
  د"!(ر 1690) = 50) + (40) + (1600=  (27­%
 L±26 ا

 LÖÆ)03ا Ê�)2���µ; L23)4+ا L±2�3د"!(ر 38310=  1690 – 40000= ا  
  ))|ة ا+äÂy(× ))�|ل ا+äÂy(× )ا3�L±2 ا%$L2ÚÛ) = (اÊ�)2���3 اL03)03(ا+äÂy ا�²3(ري  -�
×12.0×60000) = ا+L�2�4 ا�²3(ر L(ا+äÂy ا�²3(ري  •

360

  د"!(ر 2880= 144
60000= ��
�Ê ا�3]_  • ×

1000

  د"!(ر 60= 1
• *2¢Ë²3ا h 60000=)¢(ر×

1000

25.1 =75 ddا+4| ا%­د L±26 @( �áأ� �Èر و)!"د  
 
  د"!)ر L±26)  =2880) + (60) + (75 = (3015 ا27­%
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 L03)03ا Ê�)2���µ; L23)4+ا L±2�3رد"! 56985=  3015 – 60000= ا)  
إذن ا?��i£ ا��ي �Z �Cg�Õ®ا ا��A3 )@ ا( _[�3�Z äÂ� *I)®ه ا2���3(%$ت ا03¬»ث �ú(وي 


ع ا3��� ا+L23)4 °¯®ه ا2���3(%$ت�HI =19450  +38310  +56985  =114745 د"!(ر  
  ):04-03(التمرين 

Ê�)2��J  L23)4+8( اG±2638590  ,-ر)Å3 ك
أ�4R * �D|ل  12د"!(ر �¢±¨ �lى أ+| ا�3]
 äÂ�12 %ً) 
[j . �4|لR Ê�
�� ��)�Å" _[�3أن ا ¨Cgc ذاxD0.1 % *2¢]© h و)¢(ر
  %. �4R0.125|ل 


 : ا?��YZبZ Ê�)2���3ه ا®Z ق)�Ë²jر-, ا)Ã ن×
7
 �H @( �2i= ا�3(م 20إذا   
- Ê�)2���3ه ا®¯° L2ÚÛ$%ا L±2�3ب ا)�¡ .  
- äÂ'() @^2�4+ا?��|ل ا.  

  :الحل

 äÂy+18= ¡�(ب )|ة ا)* �Dان(30+  )(ي)(31+  )أ
7(  +20)�2i 

م 7(  =99   
 Ê�)2���µ; L23)4+ا L±2�3ا = L2ÚÛ$%ا L±2�3ا– 
   ا27­%

  L±26 ا27­%
 Ê�$%�ß ا3�L±2 ا%$L2ÚÛ ¡�(ب

2¢*)+ (��
�Ê ا�3]_)+ (ا+äÂy ا�²3(ري=[( ا27­%Ë²3ا h (ر¢([(  

×0.12×ا3�L±2 ا%$L2ÚÛ=[(ا27­%

360

99)+(L2ÚÛ$%ا L±2�3ا×
100

1.0)+(L2ÚÛ$%ا L±2�3ا×
100

125.0[(  

×0.12[(×ا3�L±2 ا%$L2ÚÛ= ا27­%

360

99) +(0.001)+(0.00125 [(  
∴  
  ) ا3�L±2 ا%$L2ÚÛ(× )0.03525= (ا27­%

 Ê�)2���µ; L23)4+ا L±2�3ا = L2ÚÛ$%ا L±2�30.03525([ –ا( ×)L2ÚÛ$%ا L±2�3ا([  
 Ê�)2���µ; L23)4+ا L±2�3ا =L2ÚÛ$%ا L±2�3(0.96475) = (0.03525 – 1(ا.(L2ÚÛ$%ا L±2�3ا(  

38590                 ) =0.96475).(L2ÚÛ$%ا L±2�3ا(  

 L2ÚÛ$%ا L±2�3ا=  
38590  

  د"!(ر 40000  =
0.96475  


  )ا3�L±2 ا%$L2ÚÛ(× )0.03525= (ا27­%
 
  1410)= 40000(× )0.03525= (ا27­%
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äÂ'() @^2�4+ب ا?��|ل ا)�¡  
 äÂ'() @^2�4+ا?��|ل ا= 

S.n

AGIO=
40000×

360

99
 (12.82%)؛ أي 0.1281818=1410

×0.1282×40000: (ا+äÂy ا�²3(ري ا+4�2^@ ∴
360

99 = (1410  
  : 05- 03التمرين

 )8G±26 Ê�)2��J äÂ� Tº)Ã ا� 70000أراد éË²úû ن ا�3]_ د"!(ر×
5
ر إذا § LÖÆ)4à |�I 1Dl

 ( �È )�S ا3�L±2 ا+L23)4 °¯®ه ا3
رL6؟% Z äÂ¿{9®ه ا3
ر�4R L6|ل [j  

  : 06- 03التمرين

د"!(ر Ã(ر-,  8000أراد 8G±26 Ê�)2��J äÂ� Tº)Ã( ا%$��2D2018  L2ÚÛي  Å324(ر-, 

م   )¼6)�Ë²j18/07/2018ا  äÂy+ن )�|ل ا×

 ( �È )�S ا3�xD9 %±2ذا [j L23)4+ا L

  ;Ê�)2���µ؟
  : 07- 03التمرين

�(ر �4R L|ل  7
ان Å3 05 äÂ� ej(ر-,© L612%ور  L ا�²3(ر L�2�4+ا L±26 #Æ×�D
. د"!(ر �È9500 ) ا+äÂy ا�²3(ري(د"!(ر وا+L�2�4 ا+4�2�L2   9975) ا+äÂy ا�²3(ري(

  : ا?��YZب
1 - L ا�²3(ر L6ر
  .أ¡�  Ã(ر-, اË²j�(ق Z®ه ا3
 .¯®ه ا3
رL6ا3�L±2 ا%$L2ÚÛ °أ¡�   - 2

  .ا+L23)4 ا�²3(ر L واL?2Ë¢3 °¯®ه ا3
رL6أ¡�   - 3
  : 08- 03التمرين

  .أراد À¿� ©[¢2* د�� �� 
�~ أر1I أوراق ©�(ر L�i²¿¥ L 2019)(رس  Å321(ر-, 
 )8G±26 de15000ا%­و  �� éË²úû 14/05/2019د"!(ر   
 )8G±26 LÖÆ)0325000ا  �� éË²úû 31/10/2019د"!(ر  
 )8G±26 L03)0320000ا  �� éË²úû 12/03/2020د"!(ر  


ع )( ���¢* Z �2ic®ا ا( ��A3�Z äÂ� *I)®ه ا%­وراق، إذا Cgc¨ أن :ا?��YZب�HI 
Z )(

 (ً% 14)�|ل ا+äÂy ا�²3(ري [j.  
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  : 09- 03التمرين

�(ر 2j L(رة 3]�* اÌ�3(1Ù )@ إ+|ى و
×%$ت 1Ö3 ا2�3(رات H )8G±26�|اً  ا
��ت© L�jW(
1200000 @( ¨�Dر، ود)!"د  ً)(|�( )8X4à200000  ت$%)2��J Ê�×
YZ3 �=)�3)I ¨�د"!(ر، و�²

xDذا �¢±8G( ا3

×�Ê �� ا�3]_ . د"!(راً، éË²úû ا%­وL±26 L �5§25000 �5§ |�I de ا3
ا+|ة 
 äÂ� ��úþ12 %ً) 
[j .  

  : ا?��YZب
1. äÂy+|ار ا�أ¡�  ).  
2. Ê�×
YZ3 _[�3ا ��D�í ا��ي £i��?أ¡�  ا. 
3. Ê�)+ �� 4@ ا2�3(رةà  �¡م �¢±¼( أ|c Ê�)+ ا2���3(%$ت و�� äÂ�  

  : 10- 03التمرين


م   ��23  £i�4R Tº)Ã ا��6ض * �Dم  40000أ
))ي ا��6ض i�(£  29د"!(ر و��  
35000  £i�( ef ر)!"�2 04د"!(ر ��  25000دi 
7 . Ê�)2��J ن
 lه ا�®Z *I)6 ��  ²� |6و

L[�3ا =�H L )89 �� ا�3|اد éË²úû .  
  : ا?��YZب


 أ¡�  ا3 - 1Z L�2��
 ( 10%�L±2 ا%$L2ÚÛ °¯®ه اÊ�)2���3 إذا Cgc¨ أن �(|ل ا�3(��ة ا3[j .  
2-  )¼6)�Ë²j Ã(ر-, ا  @( ���5§ *�6 _[�3)I ¨±¢�ُ إذا Ê� ¯®ه ا2���3( ° L2 أ¡�  ا3�L±2 ا+4(3

 �2úþ ري)�© äÂ� �4|لR12%  L2ê!3 Ê�
±�Iو ،) 
[j0.75% *2¢]© h 0.25و)¢(ر%.  
 .)'äÂأ¡�  ا?��|ل ا+4�2^@ ( -3

  : 11- 03التمرين

)�(I* ذ;: �¬»ث 2��J(%$ت )�Õ(و éË²úû L  و�² د"!(ر،  90000)�Tº)Ã  £i ا��6ض
 |�I de9ا%­و  |�I LÖÆ)036أ§�5 وا  |�I ة�âm­%3أ§�5، وا  L�2��أ§�5، إذا 
×ن ��j ا�3(��ة ا3

 
Z ا�²3(ري äÂy+ن % 10وا×

 ا?��i£ ا��ي ���¢* �2ic اTº)²3 إذا Z )�S ،)ً 
[j _[�3ا

126 ا2���3(%$ت �4R|ل Ã |[N �²3
�� ��)�Å"0.1 % *2¢Ë²3ا h 0.05و)¢(ر % ddأد |]Î


)´D ³�� �µ;|اد 20  ÊC8: }[4ë _[�3أن ا {q�3ا+|ة، )1 ا
  .د"!(ر YZ3رL6 ا3
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  : 12- 03التمرين


م   ��23  L2ÚÛ$%8( اG±26 Ê�)2��J Tº)Ã äÂ� �2i 

م  792000  �� 1Dlا� éË²úû د"!(ر
²
�H @( ÑÒ= ا�3(مأ� 01 . äÂy+أن )�|ل ا ¨Cgc ذاxD14% _[�3ا Ê�
% 0.1، و��

 *2¢Ë²3ا h 0.125و)¢(ر % ddأد |]Î50  ،³´(
  )Z6|ر ÊC8: ù��  _[�3ن ا×
د"!(ر، xDذا 
 �È LD)Ì�?ا L±2�3ا stc äå17%وأن ا�� .  

äÂ'() @^2�4+وا?��|ل ا Ê�)2���µ; L23)4+ا L±2�3ب أ¡�  اYZ��?ا.  
  : 13- 03التمرين

  :)(ي �Tº)Ã äÂ ا%­وراق اÅ312 L23)²3(ر-, 
• deا%­و L6ر
  د"!(ر �I éË²úû| §���5 وh¢H 25600و8G±26( ا%$L2ÚÛ : ا3
• LÖÆ)03ا L6ر

م  120د"!(ر و�I éË²úû|  32400و8G±26( ا%$L2ÚÛ : ا3   
• deا%­و L6ر

م  (X) و8G±26( ا%$L2ÚÛ : ا3  éË²úû18د"!(ر و  L[�3ا =�H @( أوت  

و"Å�( �� ��)�I)* ذ;: % 0.5و��
�Ê ا�3]_ % �15|ل ا+äÂy ا�²3(ري xDذا 
×ن )
 )Z2* 6|ر¢]© h ر)¢(ه ا%­وراق  72®¯° L23)4+ا L±2�3ع ا
�HI #Æ×�D ،L6ور ~
 @N د"!(ر

 �È95289 ؟L03)03ا L6رYZ3 L2ÚÛ$%ا L±2�3ا �È )�S د"!(ر  



 فالته اليمين. ة                                                        داليرياضيات المال: ضرات ومسائل في مقياسمحا  

 44

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

%53
ق اOP`_^ك –1–4	a�ب اcd	أ  
4–2– 3	a�ب اcd	أf	#3OPق ا
%5  
4–3–  ghق ا��
%53	a�ب اcd	أ  

9
ر78:  

4 
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 WD×�²3ر-, ا)Ã ù±ú N]|)( ا?��¢
د WD×�Å3 ا%­وراق ا�²3(ر L أن <�Õ(وى �� Å3 )8G±26(ر-, ¥[|د �

ن،  lال ا�|�Õj)I fg­%12 ا�Å"ىT½أ L6أو أ��� )1 ور L (ر�© L6ور WD×�Å3 2(م�ا3 @ê4ë Í2¡ 

)Ì �� أ  "! ëأو أ� # ،�� �(ر L أو أ�© L6 [* ور ¥ �e)(  £i ¬»ل )� ê@ إ+ 4 . 12 �Å" ،)[ Z fg­% ا
 |2Nا
( * |�Å3 أو T½آ ���ß ³´�( ال د��|�Õj)Iى  �� اT½2| أNا
4R ن
 lا� @( Lc
�HI ق)�Ë²j


I(ت )(I )8Yic . �í|úû �� L23´³ ا�lا·� وا?�|�� ا%$�Ã(ق�u ��|�?8( اYD �Qا
  �Ø3ا+4(%$ت ا @AD
D ن

ا2N| ا%$Ë²j�)ق، #"! �2ic )( ��i  |6 (@ د ( �âm�Ã stc �·اl1 ا�( é�Å" أن deإ ¦§ú� �Hx

de Ã(ر-,  إ  e�|�Ãق)�Ë²j$%ل  ا
� H ت$% �iì²3 )@ د 
�H، و�� )Z *0®ه ا+4( �í ا Ñ� ن×
إذا 
 ���Ñ�  L وا�²3(ر L2 
 (ت ا?�(3� Õ3الأن ا|�Õj )I  �Q ²�4Rو �í |Q ���ß  e�|� ���l ا3 �| * ا Ã أو

³´D��3³ ا´I ن)�ÃÇ%2|  اNا
( �â�Åق�)�Ë²jن ا
 lا�.  
���l، وأن  �(ت ا ¨Ç% L ر)�
رة أوراق ©u  ��  *Q ¢�âة ا%­ 
ن 6 l� 
ن اê Ã )(  ً)� 3)s

��ة  D st c م
� 
ن   l� 
 L اú û L2 i�� �� '�"û ù±úا%­j(س  BM ا�%� 
د/A " ,-ر)Å 3 �H �Ã �Ø � أ وا3
 L 
� Õ3ق(ا)� Ã$%ر-, ا)Ã ( ن
ê Ã أن  � 
دل }/ s �9 0LM#ن ا�%>¥ ,ËÌ ا D#ع  0LM#ن £¢ ,ËÌ ا D#ع  ¢£

 Ã |�I L(ر-, اË²j�(ق ا���l ا3�xD e�|ن Z L±26®ا ا���l ©[�  . اÍR>}�ة�Õ3ر-, ا)Ã ن×
xDذا 

 1( ��lا� £i�( ÊC�% )89أ stc^ÎÁ�3ا�� ا�#K �K
nإ  L )s deإ ��lا ا�®Z ق)�Ë²jر-, ا)Ã @( ة���µ;

 Ã *�6 L(ر-, اË²j�(ق ا�. Ã(ر-, ا%$�Ã(ق�Õ3ر-, ا)Ã ن×
��l ا3�L±26  �Ë²D e�| ا���l أ)( إذا 

A UV[ äÂ@?< ا�stc��Ï/3 أ89( ا3�L±2 ا+4(i��? L23£ ا���l )1 ¡�(ب  y+(س )�|ل اjأ stc ،
  .ا�²3(ري )( ez "!� ا%$�Ã(ق m stc¬»ف ذ;:

%$ت  ¬»ث +( +|ى � )(م إ 
ن أê H ،س)j­%ا ا®Z  st cو))¼ �
5Q( أو  �I ( |6 )( د 
ن  إ

D  �]© Í2¡ ،)¼6)�Ë²jار-, ا
Ã  ¨8GHا L 
�Õ3ر-, ا)Ã  de Ã @( �âm�²(ر-, ا%$Ë²j�(ق إ �� ا3 ا

L2ÚÛ$%ا L±2�3ا deف إ)ÌÃو . �È L2ÚÛ$%8( ا G±26 ن
êÃ Í2¡ ،L 
�Õ3ر-, ا)Å 3 L�Ë²�( ن
أو د 
L 
� Õ3ر-, ا)Å 3 L2 8( ا+4(3 G±26 )5� �H . Í2¡ ،|� I )¼6)�Ë²j Ã(ر-, ا  ْ*ِ ]َ{ ez )(م د 
ن  
ن أê H أو
j$%ر-, ا)Ã ³´I *2��²3ا�� ا
D äÂ¿©L23)4+ا L±2�3ا stc ل
  .Ë²�(ق وÃ(ر-, ا%$�Ã(ق ()�¢
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 )��ç ن
 lا� L 
úû ��Ã L()c L�¢Iق)�Ã«�; L23)²323  ا)j­%ا+|ة )@ ا
I ��|�?ا·� واl³ ا�´I:  
  أسلوب الاستحقاق المشتركأسلوب الاستحقاق المشترك  ––11––44

 ÍË�3)I ك��A )( ©��8 أYZjب ا%$Ë²j�(ق ا?� ­¬��N@ إ a�أو  ا�%�'� ا@N ق
%53	 
رtr اs 
�(ر L ا3© L6 �í|ú ور û ��  أن st c ن)D �é ا��3 Å" Í2 ¡ ،�� �(ر"Å´³ أو ا� © ³´² 
ض ور6� Ã �Ø


ن  l� =>ةا ÐÑ  �âة وا �Å� Í2¡ ك��A Ë²j�(ق ا?� Ã(ر-, ا%$  ù±ú � �2 ic ق)� Ã$%ر-,  �� ا)Å 3 )( إ
 �Ø3ا L ا�²3(ر L6رYZ3 L2ÚÛ$%ا L±2�3ا @N ÍË�3ه  �� ا|[Nو L4ë|�3ق ا)�Ë²j$%ار-, ا
Ã ~
N]|ه 

ë|�3ن ا
 l� 
ض ا� Ã £i �4R L4 ë|�3وراق ا­% 
ن أو ا l� 
 î ا� Ã st c ق)� Ã$%ا ��  =ê�3أو ا L4
£i��?ا ا®Z ق)�Ë²jر-, ا)Ã @N ÍË�3و"�^[ ا ً)���( L2ÚÛ$%د 26±�² ا|��ª.  

  Tº)Ã ��²4ë ا%­وراق ا�²3(ر L اL23)²3 ::0101--0404مثالمثال
o deا%­و L6ر
  AH)Q@  23د"!(ر 8G±2615800  �� éË²úû( : ا3
o LÖÆ)03ا L6ر
  ��2Dي  04د"!(ر 8G±26 30000  �� éË²úû(: ا3
o L03)03ا L6ر
  ��2Dي  10د"!(ر 8G±2624000  �� éË²úû( : ا3

Å(ر-,  ê@ و3 +|ة  05و93 L6 وا 
رI L�I)� �L ا3 %­وراق ا03¬» �Õj|ال ا st ا c ق)� Ã$%ا ej  @AH)Q
 )8G±2670965.72 é¡$% ,-ر)Å3 éË²úû د"!(ر .  

  : ا?��YZب

 (؟ً Z �í|]© äÂy%10®ا ا²3(ر-, إذا 
×ن )�|ل ا+ - 1[j.  
2- |� I éË²ú û أن st c )� �Ã6| ا D(ن  3
 أن ا��3  L6 Z®ه ا3
ر  L± Ã(ر-,  6)( 26  @(  �5§ أ

  ا%$�Ã(ق؟
  ::الحلالحل

      
  
  
  
  
  القيمة الحالية للورقة  

 الجديدة

24000 30000 

 1القيمة الحالية للورقة 
 فيفري 10 فيفري 04 جانفي 23

15800 

 2القيمة الحالية للورقة 

 3القيمة الحالية للورقة 

 جانفي 05

  تاريخ الاتفاق
 أو التسوية 

70965.72 

  تاريخ الاستحقاق
  المشترك    

 // محور الزمن
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�� Z®ه ا+4(�xD Êن ا3�L±2 ا%$YZ3 L2ÚÛرL6 ¥[|دة )���(ً �²3
ض أو �Õúû|ل ا%­وراق ا03¬»ث  -1

رtr ا	%53
قو)( 2ic]( إ%$ s �{<ÒÈ  و%­ن ،L6ر

ار-, اË²j�(ق ا%­وراق ا03¬»ث Z |�I®ه ا3Ã

Ã(ر-,   ³´I  �� äÂ ا�3
ا ¿© �e)² 3)I؛ و|� I )¼6)�Ë²j Ã(ر-, ا  ْ*ِ ]َ{ ez  �H Ú(  � � ا �(ق؛ _ Ã$%ر-, ا)Ã
  . ا%$Ë²j�(ق وÃ(ر-, ا%$�Ã(ق ()�¢
ل stc ا3�L±2 ا+L23)4، و�²j)I±(ل ا+äÂy ا�²3(ري

  :¡�(ب )|ة �äÂ ا%­وراق ا03¬»ث
n1 :eا%­و L6ر

م  AH)Q05  �È @AH)Q18@ إ(d : @(23  L )s de|ة �äÂ ا3   
n2 :LÖÆ)03ا L6ر

م  ��2D05  �È @AH)Q30ي إL )s de  ( : @(04|ة �äÂ ا3   
n3 :L03)03ا L6ر

م  ��2D05  �È @AH)Q36ي إL )s de  ( : @(10|ة �äÂ ا3   
n4 :ة�í|«+ا L6ر
  Ã @(05  @AH)Q(ر-, اË²j�(6¼( ا?��YZب ©[|�íه إ( : L )s de|ة �äÂ ا3


ع ا3��� ا+L23)4 ;��وراق ا�²3(ر L ا03¬»ث �HI ب)�¡  
  :YZ3رL6 ا%­وdeا3�L±2 ا+L23)4 ¡�(ب  -�

15721)1.0(
360

18
-115800i)n-(1S 11 =







=  
∴  deا%­و L6رYZ3 L23)4+ا L±2�3د"!(ر 15721= ا  
�- LÖÆ)03ا L6رYZ3 L23)4+ا L±2�3ب ا)�¡:  

29750)1.0(
360

30
-130000i)n-(1S 22 =







=  
∴ Æ)03ا L6رYZ3 L23)4+ا L±2�3ا LÖ =29750 د"!(ر  
�- L03)03ا L6رYZ3 L23)4+ا L±2�3ب ا)�¡:  

23760)1.0(
360

36
-124000i)n-(1S 33 =







=  
∴  L03)03ا L6رYZ3 L23)4+ا L±2�3د"!(ر 23760= ا  


Z L 
�Õ3ر-, ا)Å3 وراق ا03¬»ث��; L23)4+ا ���ع ا3
�HI نxD �e)²3)Iد"!(ر 69231: و  
�-  Ê�$%�ß L�Iا��ا L6رYZ3 L23)4+ا L±2�34¡�(ب اn:  









= )1.0(

360
-172.70965i)n-(1S 4

44

n  

360

)).(57.7096(
-72.70965i)n-(1S 4

44

n
=  



 فالته اليمين. ة                                                        داليرياضيات المال: ضرات ومسائل في مقياسمحا  

 48

�È ن
 lا� L 
úû ة|c)6 4( أنR : |[N ة�í|«+ن ا
 lع ��6 ا�
� HI وي)úû L4ë|�3ن ا
 lع ��6 ا�
� HI

 xD ،Lن�Õ3ر-, ا)Ã:  

360

)).(57.7096(
6923172.7096569231

360

)).(57.7096(
-72.70965 44 nn

=−⇒=  

)).(57.7096(31.624498
360

)).(57.7096(
72.1734 4

4 n
n

=⇒=  

88
57.7096

31.624498
4 ==n  


رL6 ا+»|�íة _Ú(  � � أن Ã(ر-, اË²j�(ق ا3)L�I) ا��ا L�I(�3ض ا%­وراق ا03¬»ث ا
�²j �Ø3ا

 L أو Ã(ر-, ا%$�Ã(ق �Õ3ر-, ا)Ã |�I ن
ê2j)04 @AH)Q(  9I88 )(
 .  

2-  |�I ؛ً أي)�ij د|]¥ L6ر
5
ر )@ ا%$)�Ãق و)(  6أZ �� )(®ه ا+xD Ê�)4ن Ã(ر-, اË²j�(ق ا3§
�   ÒÈ>}� ا�%�'� ا�2ic��¬­a]( إ%$ { �Ø3ا L6رYZ3،ا%­وراق ا03¬»ث L±26 ل|�Õúû ض أو
�Ã أن  

  
  
  
  
  
  

 Ê�$%�ß L�Iا��ا L6رYZ3 L23)4+ا L±2�34¡�(ب اVa:  

4444 95.0)1.0(
12

6
-1i)n-(1S SS =








=  


ن  l�; L23)4+ا ���ع ا3
�HI وي)úû L4ë|�3ن ا
 l�; L23)4+ا ���ع ا3
�HI ن
ê  أن  �{ �H4( أR
� )8i ل

 L، ¡�  ا3�c)|ة ا?��±�Õ3ر-, ا)Ã |[N ة�í|«+ناxD ن
 lا� L 
úû �: 

74.72874
95.0

69231
6923195.0 44 ==⇒= SS 

²(�e، و)@ أQ* أن ©[* ا3
رL6 ا+»|�íة  3)Iو)�í|«+ا ��l� L4 ) ا ë|�3وراق ا03¬»ث ا­% ¥[* ا
)e�|�3ا ��l� 8( ا%$úû L2ÚÛ(وي )ا G±26 ن
êÃ  �{ �H xD ،72874.74  1Dl� !(ر، éË²úû ا �| د" I

L²j ق)�Ã$%ر )@ ا
5§.  
  

  تاريخ الاستحقاق 
 30000 24000  المشترك

 1القيمة الحالية للورقة 
 فيفري 10 فيفري 04 جانفي 23

15800 

 2القيمة الحالية للورقة 

 3القيمة الحالية للورقة 

 جانفي 05

 تاريخ الاتفاق

/ محور الزمن

 أشهر 6

 S4 4القيمة الحالية للورقة 
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  وسطوسطأسلوب الاستحقاق المتأسلوب الاستحقاق المت  ––22––44

12�Å"  ن
 l12 ا��% L 
�Õü �j

  ÐÑة وا=>ةأYZjب ا%$Ë²j�(ق ا?�²(Ó'�, Ô�ÃÕ �¤Öو�
��¬­a�ر-,  ا)Ã |[N ا®Zو ،)Zاد|j éË²��?ا×Ø#3|~  �j
Ã ù±ú(ر-, ا%$Ë²j�(ق ا?�² ©[|�íه ُ�


ن l� 
 L اú û �� YZjب  Z®ا ا%­ ì²ú|م  � )(  ً)� 3)sو . �j 
N@ ا?�² ²(ر-,  Z®ا ا3  �á �  ،ً)2� ر (

ار-, اË²j�(ق ¥¿hi² ا%­وراق ا�²3(ر Lا+�4(¬� اÃ hi²­/0 Ý®��?.  

  : : 0202--0404مثالمثال

  : Q(AH@ ا��6ض À¿� )�i£ )@ ا?�(ل وTUر �� )�(I* ذ;: �¬»ث 2��J(%$ت ��01  
م 
o de8( : ا%­وG±2620000  م
  éË²úû 22د"!(ر   L[�3ا =�H @( �2i 
7  
o LÖÆ)038( : اG±2630000  �� éË²úû 31د"!(ر L[�3ا =�H @( أوت    
o L03)038( : اG±2650000  �� éË²úû 31د"!(ر L[�3ا =�H @( �á±úد�  


م   �� �È  14و  !" # )¼ �
 £3)� ú|د %$¡�(ً ا?� st أن � c �! )1 دا¯  ��A Z®ا ا3  é� Ãرس ا)(
  . وI�2±¼( ا%$fg L2ÚÛة وا+|ة

äÂ ا3���2 : ا?��YZب y+أن )�|ل ا ¨Cgc إذا ،��lا ا�®Z �2D د|ú� ا7  أن

 ©[|Ã �í(ر-, ا3Z

 (؟ً  10%[j  

  ::الحلالحل

�(ق  Ã$%ر-, ا)Ã  @(  ��l� ; L2 �|ة ا?��²� �È ا? äÂ و y+ة ا|( s de( L ) )(رس 14(}�  ¡�(ب  إ

°Ý ذ;:  �e)²3ا03¬»ث، وا+»|ول ا L ا%­وراق ا�²3(ر hi²¿¥ ق)�Ë²jر-, ا)Ã:  


رس  )|ة اË²j�(قA  �0 hKي  ا
A  ان#Ø  ��?0 #Ø  3'¸^  أوت�	  ÚÛ#3iأ  ^¸DÜ#$  ^¸'|~ة  د<OPا  

  de  17  30  31  30  22            130ا3
رL6 ا%­و
LÖÆ)03ا L6ر
  170          31  31  30  31  30  17  ا3
L03)03ا L6ر
  292  31  30  31  30  31  31  30  31  30  17  ا3

²
�j )|ة ا%$Ë²j�(ق (=
∑

∑

=

=

3

1

3

1

.

j

j

j

jj

S

nS

  

²
�j )|ة ا%$Ë²j�(ق (=
20000)30000(50000

)(130x20000)(170x30000)(292x50000
223

++
++


م=   
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�I ن
 lه ا�®Z �í|úû ,-ر)Ã ن
ê  ا  � � أن®Zق  223| و)�Ã$%ر-, ا)Ã @( م
  ))(رس 14( 
 
Z ن
 lا� �í|úû ,-ر)Ã ن
ê  ،�e)²3)Iا+»|ول 23و �� Ý°
( 
Z !"# L[�3ا =�H @( ÑÒ
  أ�²

7
ان  )(ي  أ�D *  )(رس    L2i 
��á±²  أوت  7j  ÑÒ
  ا?�|ة  أ�²
  223  23  30  31  31  30  31  30  17  ا%$Ë²j�(ق)²
�j )|ة 

�(3£ أ�²
�H @( ÑÒ= ا�3] 23أÅ3 �H(ر-,  أي ú|د %�12 ا?� �  Z stc®ا ا��A3 أن �{ L
L2ÚÛ$%2±¼( ا�I وا+|ة L�Dد"!(ر 100000=  50000+  30000+  20000؛ أي د   


ل إde ذات اL�2Õ[3 و ��I�L أ½Tى أ��� دL6 وÍ2¡ ،)+)Ì h  �� ¡�(ب u
#"! ê4ë@ ا3
L(ة ا;�»ز�� ef اN ÍË�3@ ا�3 ��وراق ا�²3(ر L ا03¬»ث،  ; L2 ��� ا+4(3 
ع ا3� HI  )8 YD }�¢²j �Ø ا3


ع ا3��� ا%$L2ÚÛ ;��وراق ا03¬»ث�HI وي)úû L23)4+ا ���ه ا3®Z.  
  :¡�(ب ا3��� ا+L23)4 ;��وراق ا03¬»ث: أو%$ -�

1.0
360

292
1

50000

1.0
360

170
1

30000

1.0
360

130
1

200003

1j +
+

+
+

+
=∑

=
jC

88.9419872.4624822.2864795.19302
3

1j

=++=∑
=

jC  

�- )Ö Æ)� : ع
� HI وي)úû L2 ��� ا+4(3 
ع Z®ه ا3� HI )8 YD }�¢ Ã lk93 L(ا;�»ز L2 �|ة ا�&)] ¡�(ب ا?
  :2±¼( ا%$�È !"# L2ÚÛ؛ أي أن6

)1.0
360

1(88.94198100000)1(S
n

niC +=⇒+=  
06158376.1

88.94198

100000
)1.0

360
1( ==+

n  

223
1.0

17.22
17.221.006158376.0

360

1.0
≅=⇒=⇒= nn

n 
 �È  L ور�Q L2 وا3 �|ة ا+4�2� 
ن ا?ê Ã 8®ا iم  223و

ن  ê )(، و  
 23  ÑÒ
أ�²

 ��A3ا ا®Z stc ؛ أيL2ÚÛ$%2±¼( ا�Iو �È !"# ن
 lا ا�®Z �2D د|ú� ا²3(ر-, ا��ي 
Z
�( 1D�í أن £i100000 ر)!"د.  
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ن 8G±26 =�!3 ��Ã( ا%$L2ÚÛ وا?��j éË²|ادÃ |[N )Z(ر-,  l12 ا��% L 
úû أن @( b¹�²µ;و
 �j
  .ê4ë@ ¡�(ب Z ��6®ه ا2���3(%$ت Z |[N®ا ا²3(ر-,�HxD  )أ�²
ÑÒ 23(ا%$Ë²j�(ق ا?�²

�-  L��¶3)IL6رYZ3 %ة ا|�? L2ÚÛ$%8( اG±26  �]� de­93و  )(
 ) @(22 �2i 
7  de23إ ÑÒ 
  )أ�²
.I1(  =20000)(ا�3(��ة ا?��Ë²�stc L ا?��i£ ا%­ول  -

360

  د"!(ر  516.63) = 0.1).(93
  د"!(ر 20000   +516.67  =20516.66 = )ÊC�%)S1 ا?��i£ ا%­ول  -

�- Z3 L��¶3)IL6رY G±26  �]� LÖÆ)03ة ا|�? L2ÚÛ$%853( ا  )(
 ) @(31  de23أوت إ ÑÒ
  )أ�²
-  �d)03ا £i��?ا stc L�Ë²��?ا�3(��ة ا)I2(  =30000).

360

 د"!(ر 441.67) = 0.1).(53
-  �d)03ا £i��?ا ÊC�%)S2( = 30000   +441.67  =30441.67 ر)!"د  

�- Z3 L��¶3)IL6رY  L23)4+8( اG±26  �]� L03)03�69|ة ?ا  ً)(
 ) @(31  deإ �á±ú23د� ÑÒ
  )أ�²
  ))|ة ا+äÂy(×))�|ل ا+äÂy(×)ا3�L±2 ا%$L2ÚÛ( = )اÊ�)2���3 اL03)03(ا+äÂy ا�²3(ري 
×0.1×50000 = )اÊ�)2���3 اL03)03(ا+äÂy ا�²3(ري 

360

  د"!(ر 958.33=  69

- L23)4+ا L±2�3ا)L03)03ا Ê�)2���3ا( )C3= ( 50000-958.33 = 49041.67  ر)!"د  

ع ا3���  L±26 =20516.66  +30441.67 + 49041.67 = 100000 ا2���3(%$ت �HI �Èد"!(ر و

 )¼6)�Ë²jار-, ا
Å3 ا2���3(%$ت hi²­/0 L2ÚÛ$%د"!(ر 100000=  50000+  30000+  20000ا.  

 المتوسط الاستحقاقتاريخ 

 القيمة الحالية للورقة الأولى

 ديسمبر 31 أوت 31 جويلية 22

20000 

 الثانيةلورقة ل القيمة الحالية

 لورقة الثالثةل القيمة الحالية

 جانفي 01

 الاقتراض تاريخ

50000 
 مارس 14

 التسوية تاريخ

 أكتوبر 23
30000 

 التمثيل البياني للحل

 1 الورقة استحقاق مدة

   استحقاق مدة

 2الورقة 

   خصم مدة

 3 الورقة

100000 

 يوم 223دة الم

 يوم 292 دةالم

 يوم 170 دةالم

 130 دةالم

 للدين كله القيمة الاسمية

 محور الزمن



 فالته اليمين. ة                                                        داليرياضيات المال: ضرات ومسائل في مقياسمحا  

 52

  أسلوب الاستحقاق الفرضيأسلوب الاستحقاق الفرضي  ––33––44

�í �� ا%­YZjب ا%­ول، 
×ن Ã(ر-, ا%$Ë²j�(ق ا?���Aك %$ © Ñ� ى ا?�|�� ا��ي
j �I ��8
 �! %$ . ÐÑة وا=>ةأن ����i )@ د"  �j
Ã Í2¡ �d)0(ر-, ا%Ë²jÇ�(ق ا?�² أ)( �� ا%­YZjب ا3


 L ا���l وúû ��  ÐÑ� ا·� ا��يlى ا�
j م±i ُ��¬­a�3± ا'�%�Z ³´I®�� . دون �äÂ ا�3
ا��  و
+|ة  fgة وا  �� Dد @(  $%�ß  ��l� LÙ ا ±�© î��3 �í ا Ñ� |� D ³´IYZj ��ات  وأا%­ D st c ه�í|ú û

 Ñ� �]© é �ç @N �=)� ���l وا3 )@ ا Ã(ر-, ¥[|د، ¡j ��  Í2|اد Nºء   @(  $%�ß  L� i²¿¥ L2 ز)]
)�¡$% éË²ú � �í|Q ���ß  e�|� ���l ا3 �Õj|ال ا éË²ú %$¡�(ً، أو ا û L وراق ا�²3(ر­%   î�I ا

�2 D ��Ã  ³´� Ã(ر-, ) ��ض  �H )! ÆxD Ê� Z®ه ا+4(  @A D 0#نLM BÝ ا 
دة ���I �í وN إ |Q @( ا®Z  |[

ن ا+»|�íة lع ��6 ا�
�HI 1( L4ë|�3ن ا
 lع ��6 ا�
�HI �2D دل)�Å� ان  �{ B���3ا²3(ر-, ا .  

  I ��|( �¿À(?��(3£ اL23)²3 ::0303--0404مثالمثال
o 40000  |�I 1Dlا� éË²úû ���5  2د"!(ر§  
o 23000  |�I 1Dlا� éË²úû ر  8د"!(ر
5§  
o 76500  |�I 1Dlا� éË²úû ر  10د"!(ر
5§  

�[ê93وف و�M3ة، و�Z)6  @êuv� ez ��A3ا ا®Z ،ه|c
( d� ا%­ول ��lاد ا�|j @(D :;�� |�
j Ã(ر-, ا  d� �lا·�  )1 ا  é� Ãأن }[�ر ا st c dd)0 ���l ا3 Ë²³´²�(ق ا 8(  ور6 G±26 deو­% Ã�í´³ ا |Q

54000  |� I éË²ú û ر)! 8(  8د" G±2�D LÖ Æ)03ا )( 61600§5
ر أ  |� I éË²ú û ر)! 5
ر 10د"§  
 stc?ا �=)I �·اl�; 1D�í اأن|�H �2ic éË²��.  

  : ا?��YZب
-  
Z äÂ y+أن )�|ل ا ¨C gc ا، إذا|� H ��|� ��ي د��D ا? 
 ( و)�|ل  %12ا¡�  ا?��i£ ا[j

 
Z 10ا�3(��ة% ) 
[j.  
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  ::الحلالحل

 
Z B���3ا L 
�Õ3ر-, ا)Ã d� �·اl�; ��|�?ا ��D�í ا��ى £i��?ض أن ا��H(C)   
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2
'
2 'S1

360

60
0.12.98.0 







 −=S  

ن ا+»|�íة  lا� L±26= 28993.45 + ( )98.0'

2S 
-  @ê4ë ،L 
�Õ3ر-, ا)Ã |[NL±2�3ة ا|c)6 é2��Ã : L4ë|�3ن ا
 lا� L±26 =ة�í|«+ن ا
 lا� L±26  
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( ) 23.38667
98.0

45.2899333.66887
33.6688798.045.28993 '

2
'
2

'
2 =⇒

−
=⇒=+ SSS  

� �  )Ú _ 3 L2ÚÛ ±L ا%$ xDن ا3�2 �(ق،  Ã$%ن ¡�  ا
 l� 
 L اú û ��Ã  EØ¡ �H �íة أ L6 ا+»| YZر
Æ)03ا �È LÖ38667.23  �� 1Dlا� éË²úû5د"!(ر و �á±úد�.  

  : 04-04التمرين 

 £i�4R ��|( �¿À52260  �� ا�3|اد éË²úû L ر)�© L6ور ~�
)(ي ا3�(دم و��  31د"!(ر �� 
16  �� éË²úû ىT½�I L�I)�3ا L6ر
7
ان 30)(ي iç  )@ ا�lا·� أن  �
ض ا3.  

 .%12ن )�|ل ا+äÂy أ¡�  L±26 ا3
رL6 اLÖÆ)03، إذا Cgc¨ أ: ا?��YZب
  : 05-04التمرين 

L23)²33£ ا)��?)I ��|( �¿À :  
o 25300  |�I éË²úû م 36د"!(ر
   
o 53248  |�I éË²úû م 72د"!(ر
   
o 76796  |�I éË²úû م 156د"!(ر
   

 L2ÚÛ$%ا L±2�3ا =�H )±¯° ³´Å"ر)�
ر³´²6 ©I ن
 lه ا�®Z ال|�Õjا stc �·اl1 ا�( é�Ãو6| ا
|�I deا%­و L6ر
  .أ§�5 6§5
ر واéË²úû 3  |�I LÖÆ)03 ا3


 : ا?��YZبZ �2� ���ة ا3 C¨ أن )�|ل ا�3( gc ³ إذا´Ã�í|«+ر²6´³ ا
3 
 (ً  9%¡�(ب L±26 ا[j
 
Z ا�²3(ري äÂy+( 12%و)�|ل ا 
[j.  

  : 06-04التمرين 


ات، ا%­ول �²±26 [j ة �¬»ث|�? L د)c L �5§ �6(ط�I ³´!"ل د|�Õú� أن �¿À �íÑ�42480 

ات و26±�² د"!(ر �éË²ú ا�3[j 1Iأر |�I éË²ú� �d)03²´³ وا¶j |�I د"!(ر 35700|اد .  


 : ا?��YZبZ ا�²3(ري äÂy+( أن )�|ل اCgc ��6 ~
 L±26 |Q10%أو ) 
[j .  
  : 07-04التمرين 

 L23)²33£ ا)��?)I ��|( �¿À: -  
o 40000  |�I 1Dlا� éË²úû ���5  2د"!(ر§  
o 23000  |�I 1Dlا� éË²úû ر  8د"!(ر
5§  
o 76500  |�I 1Dlا� éË²úû ر  10د"!(ر
5§  



 فالته اليمين. ة                                                        داليرياضيات المال: ضرات ومسائل في مقياسمحا  

 62

وj @( @êuv� ez �[ê93|اد ا���l ا%­ول �� )
c|ه، و6| اé�Ã )1 ا�lا·� �� Ã(ر-, اË²j�(ق 
 )8G±26 de³ ا%­و´Ã�í|Q ³´²3)2��J أن }[�ر stc �d)03ا ��l54000ا�  |�I éË²úû ر  8د"!(ر
5§

  .�lا·� I(=� ا?��H �2ic éË²�|ا§5
ر، وأن 1D�í ; 10د"!(ر �I éË²úû|  61600اD LÖÆ)03�8G±2( و

 : ا?��YZبZ äÂy+أن )�|ل ا ¨Cgc ا، إذا|�H ��|�?ا ��Dا��ي د £i��?(  %12ا¡�  ا 
[j

 
Z L�2��
 ( %10و)�|ل ا�3(��ة ا3[j.  
  :08-04التمرين 

�|ة ا;�»ز)i�( 1Dl� L£ 6|ره  ±�È )(124583  ) ا? 8X( ~
 L±26 ³´� i�( @N ً)Ì 
�Ã ر)! د"
60000 ú !(ر، � Ã(ر-, د"  @(  ���5§  |� I �d)0 i£ ا3 éË²ú ا?�� §�5، و� �L أ I1 أرI %­ول  éË² ا


 (؟ً 10%اË²j�(ق ا?��i£ ا%­ول، إذا 
×ن )�|ل ا+äÂy ا�²3(ري [j .  
  : 09-04التمرين 

L23)²33£ ا)��?)I ��|( �¿À :  
• 30000  |�I éË²úû أ§�5 3د"!(ر  
• 50000  |�I éË²úû أ§�5 7د"!(ر  
• 70000 L[j |�I éË²úû د"!(ر  

 1(  ��A3ا ا®Z é�Ãا |� D ،ول­% ���l ا YZ+ @( �5§ *�6 ،@êل )
j |c|اد ا و93
 L±26 1Dأن  �� د stc L �5§ L د)c ت)�Dد ~�
 �� �d)03ا%­ول وا £i��?ا L±26 �í|úû stc �!¯دا

Í3)03ا ��lق ا�)�Ë²jر-, ا)Ã |[N L�Dد T½آ .  

 ¡�(ب L±26 ا�L�Dl ا3
ا+|ة إذا Cgc¨ أن )�|ل ا+äÂy ا²3: ا?��YZبZ 12%�(ري ) 
[j.  

  : 10-04التمرين 

)@ أQ* إدm(ل î�I ا6�Ë²3](ت stc ��¼( ا%ÅÆÇ(´� ا���6¨ )L�jW ا³¹�á3 )@ أ+| 
 £i �( L ر)ك ا�²3
[ i£  4550000ا�3 
ات، و)�[j ¬»ث  � |� I اد|� éË²ú ا3 !(ر، � د"

2250000  L�2úþ ة��)D �4|لR ،ات
[j =�µ |�I 17��ú� 8%د"!(ر ً) 
[j .  
3 L� 2Õ¶ @ê L2 اD L��¢3�| ا�Ã�Z ¨®ه ا?�L�jW )1 اstc _[�3 إc(دة Ê·�2Z و93 �MوD¼( ا?�(3

L23)²3ا L2�2ê93)Iا+* وfg ده �� �¬»ث|úû أن stc ،�í|Q @( ن
 lه ا�®Z:  
- deا%­و L[�3ا L )89 �� : و6|ره £i�( أول L�jW�?1 اD�x1000000  ر؛)!"د  



 فالته اليمين. ة                                                        داليرياضيات المال: ضرات ومسائل في مقياسمحا  

 63

 د"!(ر؛  �2000000(�d 6|ره  1D�x ا?�L�jW )�³´²¶j |�I :£i )@ �í|úû ا?��i£ ا%­ول -
  .8YD 1D�x( ا?�L�jW ا��2u| ا�3(=�: و�� 89( L )|ة ا3��ض -

  ¡�(ب )(  t$: ا?��YZب
  . ا?��i£ ا��ي ��D�x ا?�L�jW أو ا��2u| ا?�89 �� @^�²( L )|ة ا3��ض. 1
2 .Dد |�I L2��²�?ن ا
 lا� ~
��ي ��D�x ا?�2D L�jW±( إذا �6رت fg �í|úûة وا+|ة  1 ا?��i£ ا

ÊC(×
 L[úþ �d)03ا £i��?1 اDا%­ول و�6* د £i��?ا�²3(ري . ا äÂy+أن )�|ل ا ¨Cgc 10%إذا.  
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5–1– �@ihOPة ا��

��� ا��A    
5–2– �@ihOPة ا��
���  !
    ا�%
$#ن ا��	

�K ا��#ا�� و –3–5nق إhpةا��
��� jk�%QRل ا</OPب ا
�m=    

9
ر78:    

5 
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  هية الفائدة المركبةهية الفائدة المركبةماما  ––11––55

��ى  
دع وا� ��ض أو ا? i£ ا?�� u* ا?�� 
 أZ  L�2� ���ة ا3 �(ب ا�3( Õ+ا �� 4( أن ا%­j(س  R

ال ��Dة ا%$��6اض أو ��Dة ا%�íÇاع، stc V���  �HxD ذ;: úû(وى )�|ار ِç �â�Å" $%و ً)Å3)� *M 

L2 
~ و+|ة ز)] L )89 ��  *u­%ا st c LI
� �L�2 ا0/. ���ة ا3 �. ا�3( )+ ��  )( ��ة ا?����L أ Ê ا�3(
 L2 ��ة ا�&)] ¬»ل ا�3 m ً)� ( L�Ë²� �� ا?� u* وا�3
ا )@ ا%­  ~
  st c L2D)� ��ة إ )D  � Õ]©

L�¡«�;ا... اPOZو .  
 �� ��ي ©[stc  �Õ أ�j)j ا�3
ا �Iن ا?��i£ ا%­tu$ ا  �ِ á²َْ�َ  L����?ة ا�� 
ن ا�3(H)6 ؛ أنE �4R

 L2 de و+|ة ز)] L2 إ )@ و+|ة ز)]  �â�²( �H I* أ  ،#3 )� �âs ة�� )D e¸اÑ�  *��I ،L�¡$% ىT½أ

~ fgة ÌÃ(ف 8YD( ا�3
ا�� �� £i��?ا *uأ stc L2[(&ة ا�|+
ÊC2¢ �� اÊC�% L )8X3 . ا3 
ن ا+4êÃو

)|ة �� أول  ��ض  
دع أو ا?��� i£ ا? u* ا?�� j(س أ st أ c �� �¨ ا�3
ا� Õ+ا 
3  )Ú _ �á i£ أ� �(  
L2 �stc L�2 ا%�íÇاc(ت و)@ Z®ا ا?�]�Ã ،12�m . �Â²(Lu إذا )( ç(3¨ ا���3ة ا�&)] ���ة ا3 ا�3(

�íاع  Ç%2(ت ا i±�I L� ��ة ا?��� ����Ñ ا�3(  )± [6ü ،*Q ¢�âة ا%­ ��وض 6 %$��6اضوا3 ÊC  وا  
ç
L2[(و+|ة ز ~
 L )89 �� )¯°
u�I ا��
  . ا%­�¹º *Qط أ%$ Ëúû  ا�3

ــال  ــال مثـ 
ات �4R|ل  3د"!(ر ?�|ة  50000إذا ا���D]( أن À¿¢(ً )( 6| أودع )�i£  ::0101--0505مثـ[j
��)D )Z12ة 6|ر %ً) 
[j .  


ع )( ���¢* L )89 �� �2ic ا?�|ة، stc أj(س أن ا�3
ا�� ©[�Õ : ا?��YZب�HI 
Z)(:  
1 .  L�2úþ ة��)D �4|لR  
2 .L��fg ة��)D �4|لR  
  ::الحلالحل

� - �����  ��I أ	
س ا��
��ة ا�
-  deا%­و L[�3ة ا��)D) =50000(x)0.12(x)1  = (6000  ر)!"د  
-  LÖÆ)03ا L[�3ة ا��)D= )50000(x)0.12(x)1  = (6000 ر)!"د  
-  L03)03ا L[�3ة ا��)D) =50000(x)0.12(x)1  = (6000 ر)!"د  
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 �È اع�íÇ%ة ا|( L )89 �� ��Aµ; L�Ë²��?ا�� ا

ع ا�3�HI18000 د"!(ر  
���¢* �2ic ا89 �� ��A3( L )|ة ا%�íÇاع )) �eد"!(ر  68000=  18000+  50000=  إ%�(  

  ��I�@ihOP أ	
س ا��
��ة ا - �
-  deا%­و L[�3ة ا��)D) =50000(x)0.12(x)1 = (6000  ا®Z |2uن ر
ê  :;|ß د"!(ر، و

د"!(ر، وZ®ا  56000) = 6000+50000(اL )89 �� ��A3 اL[�3 ا%­و�I de| إ�(LD ا�3
ا�� 
LÖÆ)03ا L[�3ا�� ا
D �j)jأ stc  �Õ]© ا��ي �í|«+ا *u­%ا �á²�  £i��?ا .  

- LÖÆ)03ا L[�3ة ا��)D)=56000(x)0.12(x)1=(6720  |2uن ا��
ê  L� ��3د"!(ر، و3!�= ا
 
Z ة�í|«+ا�� ا
 62720) = 6720+56000(ا+»|L )89 �� �í اL[�3 ا�I LÖÆ)03| إ�(LD ا�3

L03)03ا L[�3ا�� ا
D �j)jأ stc  �Õ]© ا��ي �í|«+ا *u­%ا deل إ
Ë²6j |2uا ا��®Zد"!(ر، و.  
-  L03)03ا L[�3ة ا��)D) =62720 (x)0.12(x)1 = (7526.4 ر)!"د  

L03)03ا L[�32| �� اuا�� L±26 
Z اع�íÇ%ة ا|( L )89 �� �2ic *¢��� )( �e)�%ن إ
ê  8®اiو.  
 £i��?ا ÊC�% =62720  +7526.4  =70246.4 د"!(ر . @N �I)�¡ @ê4ë £i��?ا ا®Z أن !"#

 £i��?ا ÊC�% ا%­ول، أي أن *u­%ا deإ L[j ~

ا�� D LD)إ� é �ç) =3ا�� ا
D deا%­و L[�
6000) + ( LÖÆ)03ا L[�3ا�� ا
D6720) + ( L03)03ا L[�3ا�� ا
D7526.4) + ( ا%­ول *u­%ا

  .د"!(ر 70246.4) = 50000
  القانون الأساسي للفائدة المركبةالقانون الأساسي للفائدة المركبة  ––22––55

./012�  ا�A=8.  1@�ار ا��6<�ة  ا�=>8; ا:789  ا�456ة ا
1 C I1 = Ci S1 =C+Ci ⇒ S1=C(1+i) 

2 C(1+i) I2 = C(1+i)(i) S2=C(1+i) + C(1+i)(i) ⇒ 
S2=C(1+i)(1+i) ⇒S2=C(1+i)2 

3 C(1+i)2 I3 = C(1+i)2(i) 
S3=C(1+i)2+C(1+i)2(i) 
⇒S3=C(1+i)2(1+i) 
⇒S3=C(1+i)3 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

n-1 C(1+i)n-2 In-1= C(1+i)n-2(i) 
Sn-1=C(1+i)n-2+ C(1+i)n-2(i) 

Sn-1=C(1+i)n-2(1+i) 
⇒Sn-1=C(1+i)n-1 

n C(1+i)n-1 In= C(1+i)n-1(i) 
Sn= C(1+i)n-1 + C(1+i)n-1(i) 

Sn = C(1+i)n-1(1+i) 
⇒S=C(1+i)n 
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ن ا%­�µ; Bå)j(��ة ا?����L  (n)و)]�، xDن %�ÊC ا?��i£ اL )89 �� �2ic *¢./0 ا���3ة H)�µ; )�Dو  �]©
�e)²3ا  :S=C(1+i)n 
Z 8( 3]�= ا���3ةYic *¢ 
ن L±26 ا�3
ا�� ا0/.H)6 )(أ :In= C(1+i)n-1(i)  

qrب ا)�¡ @ê4ë ،éI)�3ا?�0(ل ا stc L����?ة ا��)�µ; Bå)j­%ن ا
H)�3ا é2��Å3و$t  !"# ÊCp :  
S=C(1+i)n ⇒ S = 50000[(1+0.12)3]   

 S = 50000(1.404928) ⇒ S = 70246.4  

Z L��fg س ا�3(��ة)jأ stc اع�íÇ%ة ا|( L )89 �� �2ic *¢��� )( �e)�%ن إxD ،�e)²3)Iو 

70246.4  L�Ë²��?ا�� ا

ع ا�3�HI ن
êÃ ا��

ن ا+�Õ(ب ا�3H)6 é2��Å3ا?�|ة د"!(ر، و L )89 ��
�È:                    In= C(1+i)n-1(i) = 50000[(1+0.12)2(0.12)]=7526.4  

 L�2��
ن اÊ�)+ �� ÊCpqr ا�3(��ة ا3H)6 é2��Å3 )(أ  
S =C(1+ni) ⇒ S = 50000[1+(3)(0.12)] ⇒ S = 50000(1.36) ⇒ S = 68000  

 �È L�2��
ن �Dق I´³ ا�3
ا�� ا?����L وا3êÃد"!(ر 2246.4=  68000 – 70246.4و  
د"!(ر stc أن �12�%  Ëú )�Ë²�(�I �Ã| أر1I  40000أودع À¿� )�i£  ::0202--0505مثال مثال 

 L��fg ة��)D �4|لR ا��

ات )@ Ã(ر-, ا%�íÇاع، xDذا 
×ن اB�  �Õ]{ _[�3 ا�3[j10 % ) 
[j
)�S  )±2D ا��
���¢* L±26 =�H stc إ%�(�e ا�3 lk93 L(ا?�|ة ا;�»ز �Èإذا L�2úþ ا��

×Æ# ا�3.  

  : : الحلالحل

� - I س
  :اihOP@� ا��
��ة�� أ	
- £i��?ا ÊC�% :  

Sn=C(1+i)n ⇒ S = 40000[(1+0.1)4] ⇒ S = 40000(1.4641) ⇒ S = 58564  
- ÊC(×

ع ا�3
ا�� ?�|ة ا%�íÇاع �HI  :58564 – 40000  =18546 د"!(ر  


ن ا+�Õ(ب ا�3
ا��H)6 é2��Å3و  :              In= C(1+i)n-1(i)  
deا%­و L[�3ا�� ا
D:  I1 = 40000(0.1) 0(0.1) ⇒ I1 = 4000  
LÖÆ)03ا L[�3ا�� ا
D:  I2= 40000(1+0.1)1(0.1) ⇒ I2= 4400  
L03)03ا L[�3ا�� ا
D:  I3= 40000(1+0.1)2(0.1) ⇒ I3= 4840  
L�Iا��ا L[�3ا�� ا
D:  I4= 40000(1+0.1)3(0.1) ⇒ I4= 5324  

- ÊC(×

ع ا�3
ا�� ?�|ة  ا%�íÇاع �HI:  4000+4400+4840+5324=18564 د"!(ر  
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� - �����  :��I أ	
س ا��
��ة ا�

ع ا�3
ا�� Ê�$%�ß )|ة ا%�íÇاع  -  �HI(n) :  

I =Cni ⇒ I = 40000(n)(0.1) ⇒ I = 4000(n)  
 ً)�I)j LI 

ع ا�3
ا�� ا?����L اI)�3�L و8G±26( ا0/.��HI L±26 =�H stc *¢��� EØ¡18564و   

   xD :.6414n =  ⇒4000(n) = 18564ن
 � �Ã4و jات
30=76.§5
ر، وا)�3=�  7أي  12x0.641)7(=692.و ]x0.692)20(  )( 
Zو

1 §5
ر ووا+| و�ÔNون  
)( 4أي   
م؛ 21 �(رب �jات و
[j . =�H stc ل
¢�() �e)²3)Iو
L�2úþ ا��

ن ا�3� Ê�)+ �� ل
çة أ|(  i�Å" L����?ا�� ا
  .L±26 ا�3

���-.A���-.A : : رة

 zp	�æ  h|3/'� اÍR>اولæ|3/'� اÍR>اول  nn((ii++11))�43>}� ,�'� ا�/@
رة �43>}� ,�'� ا�/@%s <�� ���
OPاh�	 zp
%s <�� ���
OPا((nn))   د#'/�))�/'#د ii((      
  المعدل الحقيقي للفائدةالمعدل الحقيقي للفائدة  واحتسابواحتسابطرق إضافة الفوائد طرق إضافة الفوائد   ––33––55


ن ا%­�µ; Bå)j(��ة ا?����L ����ط ا��D ³´I »¼)�²3ة إ�(LD ا�3
ا�� H)�3ا é2��Ã *Qأ @(
 *2�j stc ا��

ن )�(Lj 3!�= و+|ة ا3�2(س، xDذا 
×Æ# ا�3êÃ أن  �و)�|ل ا�3(��ة، إذ }

�  أن  �²±| �� ¡�(ب اstc ÊCp½r )�|ل ا�3(��ة ا�3]
ي، وhذا ا{ L[j ~
?�0(ل ÌÃ(ف 

ي[j h¢H ن ا?��|ل
ê  أن  �{ Båا|j ~
 L[�3ا�� �� ا
  . وPOZا...
×ÌÃ #Æ(ف ا�3


°î�I Ý ا%­)�CD; ÊC0|ل ا�3]
ي   �e)²3)@ % 12ا+»|ول ا BCI(�و)(   éI(�3ر �� ا?�0(ل ا
ا?�®�
+
وP¹ا ا?��|ل ا+4�2^@ . |ات ا�&)@ ا8YD ��Ã �Ø3( إ�(LD ا�3
ا�� m¬»ل اL[�3)�|%$ت ا�3(��ة 3

   ir=(1+i)n – 1: ، وا��ي ���|د L6«¬�3)I اL23)²3ا%LD)�Çا�3]
ي ا?��(I* �3|د fgات 

  ÌÃ(ف ا�3
ا�� 
c|د fgات 

LD)�Ç%ا  
3
+|ة  *I)��?ا?��|ل ا

  ا�&)@
  ا?��|ل ا+4�2^@

 L[j ~
  1 12%÷1 =12%  ir =(1+0.12)1–1 = ( 12% ) 

Båا|j ~
  2 12% ÷2=06%  ir =(1+0.06)2–1 = (12.36%) 

�¾«¬� ~
  4 12%÷4=03%  ir =(1+0.03)4–1 = (12.55%) 

�5§ ~
  12 12%÷12=01%  ir=(1+0.01)12–1 = (12.68%) 


م  ~
  360 12%÷360=0.033333%  
ir =(1+0.00033333)360–1 

ir = (12.75%) 
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 @N رة)�N 
Z @^2�4+ا�3(��ة أ��� ا?��|ل ا LD)إ� L�2Õ¶ L |�H �3~ و+|ة L2i��3ل ا�& (دة ا|�(
 )C¿
رc ¨��Ã|د fgات إ�LD) اfg @(ة وا+|ة �� ا Í2¡ ،L[�3�1�ÃÑ )�|ل ا�3(��ة ا+4�2^@ 

L[�3ا�� �� ا
  .ا�3

~ §�5% 18إذا 
×ن )�|ل ا�3(��ة ا�3]
ي  :03-05مثال  L����?ا�� ا
أوÌÃ . |Q(ف �I ا�3

D)�Ç%ات اfg د|c@^2�4+وا *I)��?وا?��|ل ا L.  
  :الحل

  ÌÃ )(|[N(ف ا�3
ا�� �� اL[�3 ا3
ا+|ة 
~ §xD ،�5ن 
-  
Z ا+|ة
  fgة c12|د fgات ا%LD)�Ç �� اL[�3 ا3
-  
Z �5§ ~�3 *I)��?و)�|ل ا�3(��ة ا=

12

18% =1.5 % ً) �5§  
- 
Z @^2�4+ي ا
  : 6ü]±( )�|ل ا�3(��ة ا�3]

ir = (1+i)n – 1  
 ir = (1+0.015)12 – 1  

ir = (1.19561817) – 1 
ir = 0.1956  

ir = (19.56%) 
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 ): 01-05(التمرين 


~ ر�4R L[j 1I|ل D(��ة   *u��; ف)ÌÃ ا��

 ا?��|ل ا+4�2^@ ا�3]
ي، إذا 
×Æ# ا�3Z )(
 L��fg12 %؟) 
[j  
  :الحل

-  L[j 1Iر ~
5
رÌÃ )(|[N)(ف ا�3
ا�� § L�«¬� ~

ن، )أي ê :  
-  
Z ا+|ة
  fgات c4|د fgات ا%LD)�Ç �� اL[�3 ا3
3
+|ة ا�&)@  - *I)��?ا03¬»¾�()�|ل ا�3(��ة ا = (

4

12% =3 % ً)Ö¨«¬�)�¾«¬� ~
  )اي 
  : ا?��|ل ا+4�2^@ ا�3]
ي

ir = (1+i)n – 1 ⇒ ir = (1+0.03)4 – 1  
ir = (1.12550881) – 1 

ir = 0.1255 ⇒ ir = ( %12.55 ) 

  ): 02-05(التمرين 

 £i��? L�Ë²��?ا ÊCpqrا�� وا

ات �4R|ل D(��ة L��fg  10د"!(ر، أودع ?�|ة  20000أوQ| ا�3[j
16 %#Æ×

 ً(، إذا [j:  
1   -  L[j ~
  .ا�3
ا�� ÌÃ(ف 
~ L[j h¢H  - 2.                    ا�3
ا�� ÌÃ(ف 
3  -  L[j 1Iر ~
  .ا�� ÌÃ(ف 
~ §�5ا�3
  -  4.               ا�3
ا�� ÌÃ(ف 


م  -  5                                     ~
  .ا�3
ا�� ÌÃ(ف 
  :الحل

�- L[j ~
  :إذا 
×Æ# ا�3(��ة ÌÃ(ف 
  
Z ات
[j �Ô�3ل ا«¬m LD)�Ç%ات اfg د|c  :10  ×1   =10 اتfg  
3
+|ة ا�&)@    *I)��?ي()�|ل ا�3(��ة ا
) = ا�3]

1

16% =16 % ً) 
[j  

ن %�ÊC ا?��Ë²�(ت �ÈوêÃ:  

S=C(1+i)n ⇒ S = 20000[(1+0.16)10]  
S = 20000(4.4114351) ⇒ S = 88228.70 

 ا%�íÇاعا�3
ا�� ا?��Ë²�89 �� L( L )|ة 
 I= C(1+i)n-1(i) = 20000[(1+0.16)9(0.16)]=12169.48 
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3
+|ة ا�&) »ÚÛ$%ل ا�3(��ة ا|�( ���H 
Z @^2�4+ي ا

ن )�|ل ا�3(��ة ا�3]ê و@  
ir = (1+i)n – 1 ⇒ ir = (1+0.16)1 – 1  

ir = (1.16)– 1⇒ ir = 0.16⇒ir = (16%) 

� -  L[j h¢H ~
  :)Ãfg´³ �� ا�3(م ا3
ا+|( إذا 
×Æ# ا�3
ا�� ÌÃ(ف 

ات   [j �ÔN �� LD)�Ç%ات اfg د|c  =10  ×2   =20 ةfg  
3
+|ة ا�&)@    *I)��?ل ا�3(��ة ا|�()Båا�3|ا = (

2

16%  =8%  ً)2jا|j  
3
+|ة ا�&)@  -1 *I)��?(س )�|ل ا�3(��ة اjأ stc ÊCpqr2(ً % 8¡�(ب اjا|j  

S=C(1+i)n ⇒ S = 20000[(1+0.08)20]  
S = 20000(4.6609571) ⇒ S = 93219.14 

 L�Ë²��?ا�� ا

ع ا�3�HI ن
êÃو ÊC(×
  : m�È¬»ل )|ة ا%�íÇاع 
93219.14 - 20000 = 73219.14 

�Ë²��?ا�� ا
 :)ا�3|اBå ا�Ô�3ون( ا%�íÇاع( L )89 �� L|ة ا�3
I20= C(1+i)20-1(i) = 20000[(1+0.08)19(0.08)]=6905.12 

  : ¡�(ب )�|ل ا�3(��ة ا�3]
ي ا+4�2^@ -
ir = (1+i)n – 1 ⇒ ir = (1+0.08)2 – 1 

ir = (1.1664)– 1⇒ ir = 0.1664 ⇒ ir = (16.64%) 

  %16.64 2^@¡�(ب اstc ÊCpqr أj(س )�|ل ا�3(��ة ا+4� -2
S=C(1+i)n ⇒ S = 20000[(1+0.1664)10]  
S = 20000(4.6609571) ⇒ S = 93219.14 

� -  �¾«¬� ~
  :)أرfg 1Iات �� ا�3(م ا3
ا+|( إذا 
×Æ# ا�3
ا�� ÌÃ(ف 
~ رL[j 1I؛ أي 

ات   [j �ÔN ل«¬m LD)�Ç%ات اfg د|c =10  ×4  =40 ةfg  
3
+|ة ا�&)@    *I)��?ا »ÚÛ$%ا03¬»¾�()�|ل ا�3(��ة ا = (

4

16% =4 % ً)Ö¨«¬�  
3
+|ة ا�&)@  -1 *I)��?(س )�|ل ا�3(��ة اjأ stc ÊCpqr4¡�(ب ا % ً)Ö¨«¬�  

S=C(1+i)n ⇒ S = 20000[(1+0.04)40]  
S = 20000(4.8010206) ⇒ S = 96020.41 

 L�Ë²��?ا�� ا

ع ا�3�HI ن
êÃو ÊC(×
  : m�È¬»ل )|ة ا%�íÇاع 
96020.41- 20000 = 76020.41 

 L )89 �� L�Ë²��?ا�� ا
  :)ا�3|اBå ا�Ô�3ون) ا%�íÇاع(|ة ا�3
I40= C(1+i)40-1(i) = 20000[(1+0.04)39(0.04)]=3693.09 

  :¡�(ب )�|ل ا�3(��ة ا�3]
ي ا+4�2^@ -



 فالته اليمين. ة                                                        داليرياضيات المال: ضرات ومسائل في مقياسمحا  

 73

ir = (1+i)n – 1 ⇒ ir = (1+0.04)4 – 1  
ir = (1.1699)– 1⇒ ir = 0.1699 ⇒ ir ≅ ( 16.99% ) 

2- pqr2^@ ¡�(ب ا�(س )�|ل ا�3(��ة ا+4jأ stc ÊC16.99%  
S=C(1+i)n ⇒ S = 20000[(1+0.1699)10]  
S = 20000(4.8010206) ⇒ S = 96020.41 

� -  �5§ ~
  :)fgة �� ا�3(م ا3
ا+| 12( إذا 
×Æ# ا�3
ا�� ÌÃ(ف 

ات [j �ÔN �� LD)�Ç%ات اfg د|c  =10  ×12   =120 ةfg  

|+
3 *I)��?ا »ÚÛ$%�5ي(ة ا�&)@ )�|ل ا�3(��ة اÔ3ا = (
12

16%=
3

4 =%1.33 %ً) �5§.  
3
+|ة ا�&)@  -1 *I)��?(س )�|ل ا�3(��ة اjأ stc ÊCpqr�5 (ً% 1.33¡�(ب ا§.  

S=C(1+i)n ⇒ S = 20000[(1+0.0133)120]  
S = 20000(4.9009409) ⇒ S = 98018.82 

L�Ë²��?ا�� ا

ع ا�3�HI ن
êÃو  ÊC(×
   :m�È¬»ل )|ة ا%�íÇاع 
98018.82- 20000 = 78018.82 

  :)�� L )89 ا�3|اBå ا�Ô�3ون( ا%�íÇاعا�3
ا�� ا?��Ë²�89 �� L( L )|ة 
I120= C(1+i)120-1(i) = 20000[(1+0.0133)119(0.0133)]=1289.12 

  :¡�(ب )�|ل ا�3(��ة ا�3]
ي ا+4�2^@ -
ir = (1+i)n – 1 ⇒ ir = (1+0.0133)12 – 1  

ir = (1.17227)– 1⇒ ir = 0.17227 ⇒ ir ≅ (17.23%) 

  %17.23¡�(ب اstc ÊCpqr أj(س )�|ل ا�3(��ة ا+4�2^@  -2
S=C(1+i)n ⇒ S = 20000[(1+0.17.23)10]  
S = 20000(4.9009409) ⇒ S = 98018.82 


م  - �  ~
  :)fgة �� ا�3(م ا3
ا+| 360أي ( إذا 
×Æ# ا�3
ا�� ÌÃ(ف 
LD)�Ç%ات اfg د|c  ات
[j �ÔN ��  =10  ×360   =3600 ةfg  

3
+|ة ا�&)@  *I)��?ا »ÚÛ$%ل ا�3(��ة ا|�()�æ
) = ا23
360

16% =
45

2 = %0.044 %ً)2(
 .  
3
+|ة ا�&)@  -1 *I)��?(س )�|ل ا�3(��ة اjأ stc ÊCpqr2(ً% 0.044¡�(ب ا(
 .  

S=C(1+i)n ⇒ S = 20000[(1+0.000444)3600]  
S = 20000(4.95127218) ⇒ S = 99025.44 


ع ا�3
ا�� �HI ن
êÃو L�Ë²��?ا ÊC(×
  :m�È¬»ل )|ة ا%�íÇاع 
99025.44 - 20000 = 79025.44 

  :)�� L )89 ا�3|اBå ا�Ô�3ون( ا%�íÇاعا�3
ا�� ا?��Ë²�89 �� L( L )|ة 
I3600= C(1+i)3600-1(i) = 20000[(1+0.000444)3599(0.000444)]=43.99 
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  : ¡�(ب )�|ل ا�3(��ة ا�3]
ي ا+4�2^@
ir = (1+i)n – 1 ⇒ ir = (1+0.0004444)360 – 1  

ir=(1.17347)– 1⇒ ir = 0.17347 ⇒ ir ≅ (17.35%) 

  %17.35¡�(ب اstc ÊCpqr أj(س )�|ل ا�3(��ة ا+4�2^@  -2
S=C(1+i)n ⇒ S = 20000[(1+0.17.35)10]  

S = 20000(4.95127218) ⇒ S = 99025.44 

 L2[(&ة ا�|+
xDن اÀ� ÊCpqrداد ز (دة ا3
ا+|ة H¬»¡� أÀÒ �H (دة c|د fgات إ�(LD ا�3
ا�� �� ا3

~ )@ ا+»|ول   �]Á

ن �� �!(�6 )�²±� وZ®ا )(  ê  |ار ا�& (دة�إ%$ أن ) ،L د�ç

  :وا�A3~ ا²3(23´³
 LD)إ�  

 ~
  ا�3
ا�� 
c|د 

  ا%D)�Ç(ت
£i��?ا ÊC�%  

 L )89 �� ا��
D
  @و+|ة ا�&)

 LD)Ì�?ا�� ا
ا�3
  m¬»ل )|ة ا%�íÇاع

  ا�& (دة
 L�ú�
  ا�& (دة

L[j  1  88228,7 12169,48 68228,7 -  - 
Båا|j  2  93219,14 6905,12 73219,14 4990,44 7,31% 

�¾«¬�  4  96020,41 3693,09 76020,41 2801,27 3,83% 
�5§  12  98018,82 1289,72 78018,82 1998,41 2,63% 

م   1,29% 1006,62 79025,44 43,99 99025,44  360 

0 20000 40000 60000 80000 100000

1

2

4

12

360

ا����� ���وع ا��وا	د   ا�ز��دة
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  ):03-05(التمرين 

 £i�( اع�íإ Tº)Ã ات 50000أراد
[j �ÔN ة|�? ،L ك ا�²3(ر
xDذا . د"!(ر �� أ+| ا�3]
LÖ�ã%وط ا�Ôµ; )�D²´³، وi+fg stc L����?ا�3(��ة ا B�  �Õ]{ _[�3أن ا ¨Cgc:  

 =pÃr |²4É deا%­و ÊC+��?�4|ل اR �¾«¬� ~

ات ا%­وÌÃ de(ف 8YD( ا�3
ا�� [j16% ً) 
[j.  

ات أ½Tى ÌÃ(ف 8YD( ا�3
ا�� stc ا%­�4R ) �5§ *u|ل [j =�µ )8�|( LÖÆ)03ا ÊC+��?12ا% ً) 
[j.  

  .أ¡�  رZ |2u®ا ا89 �� Tº)²3( L )|ة ا%�íÇاع: ا?��YZب
  : الحل

�- =�µ ؛ أي ?�|ةdeا%­و ÊC+�CD; L����?ا ÊCpqrب ا)�¡ deات ا%­و
[j  
 
Z ا+|ة

ن c|د fgات ا%LD)�Ç �� اL[�3 ا3ê  ،�¾«¬� ~
  fgات ÌÃ )(|[N4(ف ا�3
ا�� 

 deا%­و ÊC+��?ا �� LD)�Ç%ات اfg د|c ن
êÃو)deات ا%­و
[j =pÃrا ( �È5×4 =20  ةfg  
3
+|ة ا�&)@  *I)��?ل ا�3(��ة ا|�( |�|[N ن
ê ا03¬»¾�(و = (

4

16 = %4% ً)Ö¨«¬�.  
3
+|ة ا�&)@  -1 *I)��?(س )�|ل ا�3(��ة اjأ stc ÊCpqr4¡�(ب ا % ً)Ö¨«¬�  

S = 50000[(1+0.04)20] ⇒ S = 50000(2.1911231) ⇒ S = 109556.16 

 L�Ë²��?ا�� ا

ع ا�3�HI ن
êÃو ÊC(×
  : m B��È¬»ل )|ة ا%�íÇاع 
109556.16 - 50000 = 59556.16 

° L�Ë²��?ا�� ا

ع ا�3�HI )أ)�È deا%­و ÊC+��?ا L (89 �� ��A3ا ا®¯:  
I20= C(1+i)20-1(i) = 50000[(1+0.04)19(0.04)]=4213.70 

  :و�� ا?��(ê4ë *I@ ¡�(ب )�|ل ا�3(��ة ا�3]
ي ا+4�2^@
ir = (1+i)n – 1 ⇒ ir = (1+0.04)4 – 1⇒ ir = 0.16985 ⇒ ir ≅ (16.99%) 

  %16.99ل ا�3(��ة ا+4�2^@ وê4ë �e)²3)I@ أ Ì(ً ¡�(ب اstc ÊCpqr أj(س )�| -2
S = 50000[(1+0.1699)5]⇒ S = 50000(2.1911231) = 109556.16 


¡u* �� ا?��+ÊC اLÖÆ)03 ?�|ة  -� deا%­و ÊC+��?ا L )89 ÊC�% م|ì²ú�5 L23)²3ات ا
[j .  

Z L[�3ا �� LD)�Ç%ات اfg د|c نxD ،�5§ ~
  .fgة 12و%­ن ا�3
ا�� �� Z®ه ا?��+ÌÃ ÊC(ف 

c نxD �[(ة و|( ل«¬m LD)�Ç%ات اfg 5|د �È ،ات
[j :5  ×12  =60 ةfg  
3
+|ة ا�&)@  *I)��?ن )�|ل ا�3(��ة ا
ê  �e)²3)I�5ي(و§ = (

12

12 = %1 %ً) �5§.  
3
+|ة ا�&)@  -1 *I)��?(س )�|ل ا�3(��ة اjأ stc ÊCpqr�5 (ً % 1¡�(ب ا§  

S=C(1+i)n ⇒ S = 109556.16[(1+0.01)60]  
S = 109556.16(1.81669669) ⇒ S = 199030.31 
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 L�Ë²��?ا�� ا

ع ا�3�HI ن
êÃو ÊC(×
 LÖÆ)03ا ÊC+�CD; اع�íÇ%ل )|ة ا«¬m B��È :  
199030.31 - 109556.16 = 89474.15 

�È LÖÆ)03ا ÊC+��?ا L )89 �� ��Aµ; L�Ë²��?ا�� ا

ع ا�3�HI :  
I60= C(1+i)60-1(i) = 50000[(1+0.01)19(0.01)]=1970.60 

Ê�)4+ه ا®Z �� @^2�4+ي ا

ن )�|ل ا�3(��ة ا�3]ê و :  
ir = (1+i)n – 1 ⇒ ir = (1+0.01)12 – 1 

ir = (1.1268)– 1⇒ ir = 0.1268 ⇒ ir ≅ (12.68%) 

  %16.99¡�(ب اstc ÊCpqr أj(س )�|ل ا�3(��ة ا+4�2^@  -2
S=C(1+i)n ⇒ S = 109556.16[(1+0.1268)5]  

S = 109556.16(1.81669669) ⇒ S = 199030.31 

 ÊC(×

ن رZ |2u®ا ا( L )89 �� ��A3|ة ا%�íÇاع ê2j 

ات "�i£ رZ |2u®ا ا�I 10  ��A3| أي[j199030.31 د"!(ر.  

 L�3)�3وا LÖÆ)03ا ÊC+��?ا ÊC�% ل«¬m @( |2uا ا��®Z ب)�¡ @ê4ëد"!(ر 199030.31و  
  ):04-05(التمرين 

د"!(ر �4R|ل D(��ة  30000ودع Ã(Tº �� ¡�(�I اlk[�3 )�i£ أ 2005)(رس  Å313(ر-, 
 L��fg8 %�¾«¬� ~
 �I)�¡ deا�� إ

 (َ، stc أن ÌÃ(ف �B ا�3[j.  

   2013¡�(ب رZ |2u®ا اL[j L )89 �� Tº)²3 : ا?��YZب
  :الحل

   2013إ89 de( L[j L  2005)(رس  13)@ : ¡�(ب )|ة ا%�íÇاع -
  :  �� Ã���� ا?�|ة ��~ إ��D deات

18§5
ر و 9وا?�|ة �È  2005إ89 de( L[j L  2005)(رس  13)@   ً)(
   
 L[j L ا�ß @( ef2006  L )89 de2013إ  �È ات 8ا?�|ة
[j .  

 �È ÊC(×

ات و 8و( �e)�%xD ،�2ic|ة ا%�íÇاع [j9 ر و
5§18)(
   
àáو�0%� ا� hا��:  ÊC(×
  ¡�(ب اÊCpqr ?�|ة ا%�íÇاع 


 * )|ة ا]©  �{ Ê�)4+ه ا®Z �� ات
[j deإ ÊC(×
  %�íÇاع 

ات  8[j =8  )(ات، أ
[j9  وي)úû »¼D ر
5§

12

9
75.0 = L[j . )(18أ  »¼D م) أ

360

18
05.0   .Ú_ L[j =8.80 L[j(  � � أن )|ة ا%�íÇاع  =
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Z ا+|ة

ن c|د fgات ا%LD)�Ç �� اL[�3 ا3ê  ،�¾«¬� ~
  fgات ÌÃ )(|[N4(ف ا�3
ا�� 

نêÃو  �È ÊC(×
  fgة c8.8  ×4  =35.2|د fgات ا%m LD)�Ç¬»ل (|ة ا%�íÇاع 

3
+|ة ا�&)@  *I)��?ا03¬»¾�()�|ل ا�3(��ة ا = (
4

8 = %2 %)Ö¨«¬�  
 @( L����?ا ÊCpqrن ا
H)6 é2��Å313و  L[j L )89 de2013)(رس إ  

S = 30000[(1+0.02)35.2] ⇒ S = 30000(2.007825872) ⇒ S = 60234.78 

∴   L[j L )89 �� Tº)²3ا ا®Z |2uن ر
ê2j2013  وي)ú�60234.78 د"!(ر.  
�� 
0%� ا�� hاع و :ا���íÇ%ة ا|�? ÊCpqrب ا)�¡@ê93  أة±�  fg stcا+*¥

 ÊC¢�[( ÊC+fg ~�3 ÊCpqrب ا)�¡  �{ Ê�)4+ه ا®Z ��  

م  18¡�(ب اÊC+�CD; ÊCpqr ا%­وde و)|�8(  -� )13@ )  de2005)(رس  31)(رس إ(  


م ا?��²�L2 )@ §�5 )(رس  ê4ë18@ اN �â��²3@ )|ة  2005 $t  !"# �5Ô3ا @( L��¶�:  

30

18
6.0 ¬»ث §5
ر، xDن c|د fgات ا%m LD)�Ç¬»ل  = � ~
�� ÌÃ(ف  Æ# ا�3
ا ×
§xD �5ذا 

 �È ه ا?�|ة®Z
3


ن أu* ا?�� 0.2= 6.0ê ة وfg £i��?ا 
Z ا��
i£ ا��ي stc أ�Õ]© �j)j  ا�3
  :، وxD �2icن L±26 ا89 �� ÊCpqr( L ا?��+ÊC ا%­و2005�È de)(رس  13ا?�
دع �� 

S1 = 30000[(1+0.02)0.2] ⇒  S1 = 30000(1.00396837) ⇒ S1 = 30119.05 

∴  L[j رس)( �5§ L )89 �� Tº)²3ا ا®Z |2uن ر
ê2j2005 � وي)ú30119.05 د"!(ر.  
LÖÆ)03ا ÊC+��?ا�� �� ا

 أu* ا?��i£ ا��ي ©[stc  �Õ أ�j)j ا�3Z ن
ê2j |2uا ا��®Zو  

01)@ (§5
ر  9¡�(ب اÊC+�CD; ÊCpqr ا03(LÖÆ و)|�8(  -�  deإ * �D31أ  �á±ú2005د�(  
-  �È اع�íÇ%ا @( L2��²�?ة ا|� 
ن c|د fgات ا%m LD)�Ç¬»ل 2005§5
ر )@ L[j  9ا?ê و 

 �È ة|� Z®ه ا?
3

9  =3  deو­% 
 رZ |2u®ا اL )89 �� Tº)²3 ا?��+ÊC اZ £i��?ا *uن أ
ê  )±[6ü
  :وxD ،�2icن L±26 اL )89 �� ÊCpqr ا?��+ÊC ا�È LÖÆ)03. د"!(ر 30119.05و�²±26 

S2 = 30119.05[(1+0.02)3] ⇒ S2 = 30119.05(1.061208) ⇒ S2 = 31962.58 

∴   L[j L )89 �� Tº)²3ا ا®Z |2uن ر
ê2j2005  وي)ú�31962.58 د"!(ر.  

ن أu* ا?��i£ ا?���ا¸e وا��ي ©[stc  �Õ أ�j)j ا�3
ا�� �� ê2j T½ã%ا 
Z |2uا ا��®Zو

L03)03ا ÊC+��?ا  
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ات  8¡�(ب اÊC+�CD; ÊCpqr ا03(L03 و)|�8(  -�[j) L ا�ß @(2006  L[j L )89 de2013إ(  

ن c|د fgات ا%�Ç(m LD¬»ل )|ة ê 8  �È ات
[j8432 x=ةfg  


 رZ |2u®ا اL )89 �� Tº)²3 ا?��+ÊC اLÖÆ)03؛ أي Z £i��?ا *uن أ
ê  )±[6ü31962.58  د"!(ر  
�È L03)03ا ÊC+��?ا L )89 �� ÊCpqrا L±26 نxD ،�e)²3)Iو:  

S=C(1+i)n ⇒ S = 31962.58[(1+0.02)32]  
 S = 31962.58(1.8845406) ⇒ S = 60234.78 

∴   L[j L )89 �� Tº)²3ا ا®Z |2uن ر
ê2j2013  وي)ú�60234.78 د"!(ر.  
deا%­و L� ��3)I �2ic )[i¢]© 2| ا��يuا�� =�H 
Zو  

���
0%� ا�� h�4ا+*  :ا��R @ê93و )Ì أة أ±�¥ �Èاع و�íÇ%ة ا|�? ÊCpqrى ¡�(ب اT½أL�i²¿¥  
� - 
��BC=hâã� BC©ª«ب ا àáو�ر-,  :ا�)Ã @(13  رس)(2005  L )s de2013)(رس  13إ 

 � �Ã �Ø3ات 8وا
[j ، ÊC+��?ه ا®Z L )89 �� ÊCpqrن ا
êÃا�� (و
  :fg (�Èة ÌÃ32(ف 8YD( ا�3
S = 30000[(1+0.02)32] ⇒  S = 30000(1.8845406) ⇒ S = 56536.22 

� -  BC=hâã� BC©ª«ب ا
���� 
 2013د��á±ú 13إL )s de  )(2013رس  Ã @(13(ر-, : ا��
5
ر 9وا�Ã �Ø3(دل § ، ÊC+��?ه ا®Z L )89 �� ÊCpqrن ا
êÃا�� (و
  :fg (�Èات ÌÃ3(ف 8YD( ا�3

S = 56536.22[(1+0.02)3] ⇒ S = 56536.22(1.061208) ⇒ S = 59996.69 

� - BC=hâã� BC©ª«ب ا
�� ���
 �á±2013 د�ú 31إL )s de  2013د�Ã @(13  �á±ú(ر-,  :ا��
 � �Ã �Ø3م 18وا
  ،�È ÊC+��?ه ا®Z L )89 �� ÊCpqrن ا
êÃو :  

S = 59996.69[(1+0.02)0.2] ⇒ S = 59996.69(1.00396837) ⇒ S = 60234.78 

 |2uا�� =�H 
Zو)Ì ²´³  أ�I)�3²´³ ا���3 )I �2ic )[i¢]© ا��ي  
  : 05-05التمرين 


 ا?��|ل ا+4�2^[ ا�3]
ى، إذا 
×Æ# ا�3
ا�� Z )( �4|لR L[j 1Iر ~
 *u��; ف)ÌÃ
 L��fg ة��)D12 %؟) 
[j  

   06-05التمرين 

 £i�( Tº)Ã 5د"!(ر ?�|ة  100000أودع )Zة 6|ر��)D �4|لR ات
[j11 % 
Z)�S ،ً) 
[j

ع )( ���¢* L )89 �� �2ic ا?�|ة stc أj(س �HIأن B�  �Õ]© ا��
  :ا�3

1 .  L�2úþ ة��)D �4|لR  
2 .L��fg ة��)D �4|لR  
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   07-05ين التمر

²
�âD وا%$¡2²(ط µ; � ç
)�CNEP  £iأودع أ+| ا%­À¿(ص �� ¡�(l� �Iى ا3¢]|وق ا3
120000  L��fg ة��)D �4|لR ،8د"!(ر %) 
[j .  

-  |�I �2ic *¢���
ات )@ ا%ãن؟  10أ¡�  ا��2u| ا��ي [j  

ع ا�3
ا�� اB� )¼Ë[4ë �Ø3 ا3¢]|وق؟  -�HI )(و 

  08-05التمرين 

 £i�( ÊC�% |Qر أودع ?�|ة د 80000أو)!"5  L��fg ة��)D �4|لR ات
[j12 % ~
 ��
L23)²3ا+4(%$ت ا @( Ê�)+:  

1  - L[j h¢H ~
  .            ا�3
ا�� ÌÃ(ف 
2  - �¾«¬� ~
  . ا�3
ا�� ÌÃ(ف 

  09-05التمرين 


~ §�4R �5|ل D(��ة  _I)�4+ L��fg ا��
D _?[4ë _[�3ن ا×

 % 6إذا Z )�S ) 
[j
Õ]© 2^@ ا��ي�ا?��|ل ا+4 £i�( _[�3)I ¨Nا�� إذا �]¨ 6| اود
د"!(ر ?�|ة  �I  �10000 ا�3

  .L[j و)(Z L±26 �È®ه ا�3
ا�� ا�3]
LI؟
  10-05التمرين 


ات �4R|ل D(��ة ÌÃ L��fg(ف إde ر2u|ه 
~ ر1I  5إi�( �¿À �±0Õj£ )( ?�|ة [j
 £i�( stc ر)±0Õj$%ا @( L03)03ا L[�3ا L )89 �� *¢]© |6 �Hأ ¨Cgc ذا)D ،L[j25000 د"!(ر.  

  .أوQ| أu* ا?��i£ ا?��0Õ±�: ا?��YZب
  11-05التمرين 

L23)²3ا?��(3£ ا lk[�3ا �I)�¡ �� �¿À أودع :  

~ j|اBå 20000ا?��i£ ا%­ول و�²±26  - *u­%ا stc ا��
  . د"!(ر، ÌÃ(ف ا�3
  . د"!(ر، ÌÃ(ف ا�3
ا�� 
~ �¬»¾� ef30000 وL[j |�I أودع ا?��i£ ا�d)03 و�²±26  -
- |�I26±�²  و Í3 )� £i �6ر Z®ا ا��A3 أن  
دع )� %­ول،  i£ ا �íاع ا?�� )@ إ 
ات [j ث«¬ �

  .د"!(ر، ÌÃ(ف ا�3
ا�� §�5 ( 50000

 رZ |2u®ه اL )89 |�I ��A3 اL[�3 ا�3(دLj )@ Ã(ر-, إ�íاع ا?��i£ ا%­ول: ا?��YZبZ)( . إذا


ا�� �4R L��fg|ل D(��ة D B�  �Õ]{ _[�3أن ا ¨Cgc12 %ً) 
[j.  
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6–1– >�
@A ة<I BCDE    
6–2– �0 
و�mOPت ا
/KLMا BCDE    


ت ا�/
د�0 –1–2–6/KLMا BCDE    
6–2–2– �0 
ت ا��#ر/KLMا BCDE    

9
ر78:    

6 
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  جملة عدة مبالغجملة عدة مبالغ  ––11––66


ن °¯( êÃ |6 ،L±M²[( �âs L2[ات ز)��D stc éË²úûو L (و�Õ( �âs £3)�( ة|c ÊC�%
L و)�Õ( ة��)D ه )�|%$ت|+ stc ~
  . أو ¥¿�N �È ،L�i²(رة Z ÊC�% 1�% *u)+ @N®ه ا?��(£3 

jn

j

j

j iCS )1(
1

+=∑
=

  


م  ::0101--0606مثال مثال   ��01/01/2017  £i)� _[�3)@ ا Tº(Ã 100000ا��6ض  �� ef ،د"!(ر
01/07/2018  £i�( 200000ا��6ض  £i�( ا�âmر، وأ)!"ر-,  300000د)Å3 د"!(ر
01/01/2019 ¨Cgc ذاxD ،�4|ل ن اأR L��fg ا��
D �2ic  �Õ]{ _[�36 %ً) 
[j.  

  .31/12/2022¡�(ب %�ÊC ا?��i£ ا��ي Z ��D|2j®ا اÅ3 _[�µ; Tº)²3(ر-, : ا?��YZب
  ::الحلالحل

  
  
  
  
  
  
  
�- £i�( ~�3 L��¶3)I (ب )|ة ا%$��6اض�¡ :  


ات؛  6=  2022إ89 de( Q2017  L[j L(AH@  1)@ : )|ة ا��6اض ا?��i£ ا%­ول[j  
72018
 L2i  1)@ : ا?��i£ ا03(�d)|ة ا��6اض   L[j L )89 de؛  4=  2022إh¢Hات و
[j  

Í3)03ا £i��?ة ا��6اض ا|( : L[j L ا�ß @(2019  L[j L )89 deات 4=  2022إ
[j .  
�-  £i�( ~�3 ÊCpqrب ا)�¡  

j
n

j

jCS )06.01(
3

1

+=∑
=

  

01
 -

01
 -

2019
 

 سنوات 6
سنوات  4.5

 ونصف

 اتسنو 4

100000 300000 200000 

01
 -

01
 -

2017
 

01
 -

07
 -

2018
 

31
 -

12
 -

2022
 

 محور الزمن

 التمثيل البياني
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ÊC�% :91.141851)418519.1(100000)06.01(100000 ا?��i£ ا%­ول - 1
6

1 =⇒=+= SS  
- d)03ا £i��?ا ÊC�%� :92.259959)2997996.1(200000)06.01(200000 2

5.4
2 =⇒=+= SS  

- Í3)03ا £i��?ا ÊC�% :09.378743)26247696.1(300000)06.01(300000 3
4

3 =⇒=+= SS 
�- �È L�«¬03ا?��(3£ ا ÊC�% ع
�HI:  

92.78055409.37874392.25995991.141851)06.01(
3

1

3

1

=++=+==∑ ∑∑
==

j
n

j

j

j

j CSS  

 L[j L )89 �� _[�µ; Tº)²3ا ا®Z ��D|2j ا��ي £i��?ا ÊC�% 2022إذن  �È780554.92 د"!(ر.  
  جملة الدفعات المتساويةجملة الدفعات المتساوية  ––22––66

  دفعات العاديةدفعات العاديةجملة الجملة ال  ––11––22––66

 L±26 ن
êÃ7 وM²[(دوري و ~��þو L2[(ة ز��D ~
 T½1 �� آD�x �Ø3ا �È L ت ا�3(د)�Dlا�
L�Dد T½1 آDر-, د)Ã |[N ت)�Dlه ا�®Z @( L�Dد ~
 ÊC�% ع
�HI وي)úû ت)�Dlه ا�®Z ÊC�% .  


~  i�(150000£  عإ�íاÀ¿� )@ أN L±26 �í|úû *Q�(ر �6ر  ::0202--0606مثال مثال  L )89 �� د"!(ر
[j و?�|ة ،L8  L��fg ة��)D �4|لR ات
[j10 %) 
[j .  

  .ا¡�  Z L±26®ا ا�3�(ر: ا?��YZب
  ::الحلالحل

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 8العام  7العام  6العام  5العام  4العام  3العام  2العام  1العام 

مدة إيداع الدفعة 
4 

مدة إيداع 
 7الدفعة 

مدة إيداع الدفعة 
8 

مدة إيداع الدفعة 
6 

الدفعة مدة إيداع 
5 

 التمثيل البياني

7 

6 

5 

4 

3 

2 

1 

0 

مدة إيداع الدفعة 
مدة إيداع الدفعة  2

3 

مدة إيداع الدفعة 
1 
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�e)²3204* ذ;: �� ا+»|ول اÉ @ê4ë:  
  اÊCpqr  )|ة ا%�íÇاع  ا��Dl(ت

 deا%­و L�Dl7 = (1-8)  ا� S1 =150000(1+0.1)8-1 

LÖÆ)03ا L�Dl6 = (2-8)  ا� S2 =150000(1+0.1)8-2 

�Dlا�L03)03ا L  (8-3) = 5 S3 =150000(1+0.1)8-3 

L�Iا��ا L�Dl4 = (4-8)  ا� S4 =150000(1+0.1)8-4 

L�()y+ا L�Dl3 = (5-8)  ا� S5 =150000(1+0.1)8-5 

Ljا�3(د L�Dl2 = (6-8)  ا� S6 =150000(1+0.1)8-6 

L�I)�3ا L�Dl1 = (7-8)  ا� S7 =150000(1+0.1)8-7 

L[()03ا L�Dl0 = (8-8)  ا� S8 =150000(1+0.1)8-8 

∑
=

=
m

j

jn SS
1

=150000(1+0.1)0
+ 150000(1+0.1)1150000(1+0.1)2

 

+150000(1+0.1)3
+ 150000(1+0.1)4

+ 150000(1+0.1)5
 

+ 150000(1+0.1)6
+ 150000(1+0.1)7 

 ÊCpqrه ا®Z ��)[N LM¡«¬4R L�Dد T½آ ÊC�% @( )6«¬�Hا L23)²²( ~�
 stc )89أ |��

�( L2j|[Z ا%­ول )Z|+ ،ة�íاC=150000  )5å)jوأ(1+i) = (1+0.1)  )Zد +|ود|cو

n=8  L2j|[¯°ا L23)²²�?ع +|ود ا
�HI ن
H)6 ن×

  xDSذا Z )5å)jأr  )Zد +|ود|cn  )Z|+و

 stc اU1~�A3ا%­ول Z ،:  

1

1
.1 −

−
=

r

r
US

n  

ع ا��Dl(ت �HI ÊC�% نxDS 
Z  :

i

i
CS

n 1)1(
.

−+
=  

22.1715383
1.0

1)1.01(
.150000

8

=
−+

=S 

∑
=

=
m

j

jSS
1

=150000(1)+150000(1.1)+150000(1.21)+150000(1.331) 

+150000(1.4641) +150000(1.61051) +150000(1.771561) 
+150000(1.9487171) 

∑
=

=
m

j

jSS
1

=1715383.22 
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  جملة الدفعات الفوريةجملة الدفعات الفورية  ––22––22––66


دع دور ( Ã £3)�( �È L ر

ن 8YD( )|ة أول دL�D ا��Dl(ت ا�3êÃ ،L2[(ة ز��D ~
 L ا�ß ��

ن 89 *�6( L )|ة ا%�íÇاع ���Iة ز)]L2 وا+|ةêÃ L�Dد T½أ)( )|ة آ ،L2[(&ا���3ة ا� L ا�ß ��.  


دع )�i£  ::0303--0606مثال مثال   ��A3ا ا®Z اض أن��Dا stcو ،éI)�30(ل اCD; ع
7��)I150000 

~ L[j و?�|ة  L ا�ß �� ات، 3!�= )� 8د"!(ر
[jي
  .|ل ا�3(��ة ا?����L ا�3]

  .)( Z L±26 �È®ا ا�3�(ر �� )Z *0®ه ا+Ê�)4: ا?��YZب
  ::الحلالحل

  
  
  
  
  
  
  

�e)²3204* ذ;: �� ا+»|ول اÉ @ê4ë L� ��33!�= ا:  
  اÊCpqr  )|ة ا%�íÇاع  ا��Dl(ت

 deا%­و L�Dl8 = (0-8)  ا� S'1 =150000(1+0.1)8-0 

LÖÆ)03ا L�Dl7 = (1-8)  ا� S'2 =150000(1+0.1)8-1 

L03)03ا L�Dl6 = (2-8)  ا� S'3 =150000(1+0.1)8-2 

L�Iا��ا L�Dl5 = (3-8)  ا� S'4 =150000(1+0.1)8-3 

L�()y+ا L�Dl4 = (4-8)  ا� S'5 =150000(1+0.1)8-4 

Ljا�3(د L�Dl3 = (5-8)  ا� S'6 =150000(1+0.1)8-5 

L�I)�3ا L�Dl2 = (6-8)  ا� S'7 =150000(1+0.1)8-6 

 L[(  (8-7) = 1 S'8 =150000(1+0.1)8-7ا�L�Dl ا03(

 التمثيل البياني

 1العام 

مدة إيداع 
 1الدفعة

 8العام  7العام  6العام  5العام  4العام  3العام  2العام 

مدة إيداع 
 8الدفعة 

 3 مدة إيداع الدفعة

مدة إيداع الدفعة 
7 

 6مدة إيداع الدفعة 

مدة إيداع الدفعة 
5 

مدة إيداع الدفعة 
2 

8 
7 
6 

5 

4 
3 

2 

1 

 4مدة إيداع الدفعة 
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∑
=

=
m

j

jn SS
1

'' =150000(1+0.1)1
+ 150000(1+0.1)2

 

+150000(1+0.1)3
+150000(1+0.1)4

+ 150000(1+0.1)5 
 

+ 150000(1+0.1)6
 + 150000(1+0.1)7

+ 150000(1+0.1)8 


ا�íة�N )89xD(رة N@ )²²(3اÊC�% @( )6«¬�H آ½T دZ LM¡«¬4R ،L�D®ه ا�3](�� �( L2j|[Z L2 

c|د +|ود6ü )Z]±(  (1+0.1) = (i+1)أ5å)j( و Z|+ C(1+i)=150000(1+0.1)( ا%­ول 
n = 8   L ر

ع ا��Dl(ت ا�3�HI ÊC�% نxD ،L2j|[¯°ا L23)²²�?ع +|ود ا
�HI ن
H)6 é2��Å3S' 
Z :  

1)1(

1)1(
).1('

−+
−+

+=
i

i
iCS

n

n
i

i
iCS

n

n

1)1(
).1(' −+

+=⇒

54.1886921
1.0

1)1.01(
).1.1(150000

8
' =

−+
=nS  

∑
=

=
m

j

jn SS
1

'' =150000(1.1)+150000(1.21) 

+150000(1.331)+150000(1.4641) +150000(1.61051) 
+150000(1.771561)+150000(1.9487171)+150000(2.14358881) 

∑
=

=
m

j

jn SS
1

' =1886921.54 

 L ت ا�3(د)�Dlا� ÊC�% ن
H)6 LH(ر�4Rو(Sn)  L ر

ن %�ÊC ا��Dl(ت ا�3H)�I(S’n) �Hأ }ÌÅ":  

i

i
iCS

n

n

1)1(
).1(' −+

+=
i

i
CiS

n

n

1)1(
.)1(' −+

+=⇒ nn SiS )1(' +=⇒  

 L ر
���Iة ز)]ÊC�% �È(Sn)  L2 ا��Dl(ت ا�3(د Z � �Ã(S’n)  L®ه اL6«¬�3 أن %�ÊC ا��Dl(ت ا�3
  .وا+|ة %­ن )|ة ا��Dl(ت ا�3
ر �íÀ� L �� ز)8X( N@ )|ة ا��Dl(ت ا�3(د ���I Lة ز)]L2 وا+|ة

  :Z é2��Å3®ه اstc L6«¬�3 ا?�0(ل اê4ë éI)�3@ أن ��| %�ÊC ا��Dl(ت ا�3
ر t  !"# ،L$و 
nn SiS )1(' += 54.1886921)1715383.22)(1.01(' =+=⇒ nS  

  :04-06مثال 

 £i�( L[j ~
 L ا�ß �� ���Â�?ا �I)�]Î دع
د"!(ر و?�|ة  �620000ر أ+| ا%­À¿(ص أن  

ات 8[j .ا��
D �?[4ë _[�3أن ا ¨Cgc ذاxD  ة��)D �4|لR L��fg10% ً) 
[j . ا®Z |2uر 
Z )�S

 |�I ��A310ا  L ا�ß @( ات
[jاع�íأول إ L�Dد . Ê�)+ �� ��A3ا ا®Z |2uر m²[Õjا ef
  .ا��Dl(ت c(د ZL®ه �
ن 
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  :الحل

 �¡«¬Hاع أ�íÇ%ة ا|( 2|  8نuا�� )5å)jأ stc  �Õ]{ �Ø3ات ا6* )@ ا?�|ة ا
[j10 ات
[j  
  اÊCpqr  )|ة ا%�íÇاع  ا��Dl(ت

 deا%­و L�Dl10 = (0-10)  ا� S'1 =20000(1+0.1)10-0 = 51874,85 

LÖÆ)03ا L�Dl9 = (1-10)  ا� S'2 =20000(1+0.1)10-1 = 47158,95 

L03)03ا L�Dl8 = (2-10)  ا� S'3 =20000(1+0.1)10-2 = 42871,78 

L�Iا��ا L�Dl7 = (3-10)  ا� S'4 =20000(1+0.1)10-3 = 38974,34 

L�Dlا� L�()y+6 = (4-10)  ا S'5 =20000(1+0.1)10-4 = 35431,22 

Ljا�3(د L�Dl5 = (5-10)  ا� S'6 =20000(1+0.1)10-5 = 32210,20 

L�I)�3ا L�Dl4 = (6-10)  ا� S'7 =20000(1+0.1)10-6 = 29282,00 

L[()03ا L�Dl3 = (7-10)  ا� S'8 =20000(1+0.1)10-7 = 26620,00 

)�Dlع ا�
�HI 2| أوu304423,34 ت ا�� 

)�
ا�íة L2j|[Z L23(²²) ~��û ÊCpqrه ا®Z (��[N نxD �2icا%­ول و )Z|+ 
Z:   
C(1+i)3=20000(1+0.1)3       )5å)jأ :(1+i) = (1+0.1)         )Zد +|ود|cn = 8   

   L2j|[¯°ا L23)²²�?ع +|ود ا
�HI ن
H)6 é2��Å3
1

1
.1 −

−
=

r

r
US

n  


ع ا��Dl(ت ا3�HI ÊC�% نxD L ر
�S' 
Z :
i

i
iCS

n 1)1(
.)1( 3' −+

+=  

34.304423
1.0

1)1.01(
.)1.1(20000

8
3' =

−+
=S  


ن ا��Dl(ت c(د L اL6«¬�3)@ m¬»ل � Ê�)+ �� ��A3ا ا®Z |2uوان ر m²[Õú� :  
49.276748

1.1

34.304423

)1(
)1(

'
' ==

+
=⇒+=

i

S
SSiS n

nnn  

b¹�²µ;�²(ر  وNا stcو L ت ا�3(د)�Dlع ا�
�HI ن
H)6 @( 12�!Æ L�2Õ[3أن)@ ا  
Z ا+4| ا%­ول
2)1.1(20000 �È L ر
D ¨�63و L د)c )89
� Ê�)+ �� ت)�Dlا� ÊC�% نxD: 

49.276748
1.0

1)1.01(
.)1.1(20000

1)1(
.

8
2 =

−+
=⇒

−+
= S

i

i
CS

n
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  : )01-06(التمرين 

72018
ان  Å330(ر-,  L23)²3ا?��(3£ ا lk[�38( اi)�¡ �� )( L�jW( ¨Nأود :  

~ L[j h¢H 70000ا%­ول  • *u­%ا stc ا��
  .د"!(ر، ÌÃ(ف ا�3
•  �d)03ف ا 80000ا)ÌÃ ،د"!(ر�¾«¬� ~
�3
ا��  .  
•  Í3)03ا�� §�5 ( 100000ا
  .د"!(ر، ÌÃ(ف ا�3


 (ً% 12ا?����L  ا�3(��ةإذا )�|ل . 2023)( رZ |2u®ه ا?�L[j L )89 �� L�jW : ا?��YZب[j.  
  :الحل

72018
 L2i  01)@ : ¡�(ب )|ة ا%�íÇاع -  L[j L )89 de2023إ    
deا%­و ÊC+��?01)@ : ا  L2i 
72018 L[j L )89 deر؛  6=  2018 إ
5§  
LÖÆ)03ا ÊC+��?ا : L[j L ا�ß @(2019  L[j L )89 deات؛  5=  2023إ
[j  


ن إ%�(�e )|ة ا%�íÇاع êÃ �2icات و 5= و
[j6  ر؛ أي
5§5.5 L[j.  
-  £i�( ~�3 ÊCpqrب ا)�¡  
  : ¡�(ب %�ÊC ا?��i£ ا%­ول -�

 £i��?ا *u70000أ L[j h¢H ~
   ا3
ا+| ا�3(م��  2أي Ãfg´³  .د"!(ر، ÌÃ(ف ا�3
ا�� 
 fgة �È L[j2x5.5  =11 5.5وc �e)²3)I|د fgات ا%�Ç(m LD¬»ل )|ة 

1- *I)��?ل ا�3(��ة ا|�( =
2

  :j|ا2j(ً، وxD �2icن اstc ÊCpqr أj(س Z®ا ا?��|ل% 6=  12%
S1=C(1+i)n ⇒ S1 = 70000[(1+0.06)11]  

S1 = 70000(1.89829856) ⇒ S1 = 132880.90 


ن L±26 ا�3
ا�� ا?��Ë²��È L وêÃ132288.90 – 70000  =62880.90 د"!(ر  
2- Ê�)4+ه ا®Z �� @^2�4+ي ا

ن اstc ÊCpqr أj(س )�|ل ا�3(��ة ا�3]êÃ أو:  

ir = (1+i)n – 1 ⇒ ir = (1+0.06)  2  – 1  
ir = (1.1236)– 1⇒ ir = 0.1236 ⇒ ir ≅ (12.36%) 

S1 = 70000[(1+0.1236)5.5] = 132880.90 

� - �d)03ا £i��?ا ÊC�% ب)�¡ :  
 �d)031  80000اI؛ أي أر�¾«¬� ~
  . fgات �� اL[�3 ا3
ا+|ة) 4(د"!(ر، ÌÃ(ف ا�3
ا�� 
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 fgة �È L[j4x5.5  =22 5.5وc �e)²3)I|د fgات ا%�Ç(m LD¬»ل )|ة 
1-  *I)��?ل ا�3(��ة ا|�( =

4

  :j(س Z®ا ا?��|ل�¬»¨Öً(، وxD �2icن اstc ÊCpqr أ% 3= 12%
S2=C(1+i)n ⇒ S2 = 80000[(1+0.03)22]  

S2 = 80000(1.91610341) ⇒ S2 = 153288.27 
 �È L�Ë²��?ا�� ا

ن L±26 ا�3êÃد"!(ر 73288.27=  80000 – 153288.27و  

2- Ê�)4+ه ا®Z �� @^2�4+ي ا

ن اstc ÊCpqr أj(س )�|ل ا�3(��ة ا�3]êÃ أو:  
ir = (1+i)n – 1 ⇒ ir = (1+0.03)4 – 1  

ir = (1.1255)– 1⇒ ir = 0.1255 ⇒ ir ≅ (12.55%) 
S2 = 80000[(1+0.1255)5.5] ⇒ S2 = 153288.27 

�- Í3)03ا £i��?ا ÊC�% ب)�¡ :  
 �d)031  100000اI�5؛ أي أر§ ~
  . fgة �� اL[�3 ا3
ا+|ة) 12(د"!(ر، ÌÃ(ف ا�3
ا�� 

 fgة �È L[j12x5.5  =66 5.5وc �e)²3)I|د fgات ا%�Ç(m LD¬»ل )|ة 
1-  *I)��?ل ا�3(��ة ا|�( =

12

  :§�5 (ً، وxD �2icن اstc ÊCpqr أj(س Z®ا ا?��|ل% 1=12%
S3=C(1+i)n ⇒ S3 = 100000[(1+0.01)66]  

S3 = 100000(1.92846015) ⇒ S3 = 192846.02 
 �È L�Ë²��?ا�� ا

ن L±26 ا�3êÃد"!(ر 92846.02=  100000 – 192846.02و  

2- Ê�)4+ه ا®Z �� @^2�4+ي ا

ن اstc ÊCpqr أj(س )�|ل ا�3(��ة ا�3]êÃ أو:  
ir = (1+i)n – 1 ⇒ ir = (1+0.01)12 – 1⇒ ir = 0.1268 ⇒ ir ≅ (12.68%) 

S3 = 100000[(1+0.1268)5.5] ⇒ S3 = 192846.02 

-  L[j L )89 �� L�jW�?ه ا®Z |2uن رxD ،�[(2022و .L�«¬033£ ا)��?ا ÊC�% 
Z :  
 |2uد"!(ر 479015.19=  192846.02+  153288.27+  132880.90= ا��  

- L�Ë²��?ا�� ا

ع ا�3�HI ب)�¡:  
 L�Ë²��?ا�� ا

ع ا�3�HI =62880.90  +73288.27  +92846.02  =229015.19 د"!(ر  

 L�Ë²��?ا�� ا

ع ا�3�HI ة = أو أن|( T½2| أuدع أول )|ة  –ر
  ا?��i£ ا?�

ع ا�3
ا�� ا      �HI L�Ë²��? =479015.19 – 250000  =229015.19 د"!(ر  

  

  

  

  



 فالته اليمين. ة                                                        داليرياضيات المال: ضرات ومسائل في مقياسمحا  

 89

  ):02-06(التمرين 

 £i�( Båا|j ~
 L )89 �� L�jW( دع
Ã60000  �d)4à ة|�? lk[�38( اi)�¡ �� د"!(ر

ات )ÚÛÑ� )( ÊC�% )�S ،L23)²²* °¯®ه ا?�8i)�¡ �� L�jW( ا89 �� lk[�3( L )|ة ا%�íÇاع إذا [j

L�jW�?ه ا®Z }[4ë _[�3ن ا×

ا�� �4R L��fg|ل  D%12  ؟) 
[j  
  :الحل


ن c|د ê  �2ic³، و´Ãfg ا+|ة

دع �� اL[�3 ا3Ã نxD ،Båا|j ~

دع Ã L�jW�?ا #Æ×
إذا 
 
Z اع�íÆ�; L23)�%Ç%ل ا?�|ة ا«¬m ت)�Dl8= ا� x 2  =16 L د)c L�Dد.  

-  Båا|j ~�3 *I)��?ل ا�3(��ة ا|�( =
2

12
%=6 % ً)2jا|j  

- Å3L ت ا�3(د)�Dlا� ÊC�% ن
H)6 é2�� 
i

i
CS

n 1)1(
.

−+
= 

68.1540351
06.0

1)06.01(
.60000

16

=
−+

=S  

  د"!(ر 1540351.68إذن )( �ÚÛÑ* °¯®ه ا?�8i)�¡ �� L�jW( ا89 �� lk[�3( L )|ة ا%�íÇاع 
  ):03-06(التمرين 

 £i�( �5§أ L�«¬� ~
 L ا�ß �� ص)¿À­%دع أ+| ا
 10000  ���Â�?ا �I)�¡ �� د"!(ر

  5ة و?�|Z ن )�|ل ا�3(��ة×

~ j|اBå و L��fg ا��
D �?[4ë _[�3ن ا�I ¨Cgc ذاxD ات
[j


 (ً، �S( ا?��i£ ا��ي 1�ÇÈ أو �ÚÛÑ* °¯®ا اL )89 �� ��A3 ا?�|ة 8%[j.  
  :الحل


ات 5(إذا 
×ن ا%�íÇاع  �� 
~ �¬»¾�، xDن c|د ا��Dl(ت m¬»ل )|ة ا%�íÇاع [j = (4 x 5 
 =20 L ر
D L�Dد  
= ا�3(��ة ا%$ÚÛ« ا?��(I* �3~ �¬»¾� )�|ل  -

4

8
% =2 %ً)Ö¨«¬�.  


ن %�ÊC ا��Dl(ت ا�3
ر xD ،Lن -H)6 é2��Å3و :  

i

i
xiCS

n 1)1(
)1(' −+

+=   

17.247833
02.0

1)02.01(
).02.1(10000

20
' =

−+
=S  
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  ):04-06(التمرين 

 £i�( L[j ~
 L )89 �� دع
Ã ت أن)�jW�?�610000رت إ+|ى ا )¼¡)Iد"!(ر )@ أر 

دع �� Ã ن�I _[�3)1 ا ¨��Ãا ،Ljا�3(د L�Dlا� ¨Nأن أود |�I ا�3]
 8i)�¡ �� L( اlk[�3، و

 £i�( Båا|j ~
 L ا�ß5000  ات 6د"!(ر و?�|ة
[j .  
أ¡�  %�ÚÛÑ� )( ÊC* °¯®ه ا?�89 �� L�jW( L )|ة ا%�íÇاع إذا 
×ن ا�Õ]{ _[�3  : ا?��YZب

 L��fg ة��)D �4|لR ا��
D )¯°8% ،)ً 
[j  
  :الحل

  
  
  
  

  

  

  

  


 L 6(¡�(ب %�ÊC ا��Dl(ت ا�3(د L  -أ[j ت)�D12و?�|ة ) د L[j  
  اÊCpqr  )|ة ا%�íÇاع  ا��Dl(ت

 deا%­و L�Dl11 = (1-12)  ا� S1 =10000(1+0.08)12-1 

LÖÆ)03ا L�Dl10 = (2-12)  ا� S2 =10000(1+0.08)12-2 

L03)03ا L�Dl9 = (3-12)  ا� S3 =10000(1+0.08)12-3 

 S4 =10000(1+0.08)12-4 8 = (4-12)  اL�Iا�L�Dl ا��

L�()y+ا L�Dl7 = (5-12)  ا� S5 =10000(1+0.08)12-5 

Ljا�3(د L�Dl6 = (6-12)  ا� S6 =10000(1+0.08)12-6 

1 
2 

2 3 4 5 6 
1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

6 
ية

عاد
ت 

فعا
د

 
12 

ية
ور

 ف
عة

دف
 

 التمثيل البياني 

 سنوات 6دة جملة الدفعات الفورية لم

 سنوات 6جملة الدفعات العادية لمدة 
 12 11 10 9 8 7 محور الزمن
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)�
ا�íة  L2j|[Z L23(²²( ~�
 stc )89أ |�� L�Dد T½6( )@ آ«¬�Hت وا)�Dlه ا�®Z LM¡«¬4R
3!(ء n = 6  stcوc|د +|ودZ(  (1+0.08) = (i+1)وأZ|+(1+0.08)610000  )5å)j( ا%­ول 


ع +|ود ا?�L23)²² ا°¯]|xD ،L2jن�HI ن
H)6 : 

1

1
.1 −

−
=

r

r
US

n

⇒
i

i
CS

n

n

1)1(
.

−+
=  

97.116411
08.0

1)08.01(
.)08.01(10000

6
6 =

−+
+=S  

  أو
-  L ت ا�3(د)�Dlا� ÊC�% 6(¡�(ب L 
[j ت)�Dة ) د|�? @ê936و  L�Ë²��?ا ÊCpqrا ef ات
[j

Dlه ا�®Z ÊC�% stc ؛L2��²�?ة ا|CD; ات �6(ت
[j.  
-  L )89 �� ت)�Dlا� ÊC�%6 deات ا%­و
[j: 

29.73359
08.0

1)08.01(
.10000

6

=
−+

=nS  

-  L )89 |[N ÊCpqr6ا LÖÆ)03ات ا
[j: 
S = 73359.29[(1+0.08)6] ⇒ S = 116411.97 

  ) دL�D 12(¡�(ب %�ÊC ا��Dl(ت ا�3
ر L  -ب


 * )�|ل ا�3(��ة ا�3]
ي إde )�|ل D(��ة �3]©  �{ Båا|j ~ =8÷%2 =4%  ً)2jا|j  

   L ر

ن %�ÊC ا��Dl(ت ا�3H)6  �¡
i

i
iCS

n

n

1)1(
).1(' −+

+=   

�È ÊCpqrن اxD:  
19.78134

04.0

1)04.01(
).04.1(5000

12
' =

−+
=nS  

%�89 �� L�jWCD; *ÚÛÑ� )( ÊC( L ا?�|ة �È )( �ÚÛÑ* °¯( )@ د�D(ت c(د L و)@ د�D(ت  -ج
 |2uأي أن ا�� ،)�( L ر
D =116411.97  +78134.19  =194546.16 د"!(ر  
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  ):05-06(التمرين 

 )Zا�� 6|ر
D stc ا?�|ة L )89 |�I *¢Ë²D ا?�(ل @( £i�( Tº)Ã �±0Õjر 39974.29ا)!"د  
 ¨�iI |6 L�I)�3ا L[�3ا L )89 �� �Ã)�Ë²�( ÊC�% أن ¨Cgc 177014.22إذا  L )89 د"!(ر و��


 ا?��i£ ا?��0Õ±� و)( )| 226098.34اL[�3 ا�3(§�ة Z )�S ،0±(ر، و)( )�|ل د"!(رÕj$%ة ا
Ê�)4+ه ا®Z �� L����?ا�3(��ة ا.  

  :الحل

L23)²3ا�3¬»6(ت ا �� �Ã)2��( @N �â��²3ا @ê4ë ���ÉÊËه ا®Z *4+:  
 �È 0±(رÕj$%ة ا|( ��H(n)  £iض أن  �� ا3](©�N L@ ا0Õj±(ر ا?�� 
ن ا�3
اêÃ ف
j �2 icو(C) 

 ~�� ÊCpqrا @N رة)�N(S)  �±0Õ��?ا £i��?أو ا *u­%�6 ا)H(C)أي أن ، :  
I = S – C ⇒I=C(1+i)n- C ⇒ 39974.29 = C(1+i)n- C …………(1) 

�È 1I)�3ا�3(م ا L )89 �� Tº)²3�2 اic *¢���
ن اxD ،ÊCpqrن %�ÊC ا?��i£ ا��ي H)6  �¡ :  
S7=C(1+i)n ⇒177014.22=C(1+i)7………………….…………(2) 

� Tº)²3�2 اic *¢���
ن اxD ،ÊCpqrن %�ÊC ا?��i£ ا��ي H)6  �¡�È �§)�3ا�3(م ا L )89 �:  
 S10=C(1+i)n ⇒226098.34=C(1+i)10………………….….…………(3) 

�È �� ا3
اË²�( ÊC�% 16��µ; �Ã)(م اS10(  1I)�3( إن )( ���¢* 8Yic( اL )89 �� Tº)²3 ا�3(م ا�3(§�
)S7 (ات، أي أن
[j ²±�ة ?�|ة �¬»ث�( :S10= S7(1+i)3  

⇒ 226098.34=177014.22(1+i)3⇒(1+i)3= 227289135.1
22.177014

34.226098
=  

³ ��| أن´D��3ا stc ي�â�6[3ر �� ا)sYZ3ل ا)mدx� :  
Ln(1+i)3= ln(1.227289135) ⇒ 3Ln(1+i) = 0.244739969 

⇒ Ln(1+i) = 0.081579989 
eLn(1+i)=e0.081579989 ⇒ (1+i) = 1.0850000 ⇒ i= 0.085 ⇒ i=8.5% 

 
Z Ê�)4+ه ا®Z �� L����?ن )�|ل ا�3(��ة اxD ،�2ic8.5و%  

 L±26 î )�|ل ا�3(��ة �� ا?��(د�Ê ر76 �Å33 أن |��:  

226098.34=C(1+i)10 ⇒ 226098.34=C(1+0.085)10 ⇒ 
226098.34=C(2.26098344) 

⇒ 100000C
226098834

34.226098
=⇒  

 
Z L ا�3|ا �� Tº)²3ا ا®Z 0±�هÕjا��ي ا £i��?د"!(ر  100000إذن ا  
 |�� deا%­و Êا?��(د� �� *u­%ا L±26 î 
�Å30±(ر، أي أنوÕj$%ة ا|(:  
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39974.29 = C(1+i)n- C ⇒ 39974.29 = 100000(1+0.085i)n- 100000 
⇒ 39974.29 + 100000 = 100000(1.085)n ⇒ 139974.29 = 100000(1.085)n 

⇒ (1.085)n = 1.3997429 ⇒ ln (1.085)n =ln(1.3997429) 

⇒ (n)0.081579987 = 0.33628858⇒ (n) = 12.4n
081579987.0

33628858.0
n =⇒=⇒  

Í2¡  ا?�|ة @N �â��²3ا @ê4ë4.12 $t  )4R L[j :4 ات و§�5ا وا+|ا و
[j14 م
 .  
  06-06تمرين 

L23)²3ا?��(3£ ا lk[�3ا �I)�¡ �� �¿À أودع :  

~ j|اBå 20000ا?��i£ ا%­ول  • *u­%ا stc ا��
  .د"!(ر، ÌÃ(ف ا�3

~ �¬»¾�د"!(ر، ÌÃ(ف ا�3
ا��  ef30000 وL[j |�I أودع ا?��i£ ا�d)03 و�²±26  • .  
•  £i�( ا%­ول أودع £i��?اع ا�íات )@ إ
[j ث«¬� |�Iا�� §�5 ( 50000و
  .د"!(ر، ÌÃ(ف ا�3
إذا Cgc¨ أن . )( رZ |2u®ه اL )89 |�I ��A3 اL[�3 ا�3(دLj )@ Ã(ر-, إ�íاع ا?��i£ ا%­ول -


ا�� �4R L��fg|ل D(��ة D B�  �Õ]{ _[�312ا %ً) 
[j.  
   07-06تمرين 

 £i�( ÊC�% |Q80000أو  ej ر)!"إدí�cري ?�|ة  �ا)�
ات و�4R|ل D(��ة  3 ��5!_ ©[j
 L��fg12 %#Æ×
  :إذا 

1  - L[j h¢H ~
  .            ا�3
ا�� ÌÃ(ف 
2  - �¾«¬� ~
  . ا�3
ا�� ÌÃ(ف 

  08-06تمرين 

 £i �( lk �� ¡�(8i( ا�3] +|ى ا?��jW(ت  
ات  200000أودN¨ إ[j  �ÔN ة|� !(ر ? د"
 L��fg ة��)D �4|لR11 %[j) 
.  

  أ¡�  %�ÊC ا?��L )89 �� £i ا?�|ة؟ -
  أ¡�  L±26 ا�3
ا�� ا?��Ë²�L )89 �� )¯° L ا?�|ة؟ -
  أ¡�  D(��ة اL[�3 ا+D L�()y��؟ -
-  �� 
اD @(  )8�)�Ë²� ( 12 �%  ]o  L� jW�?ه ا®Z �6رت   L�I)� �]L ا3 �� L )89 ا3

��ة  )D ل|� 4R )Z0±(رÕj Ö(% 4وا ¨«¬� .89 ��  L� jW�?ه ا®¯ ° 1� ÇÈ )(   � §�ة أ¡ �]L ا�3( ( L ا3
ً)�( ³´�i�CD;.  
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  : 09-06تمرين 

 £i�( lk[�3ا )8i)�¡ �� دع
Ã ت أن)�jW�?�616000رت إ+|ى ا  ~
 L )89 �� د"!(ر
 L��fg ة��)D �4|لR L23)²²( ات
[j �ÔN و?�|ة L[j%10 ً) 
[j.  

  أ¡�  ÚÛÑ� )( L±26* °¯®ه ا?�8i)�¡ �� L�jW(؟ -1
22--  Æ×

ر L؟ef اm²[Õj رZ |2u®ه ا?�L�jW إذا D ت)�Dlه ا�®Z #  

  : 10-06تمرين 

 £i�( 2|ةj دع
Ã15000  ~
 L ا�ß ك 3د"!(ر
5
ر �I+| ا�3]§ . @( )¯°)( ÊC�%  �¡ا
 L����?ن )�|ل ا�3(��ة ا×

ات إذا [j =�µ |�I ت)�Ë²�(10 %) 
[j . |2uا�� m²[Õjا ef

L د)c ت)�Dlه ا�®Z ن
� Ê�)+ ��.  
   11-06تمرين 


~ �¬»¾� و?�|ة  ��10000 ¡�(�I اlk[�3 )�i£ �6ر أ+| ا�²3(ر أن  
دع  L ا�ß �� د"!(ر
 £i�( :;ذ |�I دع
  ef ،ات
[j =�µ20000  =�µ و?�|ة Båا|j ~
 L )89 �� د"!(ر


ات أ½Tى[j . L����?ن )�|ل ا�3(��ة ا×
ا¡�  رZ |2u®ا ا( L )89 �� Tº)²3|ة ا%�íÇاع، إذا 
12 %) 
[j.  

   12-06تمرين 

5000
دع )�i£ �6ر أ+| اL�i�3 أن   lk[�3ا �I)�¡ �� �5§ ~
 L ا�ß �� ا¡�  . د"!(ر

ات ) 3(ر2u|ه �I| �¬»ث [j)) أ¨!(ء ا��²3ج L����?ن )�|ل ا�3(��ة ا×

 (% 12إذا [j . ef


ن Z®ه ا��Dl(ت c(د L؟� Ê�)+ �� �Ã)�Ë²�( ÊC�%  �¡ا 
   13-06تمرين 

 £i�( ج)50000إذا �]¨ ©[² ã%ات )@ ا
[j ث«¬� |�I د"!(ر L�Dد ~
 L±26 )�S ،ن

ا�� �4R L��fg|ل D :;  �Õ]© �Ø3ك ا
�  2ic_ إ�íا�I ً) �5§ )¼N+| ا�3]{9 %) 
[j .  

³´²6>ã%وذ;: �� ا+4(²3´³ ا:  
   -                 �5§ ~
  إذا 
×ن ا%�íÇاع أول 
   - �5§ ~
 L )89 اع�íÇ%ن ا×
  إذا 
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��� OP@?< وا=> –1–7QRا�%�'� ا    
7–2– ��?3GH >�
@A ة</� ���
QRا�%�'� ا    

ت –3–7/KLY� ���
QRا�%�'� ا    


ت ا�/
د�0 –1–3–7/KLY� ���
QRا�%�'� ا    
7–3–2– �0 
ت ا��#ر/KLY� ���
QRا�%�'� ا    

9
ر78:    

7 
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 *�6 £i��?ا ا®Z L±26 �È é¡$% ,-ر)Ã �� éË²úû L ر)�© L6ر
ا3�L±2 ا+( £i��? L23)4( أو 3
-, اË²j�äÂ� |�I �6) أو 1�6 ا?�¢(ر h ا%¢3 L23)�%Ç(+Ì ا�3]_، أو )(  ��2ic 12 ا+Ã L�2�4(ر

 #Æ×

اء j ت)�Dl�; أو L�i²¿¥ £3)وا+| أو �3|ة )� £i��? L23(4+ا L±2�3ا  �]© Í2¡ ،L ا�²3(ر
L ر
D أو L د)c ت)�Dد.  

  ::القيمة الحالية لمبلغ واحدالقيمة الحالية لمبلغ واحد  ––11––77

 £i��? L23)4+ا L±2�3ا �í|]© @ê4ëÊCpqrن ا
H)6 ل«¬m @( ي|�H  :  
n

n

n iSC
i

S
CiCS −+=⇔

+
=⇔+= )1(

)1(
)1.(  

 Í2¡(i) ا�²3(ري äÂy+ل ا|�( 
Z Ê�)4+ه ا®Z ��  
د"!(ر éË²úû ا�3|اد �I|  664420.4|م 8G±26 Ê�)2��J _[�µ; Tº)Ã( ا%$L2ÚÛ  ::0101--0707مثال مثال 


ات )@ ا%ãن، )(�È ا3�L±2 ا+L23)4 °¯®ه ا3
رÅ3 L6(ر-, ا+äÂy، و)( ا?��i£ ا�[j =�µ *¢����ي 
 
Z ا�²3(ري äÂy+أن )�|ل ا ¨Cgc إذا ،L6ر
؟  )8Yic%10 ا( _[�3�Z äÂ� *I)®ه ا3 ً) 
[j  

  : : الحلالحل

-  Ê�)2���µ; L23)4+ا L±2�3ا:  

5)1.01(

4.64420

)1( +
=⇔

+
= C

i

S
C

n
 

40000
)61051.1(

4.64420
=⇒= CC  

- 
Z Ê�)2���3ا äÂ� *I)�( _[�3�2 اic *¢]© ا��ي £i��?ا:  
  !(رد" 24420.4=  40000 – 64420.4

  ::القيمة الحالية لعدة مبالغ مختلفةالقيمة الحالية لعدة مبالغ مختلفة  ––22––77


ع �HI �È ،L±M²[( �âs L2[ات ز)��D stc éË²úûو L±2�3ا �� L�i²¿¥ £3�3|ة )�( L23(4+ا L±2�3ا
  : ا3��� ا+L23)4 °¯®ه ا?��(£3 
~ stc +|ة؛ أي أن

mn

m

nnnn
i

S

i

S

i

S

i

S
C

)1(
.........

)1()1()1( 321

321

++
+

+
+

+
=∑  

∑
= +

=∑
m

j
n

j

ji

S
C

1 )1(
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 67436.55د"!(ر �éË²ú ا�L[j |�I 1Dl، و)�i�4R ��|( �¿À58240  £i£  ::0202--0707مثال مثال 
 5د"!(ر �I éË²úû|  88117و)�i£ . د"!(ر �éË²ú ا�3|اد j |�I¶²´³ )@ اË²j�(ق ا���l ا%­ول


ن fgة وا+|ة H�|اً lه ا�®Z ~

ات )@ ا%ãن، xDذا أراد أن �ú|د [j . ا��ي £i��?ا 
Z )�S

 (% �²312(ري �ú|ده Z®ا ا��A3 ا%ãن، إذا Cgc¨ أن )�|ل ا+äÂy ا[j.  

  ::الحلالحل

  
  
  
  
  
  
  ¡�(ب ا3�L±2 ا+��l�; L23)4 ا%­ول -

11
1

1 )12.01(

58240

)1( 1 +
=⇔

+
= C

i

S
C

n
 

52000
)12.1(

58240
11 =⇒= CC  

- �d)03ا ��l�; L23)4+ا L±2�3ب ا)�¡  

32
2

2 )12.01(

55.67436

)1( 2 +
=⇔

+
= C

i

S
C

n
 

48000
)404928.1(

55.67436
22 =⇒= CC  

- Í3)03ا ��l�; L23)4+ا L±2�3ب ا)�¡  

53
3

3 )12.01(

88117

)1( 3 +
=⇔

+
= C

i

S
C

n
 

50000
)76234.1(

88117
33 =⇒= CC  

£i�( ا|�H 1D�í أن  �{ ��A3ا ا®Z أى أن:  
52000  +48000  +50000  =150000 �H
 l� ًادا|j د"!(ر.  

  
  

58240 67436.55 88117 

القيمة الحالية للدين 
القيمة الحالية للدين  الأول

القيمة الحالية للدين  الثاني
 الثالث

 محور الزمن
  مدة الخصم

 سنة 1
 3مدة الخصم 

 سنوات
 واتسن 5مدة الخصم 

 التمثيل البياني
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  القيمة الحالية للدفعاتالقيمة الحالية للدفعات  ––33––77

  القيمة الحالية للدفعات العاديةالقيمة الحالية للدفعات العادية  ––11––33––77

È ت)�Dl�; L23)4+ا L±2�3ن اxD ،L23)4+ا L±2�3ب ا)�¡ �� L()�3ة ا|c)�3ا é2��Å3 ���3ع ا
�HI �
  . ا+L23)4 �3~ دstc L�D +|ه


~ L[j ا ::0303--0707مثال مثال  L )89 �� 1D�í أن stc �!¯1 دا( �¿À é�Ã £i)�150000   د"!(ر

راَ، ا¡�  �2ic )( L±26 د��D، إذا 
×ن  8?�|ة D ��lا ا�®Z @( �iì²3أراد ا �[ê93 ،ات
[j

 L����?وا�3(��ة ا äÂy+(% 10)�|ل ا 
[j.  

ع ا3��� ا+L23)4 °¯®ه ا��Dl(ت)( ��D�í  ::الحلالحل�HI *04ë �!"l� ادا|j ًرا
D ��A3ا ا®Z.  

  
  
  
  
  
  
  
  

  ا3�L±2 ا+4(L23   )|ة ا+äÂy  ا��Dl(ت
 deا%­و L�Dl1  ا� C1 =150000(1+0.1) -1 

LÖÆ)03ا L�Dl2  ا� C2 =150000(1+0.1) -2 

L03)03ا L�Dl3  ا� C3 =150000(1+0.1) -3 

L�Iا��ا L�Dl4  ا� C4 =150000(1+0.1) -4 

L�()y+ا L�Dl5  ا� C5 =150000(1+0.1) -5 

Ljا�3(د L�Dl6  ا� C6 =150000(1+0.1) -6 

L�I)�3ا L�Dl7  ا� C7 =150000(1+0.1) -7 

L[()03ا L�Dl8  ا� C8 =150000(1+0.1) -8 

 التمثيل البياني للمشكلة

 1العام 

  مدة خصم
 1الدفعة  

 2مدة خصم الدفعة 

 8العام  7العام  6العام  5العام  4العام  3العام  2العام 

 3مدة خصم الدفعة 

 4مدة خصم الدفعة 

 7مدة خصم الدفعة 

 8مدة خصم الدفعة 

 6مدة خصم الدفعة 
 5دفعة مدة خصم ال

1 
2 

3 

4 
5 
6 
7 
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∑
=

=
m

j

jm CC
1

=150000(1+0.1)-1
+ 150000(1+0.1)-2

 

+ 150000(1+0.1)-3
+150000(1+0.1)-4 

+ 150000(1+0.1)-5 

+ 150000(1+0.1)-6 
+ 150000(1+0.1)-7

+ 150000(1+0.1)-8 

)�
ا�íة  L2j|[Z L23(²²( ~�
 stc )89أ |�� )ZT½آ @( اء|Å3ا ÊCpqrه ا®Z ��)[N LM¡«¬4R
Z|+-8-n( ا%­ول  0.1)150000(1  i)S(1 +=+ )5å)jوأ(1+i)=(1+0.1)  )Zد +|ود|cوn = 8 

 :;���Dlه ا�®Z ع
�HI ÊC�% نxD
Z ت) :  

n

m

j

j
i

S

i

S

i

S

i

S
C

)1(
.........

)1()1()1( 321
1 ++

+
+

+
+

=∑
=

 

i

i

i

i
C

nnm

j

j

−

=

+−
=

−+
+=∑

)1(1
.S

1)1(
.i)S(1 n-

1

 

93.800238
1.0

)1.01(1
.500001 8

88

1

=⇒
+−

=
−

=
∑ CC
j

j  

 £i�( ًرا
D 1D�í أن ��A3ا ا®Z stc ،:;��800238.93 �!"l� ادا|j د"!(ر.  
  القيمة الحالية للدفعات الفوريةالقيمة الحالية للدفعات الفورية  ––22––33––77

, أول )|ة؛ أي 0uvw |[N* ا3�L±2 ا+�Dl�; L23)4(ت ا�3
ر Z 12�% L±26 �� L®ه ا��Dl(ت Ã |[N(ر-

اÃ 1( éD(ر-, إ�íاع أول دL�D )@ ÊC�ij ا��Dl(تÅ" وا��ي ��u ا���3ة.  

7
ع ;0CD(ل  ::0404--0707مثال مثال ��)I) د ) 01- 07)0(ل|ú� ن×
 ��A3ا ا®Z اض أن��D)Iو éI)�3ا
 L[j ~
 L ا�ß �� £i�(150000  ر ?�|ة)!"راً  8د
D ��lا ا�®Z @( �iì²3ذا أراد اxD ،ات
[j

 L±26  �¡ا L��fg وا�3(��ة äÂy+ن )�|ل ا×

 �2ic )(10 %) دZ �� ��D®ه ا+Ê�)4، إذا [j.  

ع ا3��� ا+L23)4 °¯®ه ا��Dl(ت :ا+4*�HI *04ë �!"l� ادا|j ًرا
D ��A3ا ا®Z ��D�í )(.  

  
  
  
  
  
  
  
  

 8ا��Jم  7ا��Jم  6ا��Jم  5ا��Jم  4ا��Jم  3ا��Jم  2ا��Jم  1ا��Jم 

 &JK%78 ا�L 3*%ة 

 &JK%78 ا�L 4*%ة 

 &JK%78 ا�L 7*%ة 

 &JK%78 ا�L 8*%ة 

 &JK%78 ا�L 6*%ة 

 &JK%78 ا�L 5*%ة 

&#=M�#� �
 ا������ ا����

1 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

 &JK%78 ا�L 1*%ة 
78L ة%*  

  &JK%2ا� 
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  اÊCpqr   )|ة ا+äÂy  ا��Dl(ت
 deا%­و L�Dl0  ا� C1 =150000(1+0.1)0 

LÖÆ)03ا L�Dl1  ا� C2 =150000(1+0.1)-1 

L03)03ا L�Dl2  ا� C3 =150000(1+0.1)-2 

L�Iا��ا L�Dl3  ا� C4 =150000(1+0.1)-3 

L�()y+ا L�Dl4  ا� C5 =150000(1+0.1)-4 

Ljا�3(د L�Dl5  ا� C6 =150000(1+0.1)-5 

L�I)�3ا L�Dl6  ا� C7 =150000(1+0.1)-6 

L[()03ا L�Dl7  ا� C8 =150000(1+0.1)-7 

∑
=

=
m

j

jm CC
1

=150000(1+0.1)0 +150000(1+0.1)-1
 

+150000(1+0.1)-2
+150000(1+0.1)-3 

 

+150000(1+0.1)-4
+ 150000(1+0.1)-5 

 

+ 150000(1+0.1)-6
+ 150000(1+0.1)-7

 
 

)�
ا�íة  L2j|[Z L23(²²( ~�
 stc )89أ |�� )ZT½آ @( اء|Å3ا ÊCpqrه ا®Z ��)[N LM¡«¬4R
Z|+1)--(81)--(n( ا%­ول  0.1)150000(1  i)S(1 +=+  )5å)jوأ(1+i)=(1+0.1)  )Zد +|ود|cوn = 8 

 L2j|[¯°ا L23)²²�?ع +|ود ا
�HI ن
H)6 ن×

  Sوhذا Z )5å)jأr  )Zد +|ود|cn  ا%­ول )Z|+و
U1~�A3ا stc 
Z ،:         

1

1
.1 −

−
=

r

r
US

n  

ع ا��Dl(ت �HI ÊC�% نxDS 
Z :  

n

m

j

j
i

S

i

S

i

S

i

S
C

)1(
.........

)1()1()1( 321
1 ++

+
+

+
+

=∑
=

  

]
)1()1(

.[S]
1)1(

.[i)S(1
)1(

1)-(n-

1 i

ii

i

i
C

nnm

j

j

−−

=

+−+
=

−+
+=∑  

]
)1(1

1.[S
)1(

1 i

i
C

nm

j

j

−−

=

+−
+=∑ 


ن %�ÊC ا��Dl(ت ا�3
ر stc L ا?�0(ل، xDن H)6 é2��Å3:  
82.880262]

1.0

)1.01(1
1.[500001]

)1(1
1.[S

)18(8

1

)1(

1

=
+−

+=⇒
+−

+=
−−

=

−−

=
∑∑
j

j

nm

j

j C
i

i
C 

 £i�( ًرا
D 1D�í أن ��A3ا ا®Z stc ،:;��880262.82 �!"l� ادا|j د"!(ر.  
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  ): 01-07(التمرين 

 £i�( L[j ~
 L )89 �� �¿À د|ú�100000 )D �4|لR ات
[j 1�j ة د"!(ر و?�|ة��
 L��fg8 %؟�í|�Õ3ة ا|( L )89 �� )8Gi�% ef ت)�Dlه ا�®¯° L23)4+ا L±2�3ا �È)�S ،ً) 
[j .  
  :الحل

  )د�D(ت c(د L(¡�(ب ا3�L±2 ا+L23)4 °¯®ه ا��Dl(ت  -

i

i
C

nm

j

j

−

=

+−
=∑

)1(1
.S

1

 

520637
08.0

)08.01(1
.100000

7

1

77

1

=⇒
+−

= ∑∑
=

−

= j

j

j

j CC  

  )د�D(ت c(د L(¡�(ب %�Z ÊC®ه ا��Dl(ت  -

i

i
CS

n

n

1)1(
.

−+
=  

34.892280
08.0

1)08.01(
.100000 7

7

7 =⇒
−+

= SS  
  ): 02-07(التمرين 

 éI)�3²±��� اµ; ع
7��)I) ���4É07-01 ( �� د|ú� ��A3ا ا®Z اض أن��Dا stcو
 £i�( L[j ~
 L ا�ß100000  L��fg ة��)D �4|لR ،ات
[j 1�j 8د"!(ر و?�|ة % )�S ،)ً 
[j

  . �È ا3�L±2 ا+L23)4 °¯®ه ا��Dl(ت 89 �� )8Gi�% ef( L )|ة ا�í|�Õ3؟
  :الحل


ر L(¡�(ب ا3�L±2 ا+L23)4 °¯®ه ا��Dl(ت  -D ت)�Dد(  
]

08.0

)08.01(1
1.[000001

)17(7

1

−−

=

+−
+=∑

j

jC  

97.562287
7

1

=∑
=j

jC  


ر L(¡�(ب %�Z ÊC®ه ا��Dl(ت  -D ت)�Dد(  

i

i
xiCS

n

n

1)1(
)1(' −+

+=  

08.0

1)08.01(
)08.01(100000

7
'
7

−+
+= xS  

76.963662'
7 =S  
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  03- 07التمرين 

²±26 ��l� L23)4+ا L±2�3ا |Q�72000 أو  |�I 1Dlا� éË²ú� ن  3د"!(رã%ات )@ ا
[j
 L����?ن )�|ل ا�3(��ة ا×

 ً(، )1 اq�3} أن ا�3
ا�� ÌÃ(ف إde ا%­d� ³´Ãfg *u % 8إذا [j

L[�3ا.  
  04- 07التمرين 

 £i�4R ��|( Tº)Ã44000  £i�(ن، وã%ا @( L[j |�I 1Dlا� éË²ú� ر)!"81989.6د 

ات [j ث«¬� |�I ا�3|اد éË²ú� ا%­ولد"!(ر ��lق ا�)�Ë²jر-, ا)Ã @( . £i�(70862.44و 

 |�I éË²úû اً 5د"!(ر|�H ة وا+|ةfg ن
 lه ا�®Z ~

ات )@ ا%ãن، xDذا أراد أن �ú|د [j .

 ا?��i£ ا��ي �ú|ده Z®ا ا��A3 ا%ãن، إذا Cgc¨ أن )�|ل ا+äÂy ا�²3(ري Z )�S11 %

) 
[j.  
  05- 07التمرين 


~ دL�D ا¡�  ا3�L±2 ا+ÊCpqr L23)4 د�D(ت  L±26 L و)�Õ)20000  �� 1D�x د"!(ر

~ L[j و?�|ة  L )893  ن )�|ل ا�3(��ة×

ات إذا [j11  % äÂy+( و)�|ل ا 
[j12  %

) 
[j.  
  06- 07التمرين 

د"!(ر 1D�x �� أول  15000ا¡�  ا3�L±2 ا+ÊCpqr L23)4 د�D(ت L±26 ا�L�Dl ا3
ا+|ة 

ات، إذا 
×ن )�|ل ا�3(��ة 5
~ §�5 و?�|ة [j  L����?12ا % äÂy+( و)�|ل ا 
[j15 %

) 
[j.  
  07- 07التمرين 


ات [j �ÔN ل«¬m �²±26 د|úû أن L ت ا�²3(ر$%×

�Ô3اء N�(ر Ã���ح 2ic_ إ+|ى ا3
�e)²3ا 
Ë[3ا stc L(د)6:  

o  £i�( را
D د|úû د"!(ر 500000أن.  
o  |+ا

 L±26 L ا3��� ا3[j أ�6(ط ~�
"!(ر، د ef50000 أن úû|د m¬»ل Z®ه ا?�|ة �� 

L د)c ت)�Dد ~�

ر L وا�3(=� )@ ا?�|ة �� D deا%­و =pÃrت ا)�Dlن ا�
êÃ أن stc.  
o  L2ÚÛ$%ا�3(=� و26±�² ا £i��?ن 135718.60أ)( اã%ات )@ ا
[j ث«¬� |�I 1Dlا� éË²ú�.  


 : ا?��YZبZ äÂy+وا L����?أن )�|ل ا�3(��ة ا ¨Cgc (ر، إذا�ا�3 L±26  �¡؟ً %10أ) 
[j. 
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  08- 07التمرين 

L23)²323  ا)j­%ا |+�I �²±26 د|úû أن Tº)²32_ اic ح���  Ñ�
2�(
  :�Ô3اء 7¼(ز �
o ب ا%­ولYZj­%ا : £i�4R ا|�H �²±26 د|úû د"!(ر 78250أن  
o �d)03ب اYZj­%ا : £i�( 1D�x34510.56  stc د|ú� �=)�3راً وا
D 5د"!(ر  L 
[j أ�6(ط

 )¼�i�(12000 نã%ا @( L[j |�I )¯°1 أوD�x ،ر)!"د.  
o اÍ3)03ب اYZj­% : £i�( 1D�x42276.4  �� �=)�3ن واã%ات )@ ا
[j ث«¬� |�I د"!(ر

 )8G±26 L 
[j L ر
D ت)�Dد ~�

ات )@ ا%ãن 3د"!(ر ?�|ة  15000[j.  
Z �� äÂ®ه : ا?��YZب y+وا L����?ل ا�3(��ة ا|�( أن ¨Cgc إذا :; L��¶3)I *ÌD23  أ)j­%أي ا

 
Z Ê�)4+؟ً %10ا) 
[j. 
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%53
ق اOP`_^ك –1–8	a�ا trر
s بcd	أ    
8–2– f	#3OPق ا
%53	a�ا trر
s بcd	أ    
8–3–  ghق ا��
%53	a�ا trر
s بcd	أ    

9
ر78:    

8 
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اء i�Ã�2i±�3)I ¨(ت j ا�â0� hi²¿© $% L وا�²3(ر L23)�?ت ا) 
�Õ3ن اxD ا?��|أ Í2¡ @(
ÊC 

 (ت ا?�(L23 وا�²3(ر L ا3��â¢ة ا%­Q* أو ا�3�Õ3ن ا
� �� @��  |2¡
، ا%$�²¬»ف ا3

 L23)�?ت ا) 
�Õ3ا ��Ã )±[6ü ،L ا�²3(ر L�2�4+س ا)jأ stc ��Ã *Q­%ة ا�â¢�3ا L وا�²3(ر L23)�?ا
 L�2�4+س ا)jأ stc äÂy+ن ا­% ،L2�2�4+ا L�2�4+س ا)jأ stc *Q­%ا ÊC 
وا�²3(ر L ا�3

6 deا 6|  ¢* إ�â�� ن
ê2j * 
. L±2 ا�L±26 @( �á ا����H ��lا�²3(ر L �� ا%­Q* ا�3
��l�; L23)4+ا L±2�3ب ا)�¡ |[N )!"|( �·اlا� :;|ß ن
ê و . stc L 
�Õ3ا ��Ã ،L()c L�¢Iو

 �� L()�3ة ا|c)�µ; )��ç ا®Zن، و
 lا� L 
úû اءTº @( �·اl�)I أو ��|�?)I ار��Ç%م ا|c س)jأ
HI 1( L4ë|�3ن ا
 lع ��6 ا�
�HI )8YD دل)�Å� ن إذ
 lا� L 
úû )8G±2�I )(ة، إ�í|«+ن ا
 lع ��6 ا�
�

 ÊCpqrن ا
H)6 ام|ì²jا h6
Å"و L2ÚÛ$%أو ا L23)4+ا)L2ÚÛ$%ا L±2�3ا ( äÂy+ن ا
H)6 أو)L23)4+ا ���ا3 (
L23)²323  ا)j­%ا |+�I L 
�Õ3ا L2i�� ن
êÃ أن stc ،L 
�Õ3ر-, ا)Ã stc L±2�3ا Êد�)�( ��:  

  أسلوب تاريخ الاستحقاق المشترك  –1–8

Z �� ن
 lا� ~
 �í|úû ��  أن stc ��|�?ا·� واlا� é�Å" بYZj­%ة وا+|ة®ا اfg  ,-ر)Ã ��

ار-, ا%$Ë²j�(ق ا3�L4ë| و���ûك �2�%¼( Ã ~
�Ã ù±ú(ر-, ا%$Ë²j�(ق ا?���Aك �N �â�Å]|ه 

�2ic é�²( ر-, ¥[|د)Å3 . �·اlا� L�Dا
( 
Z ��2�Ë²3 ¦§ú78 ا?�|�� و�© )( نxD Ê�)4+ه ا®Z *0( ��
Õjا stc نhو EØ¡ �6)�Ë²jر-, ا)Ã �í|]© �� ��|�?وف ا�� �ÎاÑ� |+وا ���ß ن
 lال %�12 ا�|�


 Ñ� Lا¸e ا�3(��ة�Õ3ه ا®Z stc V�Ñ�.  
) 4à@ اLc)Ì�3(ا
��ى Ã(ÌI Tº(Lc واé�Ã )1 ا?��í|úû stc L�jW )�Ë²�(�8(  :01- 08مثال 

�e)²3ا 
Ë[3ا stc:  

~ دL�D د�D(ت c(د éË²úû L أو°¯ú�5  @( L[j |�I )|د  -� L±26 نã%د"!(ر 12000ا.  
�-  L2ÚÛ$%8( اG±26 L ر)�© L6ور Ñ��]©20000 L03)03ا L�Dlا� �í|úû @( م)c |�I éË²úû د"!(ر.  
�-  £i�( 1Dد ef35000 L ر)ا�²3 L6ر
  .  د"!)ر Ã @( ³´²¶j |�I(ر-, اË²j�(ق ا3

 L�jW�?1 ا( Tº)²3ا ا®Z é�Ãا �e)�?ه اÏÐ�4R 12�Å� وف�M3 L�2Õ¶ ،@ê93أن و stc L!¯اlا�
  . �ú|د 12�% )( �2ic )@ د 
ن fgة وا+|ة Ã |[N(ر-, �í|úû ا�L�Dl ا03(LÖÆ )�(§�ة
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 ا?��i£ ا��ي }�  أن Z ��D�í®ا اL�jWCD; Tº)²3 �� ا²3(ر-, ا?�®�
ر، إذا Cgc¨ : ا?��YZبZ )(
 
Z ن
 lه ا�®Z *0( L 
úû �� |±²��?ا äÂy+وا L����?(ً 8%أن )�|ل ا�3(��ة ا 
[j.  

  : الحل

  
  
  
  
  
  
  

L23)²3ع ا?��(3£ ا
�HI ،ك��A�?ق ا)�Ë²j$%ر-, ا)Ã |[N Tº)²3ا ا®Z ��D|2j ا��ي £i��?ا @±ÌÅ":  
 %�ÊC ا�L�Dl ا%­وde ?�|ة L[j وا+|ة؛ .1
  ا3�L±2 ا%$L�Dl�; L2ÚÛ اLÖÆ)03؛ .2
 ا3�L±2 ا+�Dl�; L23)4(ت ا�3(د L ا03¬»ث ا?��²�L2؛  .3
4. |( Í2¡ ،L ر)ا�²3 L6رYZ3 L23)4+ا L±2�3²´³؛ا¶j äÂy+ة ا 
5.  £i��? L23)4+ا L±2�335000ا  äÂy+ة ا|( Í2¡ ،ر)!"ات 4د
[j.  

  ¡�(ب %�ÊC ا�L�Dl ا%­وde ?�|ة L[j وا+|ة - )1
12960)08.01(12000)1.( 1

1
11 =⇔+=⇔+= SSiCS n  

2( -  L 
�Õ3ر-, ا)Ã |[N LÖÆ)03ا L�Dl�; L2ÚÛ$%ا L±2�3د"!(ر 12000= ا  
3( -  L2��²�?ا L�Iت ا%­ر)�Dl�; L23)4+ا L±2�3ب ا)�¡)LÖÆ)03ا  -  L03)03ا-  L�Iا��ا - L�()y+ا( 

  اÊCpqr   )|ة ا+äÂy  ا��Dl(ت
L03)03ا L�Dl1  ا� C3 =12000(1+0.08)-1 

L�Iا��ا L�Dl2  ا� C4 =12000(1+0.08)-2 

L�()y+ا L�Dl3  ا� C5 =12000(1+0.08)-3 

∑
=

=
m

j

jm CC
1

=12000(1+0.08)-1+12000(1+0.08)-2+12000(1+0.08)-3 =30925.16 

 6العام  5العام  4العام  3العام  2العام  1العام 

  مدة خصم
 3الدفعة  

 35000مدة خصم مبلغ 
 5مدة خصم الدفعة 
 مدة خصم الورقة التجارية

 4مدة خصم الدفعة 

 1جملة الدفعة 

 تاريخ الإستحقاق المشترك
 التمثيل البياني

 ور الزمنمح
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�| أن3� ،L ت ا�3(د)�Dl�; L23)4+ا L±2�3ن ا
H)6 é2��Å:  
16.30925

08.0

)08.01(1
.20001

)1(1
.S

33

11

=
+−

=⇒
+−

=
−

=

−

=
∑∑
j

j

nm

j

j C
i

i
C  

4( -  L2ÚÛ$%ا )8G±26 L ر)�© L6ر
3 L23)4+ا L±2�3(م )@  20000¡�(ب اc |�I éË²úû د"!(ر
³´²¶j �È L6ر

ن )|ة �Z äÂ®ه ا3êÃ LÖÆ)03ا L�Dlا� �í|úû ,-ر)Å3 @ê93و ،L03)03ا L�Dlا� �í|úû .

  :وxD ،�2icن
78.17146

)08.01(

20000

)1(
C

22
=

+
=

+
=

i

S  

5( -  £i��? L23)4+ا L±2�335000¡�(ب ا  äÂy+ة ا|( Í2¡ ،ر)!"ات 4د
[j.  
05.25726

)08.01(

35000

)1( 44
=

+
=

+ i

S  

  ا?��i£ ا��ي Z ��D|2j®ا اÃ |[N Tº)²3(ر-, ا%$Ë²j�(ق ا?���Aك
 د"!(ر ÊC�% =12960 ا�L�Dl ا%­وde ?�|ة L[j وا+|ة  -

 L ا3�L±2 ا%$L�Dl�; L2ÚÛ اÃ |[N LÖÆ)03(ر- -�Õ3د"!(ر 12000= , ا  
-  L2��²�?ا L�Iا%­ر L ت ا�3(د)�Dl�; L23)4+ا L±2�3د"!(ر   30925.16= ا 
-  ،L ا�²3(ر L6رYZ3 L23)4+ا L±2�3²´³(ا¶j äÂy+د"!(ر 17146.78) = )|ة ا 
-  £i��? L23)4+ا L±2�3د"!(ر،  35000ا) äÂy+ات 4)|ة ا
[j = (25726.05 ر)!"د  

∴ icو
Z Tº)²3ا ��D|2j )( �e)�%ن إxD ،�2:  
  د"!(ر 98757.99) = 25726.05+  17146.78+  30925.16+ 12000+  12960(

 58000د"!(ر �éË²ú ا�L[j |�I 1Dl، و)�i�4R ��|( �¿À42000  £i£  :01-08تمرين 
 114620و6| اé�Ã )1 ا�lا·� �Iن ¡$% 1D�í�i�( )£ . د"!(ر �éË²ú ا�j |�I 1Dl¶²´³ )@ ا%ãن


~ )( �2ic )@ د 
ن �âMH د"!(ر . 
Z �2ic é�²�?ا L����?وا�3(��ة ا äÂ y+ن )�|ل ا×
 xD%10ذا 

 (، �S( �È )|ة [j)�Ë²j؟ قا£i��?ا ا®Z  
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  : الحل

    ا3�L±2 ا+i�CD; L23)4£ اÍ3)03= ا3�L±2 ا+��l�; L23)4 ا�d)03 + ا3�L±2 ا+��l�; L23)4 ا%­ول 
  

  

  

  
  
  

n)1.01(

114620

)1.01(

58000

)1.01(

42000
21 +
=

+
+

+
 

nn )1.1(

114620
86115,70

)1.1(

114620
47933,8838181,82 =⇒=+  

1,331)1.1(1,331)1.1(
86115,70

114620
)1.1( LnLn nnn =⇒=⇒=  

3
095.0

286.0

)1.1(

1,331)(
1,331)()1.1( ===⇒=⇒

Ln

Ln
nLnnLn  


ن   ∴êÃ ،�2icة و|()�Ë²jقا ،£i��?ا ا®Z  �È =3 ات
[j  

ات )@ Ã(ر-, [j ث«¬� |�I ة وا+|ةfg 1D�x lk93 ن
 lا� ~
 �í|úû *27�Ã @ê4ë �e)²3)Iو

 ا%$�Ã(ق
  :��(3£ اI ��|( �¿ÀL23)²3(? :02-08تمرين 


ات 80000[j 1Iأر |�I 1Dlا� éË²ú� د"!(ر  

ات 100000[j =�µ |�I 1Dlا� éË²ú� د"!(ر  

ات 220000[j 1�j |�I 1Dlا� éË²ú� د"!(ر  


ن éË²ú� �í|Q ���ß ا�j |�I 1Dl¶²´³ )@ ا%ãن، Z L±26 )�S®ه  lه ا�®Z ال|�Õjذا أراد اxD
 
Z äÂy+ل ا|�( أن ¨Cgc إذا ��l12ا� %) 
[j.  

  

  

  

 التمثيل البياني للتمرين

42000 58000 

 القيمة الحالية للدين الأول

 القيمة الحالية للدين الثاني

114620 

 محور الزمن

 القيمة الحالية للمبلغ الثالث
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  :الحل

  
  
  
  
  
  


~  �ç�N �á�Ã L@ +(�Ê )@ ا+4(%$ت ا?�A(ر  ،*�() ²´³� �ç )[()(أ �¼MÃ Ê����?ه ا®Z *4+
�È ه ا+4(%$ت®Zو ،Ê���CD; *0±�?ا �d)2�3ا ~�A38±( �� اY3إ:  

�- àáو�� BM ا 
QRر-,  :ا)Å 
 L أو 3� Õ3ر-, ا)Å �íة 3 
ن ا+»| l� )I L4 ë|�3ن ا
 l� �Õj|ال ا 8( ا YD �� 
  ):ا%ãن(ا%$�Ã(ق 


ن lه ا�®¯° L23)4+ا ���ع ا3
�HI �� ,-8®ا ا²3(رi L4ë|�3ن ا
 l0* ا�uvw  
83.9951669.5674245.50841

)12.01(

220000

)12.01(

100000

)12.01(

80000
754

++=
+

+
+

+
+

 

L4ë|�3ن ا
 lع ا�
�HI :96.207100
3

1j

=∑
=

jC    

 �í|«+ا ��l�; L23)4+ا L±2�3وي ا)úû ,-8®ا ا²3(رi ة�í|«+ن ا
 l²´³(ا�¶j äÂy+4|ة اR(  

ن ا+»|�íة l12.01(2: ا�(

X

+
   

  :وc)6 é2��Å3|ة ا3�xD ،L±2ن  ∴
44.25978744.259787)2544.1(96.20710096.207100

)12.01(

X
2

=⇒==⇒=
+

XX 

�- �� 

BM ا��QRن  :ا¡

ن ا+»|�íة Å3(ر-, اË²j�(ق ا���l ا+»|�í، و l�)I L4ë|�3ن ا
 lل ا�|�Õú ûُ
�Ë²jر-, ا)Ã *�6 ن، أوã% �2 )@ د 
ن j |�I¶²´³ )@ ا ic )( ~
 �í|úû �í Ñ� ��|� (ق ا?

�e)²3)I²´³، و¶úþ ا%­ول ��lا�:  
  ) j¶²´³()|ة �äÂ ا���l ا3�e�| ا%­ول 
 �d)03ا e�|�3ا ��lا� äÂ� ات()|ة
[j ث«¬�(  

 Í3)03ا e�|�3ا ��lا� äÂ� ات()|ة
[j =�µ(  

 الديون القديمة

 الديون الجديدة

80000 

 محور الزمن

100000 220000 

X 

 تاريخ التسوية
 تاريخ استحقاق
 الدين الجديد

1 2 
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ن lه ا�®¯° L23)4+ا ���ع ا3
�HI وي)úû ,-8®ا ا²3(رi L4ë|�3ن ا
 lا�  
91.12483302.7117851.63775

)12.01(

220000

)12.01(

100000

)12.01(

80000
532

++=
+

+
+

+
+

 


ن ا3� lع ا�
�HIL4ë| :44.259787
3

1j

=∑
=

jC    

 �í|«+ا ��l�; L2ÚÛ$%ا L±2�3ا �È ,-8®ا ا²3(رi �í|«+ا ��lا� L±26 ن
êÃو)äÂ� أي دون(  
∴  �È ا03¬»ث L4ë|�3ن ا
 lل ا�|�Õúû �Ø3ا �í|«+ا ��lا� L±26 نxD ،L±2�3ة ا|c)6 é2��Å3و

±2( 3
 �6ر �í|úû د"!(ر، وL±26 �È ا?��i£ ا��ي } 259787.44D ��A3ا ا®Z ��D�í أن  �

~ )( �2ic )@ د 
ن j |�I¶²´³ )@ ا%ãن.  

  أسلوب تاريخ الاستحقاق المتوسطأسلوب تاريخ الاستحقاق المتوسط  ––22––88

 L4 ë|�3ن ا
 l� 
~ ا �I �Õú|ل  ûُ ف
j ي�� ���l ا+»|�í ا ; L2ÚÛ ��� ا%$ 
ع ا3� HI #Æ ×
إذا 
²(ر-, ا xDن ا3  ،L2ÚÛ ¼( ا%$ ±2�I �È  !" # L4 ë|�3ن ا
 l� 
ع ا� HI وي)ú û ه®Z  �2 D ��Ã ��ي }�  أن 

�j
Ã(ر-, ا%$Ë²j�(ق ا?�²  ù±ú � L 
�Õ3ب . ا)�¡ é �ç @N ,-²(ر )(  �� ©[|Z �í®ا ا3 c(دة 
��ي  ²(ر-, ا �(ب ا3 ]Î أو ،L4 ë|�3ن ا
 l� Ë²j�(ق ا 
ار-, اÃ  hi ²­/0 Ý®�� �(¬� ا? �j ا+4 
ا?�²

�Ë²j 
ار-, اÃ ¬»ف  st ا�² c L4 ë|�3ن ا
 l� ; L2 ��� ا+4(3 
ع ا3� HI �2 D وي)� Õ> )¼ 
ع ±26± ÑÒÓ )¼6)
L2ÚÛ$%ا .  
  ا��6ض i�( �¿À£ وTUر �� )�(I* ذ;: ا%­وراق اL23)²3  ::0202--0808مثال مثال 
- deا%­و L6ر

ات  8G±2620000( : ا3[j ث«¬� |�I éË²úû د"!(ر  
- LÖÆ)03ا L6ر

ات  8G±2630000( : ا3[j 1Iأر |�I éË²úû د"!(ر  
- L03)03ا L6ر

ا 8G±2680000( : ا3[j =�µ |�I éË²úû ت د"!(ر 
- L�Iا��ا L6ر

ات  8G±2670000( : ا3[j L²j |�I éË²úû د"!(ر  


 Z @N )Ì®ه ا?��(£3 �Ã )�¡$% ده|ú� |+وا ���ß ن
 lه ا�®Z 12�% ل|�Õú� أراد أن
L2ÚÛ$%2±¼( ا�Iو �È !"# )¼�
�S( ا²3(ر-, ا��ي }�  أن �ú|د Z �2D®ا ا���l، إذا 
×ن )�|ل . 

 
Z äÂy+وا L����?؟%6ا�3(��ة ا  
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 6العام  5العام  4العام  3العام 

 الية الورقة الرابعةالقيمة الح

 القيمة الحالية الورقة الأولى 

 التمثيل البياني تاريخ الاستحقاق المشترك

 محور الزمن

 القيمة الحالية للورقة الثالثة 

 القيمة الحالية للورقة الثانية 

 1العام  2العام 

20000 

30000 

80000 

70000 

  ::للالحالح


ن -ê  ،Ý®��?ا+�4(¬� ا �j
  :¡�   �ç�L ا?�²
²
�j )|ة (

  =ا%$Ë²j�(ق
)20000x3)+(30000 x4)+(80000x5)+(70000x6( 


ات 5=[j  
)20000+30000+80000+70000(  


ن ا3�3)I L4ë|�L±2 ا%$��l�; L2ÚÛ ا+»|xD ،�íن - l�; L23)4+ا ���ع ا3
�HI وي)úû L� �ç  �¡:  

ن  l�; L23)4+ا L±2�3ويا)úû L4ë|�3ا  

6543

4

1
j )06.01(

70000

)06.01(

80000

)06.01(

30000

)06.01(

20000
C

+
+

+
+

+
+

+
=∑

=j

 

09.14968324.4934765.5978081.2376239.16792C
4

1
j =+++=∑

=j

 

L4ë|�3ن ا
 l�; L2ÚÛ$%ا ���ع ا3
�HI:  
20000 + 30000 + 80000 + 70000 = 200000 

L2ÚÛ$%ع 26±¼( ا
�HI وي)úû L4ë|�3ن ا
 l�; L23)4+ا ���8( ا3YD }�¢Ã �Ø3ا L(ب ا?�|ة ا;�»ز)�¡  
3361563.1)06.01()06.01(09.149683200000)1.( =+⇔+=⇔+= nnniCS  

³، ��| أن �xدm(ل´D��3ا stc �� fÐYZ3ا:  
)3361563.1ln()06.01ln(.)3361563.1ln()06.01ln( =+⇒=+ nn  

4,97344242n =⇒  

 L2[(&ا?�|ة ا� * 
]© @ê4ë(n) �e)²3ا 
Ë[3ا stc:  

ات و 4=  4.97344242[j0.97344242  L[j  

  §�5ا  L[j0.97344242=12x .6813111 إde أ§�5؛ أي  0.97344242و©[
 * ا?�|ة 

م 21≅ 
م  0.6813130x  =20.44§�5ا إde أ (م، أي  0.68131و©[
 * ا?�|ة    

�È ن إ%�(ل ا?�|ة
êÃ :;|ß 
ات و 4: و[j11 21§�5ا و )(
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  أسلوب تاريخ الاستحقاق الفرضيأسلوب تاريخ الاستحقاق الفرضي  ––33––88

 )45hة وا+|ة وfg ن
12�²ú ا�2ic )( �í|úû ��A3 (@ د  �� ا�â0ê93 )@ ا+4(%$ت %$ �
Ã(ر-, ¥[|د،  @(  $%�ß  L� i²¿¥ L2 ��ات ز)] D st c  �í |Q ���ß  e�|� ���l ا3 �Õj|ال ا ¡Í2  �� ا

 L ا%­وراق ا�²3(ر î�I Ñ� �]© é �ç @N �=)�3راَ وا
D ��lا� @( ءNº اد|j أو ،)�¡$% éË²ú�
|�I )±2D éË²úû . ��Ã ³´�( ,-ر)Ã ض���H )!ÆxD ،)�¡$% �í|�Õ3ر-, ا)Ã ن
ê  Í2¡ ³´²3)4+و�� ا

²(ر-, Z®ا ا3  |[ Nو �í |Q @( 
ن  l� c(دة Ê·�2Z ا �2 إ D  Ê� �|أ )�(د ( é� ����  أن { ،B� ا��3
 L23)4+2±¼( ا�I )(ة، إ�í|«+ن ا
 lع ��6 ا�
�HI 1( L4ë|�3ن ا
 lع ��6 ا�
�HI �2D دل)�Å� إذ ،L±2�3ا

 ÊC pqrن ا
H)6 ì²j|ام  h6 ا 
Å"و L2ÚÛ L2ÚÛ(أو ا%$ ±L ا%$ äÂ ) ا3�2 y+ن ا
H)6 L2(أو  ��� ا+4(3 �� ) ا3

 L أو ا%�Õ3ر-, ا)Ã  stc L±2�3ا Êت )�(د�$% ¬»ث +( $Ë²j�(ق اB���3، و6|  
ا7¼]( إ+|ى �

�Èو L�i²¿¥:  
�- deو­% �Ê ا 
ار-, اË²j�Í2¡ ،)¼6)  :ا+4(Ã  ��  �H 
إذا 
×ن ا�âs ��A3 6(در �í|úû stc د 

Ã(ر-, ا%$Ë²j�(ق   �2 ic 12�  é¡$% ,-ر)Ã  de 
ن إ l� !� �í|úû *27�Ã stc ا "é�Å )1 دا¯

ار-, اË²j�(ق ¥¿hi² اÃ |�I د|��� ،B���3ا Êد�)�( نxD Ê�)4+ه ا®Z @AD ،L4ë|�3ن ا
 l�


ن ا3�L4ë| وا+»|�íة  lا� L±26 د)�ÊC أي ا3�L±2 ا%$L2ÚÛ �� إ} pqrا Êد�)�( stc |±²�Ã L±2�3ا
 ÊC �% �í |]© ��  �âm�² �� ا3 
اD LD)� )1 إ  L 
� Õ3ا *� 
ن 6 l� ÊC ا �(ب %� Õ+ا ��  Í2¡

�2ic é�²�?ق ا)�Ë²j$%ر-, ا)Ã |[N L 
�Õ3ا |�I ن
 lا�.  
  
  
  
  
  
  
  
  

� ا�4,�3ق  تاريخ الاستحقاق الفرضي�� ا�4,�3ق   أول ��ر���ر .Lآ  

الجملة من تاريخ 
الاستحقاق إلى 
  التاريخ الفرضي

  حالة استبدال الديون بدين أو أكثر تاريخ استحقاقها بعد تواريخ استحقاق جميع الديون
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ا��6ض À¿� )@ اi�( _[�3£ )@ ا?�(ل و6| اé�Ã )1 اstc _[�3 أن �ú|د )(  ::0303--0808مثال مثال 
�2ic ا©�(ه اstc _[�3 �¬»ث fgا+* )L23)²²، �� ا?��+ÊC ا%­و�2ic de أن ��I �í|ú| �¬»ث 

 £i�( ات
[j60000  £i�( 1D�í :;ذ @( ²´³¶j |�I ef ،ر)!"50000د  ،LÖÆ)� ÊC+��J د"!(ر

م Z®ا ا��A3  وأ�âmاُ�  �d)03ا £i��?ا �í|úû ,-ر)Ã @وا+|ة ) L[j |�Iو L03(� ÊC+fg و��

 £i�( �í|�Õü90000 ر)!"ا . د®Z ر-, ا%$��6اض أراد)Ã @( م ا%­ول)ور ا�3fg |�Iو �[ê93
 |�I 1Dlا� éË²úû L ر)�© L6�2 �� ورic )( ~

ات )@ Ã(ر-,  3ا��A3 أن }[�ر [j

gc إذا ،Í3)03ا ��lق ا�)�Ë²jا 
Z äÂy+وا L����?ل ا�3(��ة ا|�( أن ¨C%10  L±26 )�S ) 
[j
L6ر
  . Z®ه ا3

  ::الحلالحل

  
  
  
  
  
  
  

³´²� �ç ك)[Z Ê����?ه ا®Z *4+ :  
àáو�� %� ا 0 hا��:  Ê� xDن )�(د  ،L ا�²3(ر L6ر
�í أو ا3 ���l ا+»| ; L2ÚÛ ±L ا%$ )@ أQ* إ}�(د ا3�2

Û$%ا ��� 
ع ا3� HI أي ¡�(ب ،ÊC pqrب ا)�¡ stc |± ²�Ã L±2�3ا L4 ë|�3ا L�«¬03ن ا
 l� ; L2Ú
B���3ا²3(ر-, ا L )s deد�� إ ~
  .)@ Ã(ر-, اË²j�(ق 

 i)C(1S n
3

1

+==∑
=j

jS =60000(1+0.1)6+50000(1+0.1)4+90000(1+0.1)3 

 66.299288S
3

1
3 ==∑

=j
jS  

 £i �( L4 ë|�3ن ا
 l� �Õú|ل ا û �Ø YZ3 L2ÚÛرL6 ا�²3(ر L ا+»|�íة ا3 
ن ا3�L±2 ا%$ê²j اPOZو
299288.66 L 
�Õ3ر-, ا)Ã @( ات
[j �d)4à |�I ا�3|اد éË²úû د"!(ر.  

 تاريخ الاستحقاق الفرضي

تاريخ الاقتر
ض

ا
  

سوية
تاريخ الت

  

الديون  جملةمجموع 
القديمة من تاريخ 

الاستحقاق إلى التاريخ 
  الفرضي

  التمثيل البياني للمسألة

6000
0  

5000
0  

9000
0  

  سنوات  3مدة 
  سنوات  4مدة 

  سنوات  6مدة 



 فالته اليمين. ة                                                        داليرياضيات المال: ضرات ومسائل في مقياسمحا  

 114

��  
%� ا�� 0 hا��:  L� Z®ه ا��3    �¡ ،L ا�²3(ر L6 �í أو ا3
ر ���l ا+»| ; L2ÚÛ ±L ا%$ �(د ا3�2{Ç%
  L 
�Õ3ر-, ا)Ã |[N L4ë|�3ن ا
 l�; L23)4+ا ���ع ا3
�HI ب)�¡ stc |±²�Ã L±2�3ا Êن )�(د�xD


ن ا03¬» l� �� ا 
اD äÂ ²(ر-, أي � L )s de ا3 �� إ 
~ د Ë²j�(ق  Ã(ر-, ا  @(  L4 ë|�3ا L�
 L )s deإ L 
�Õ3ر-, ا)Ã @( ة�í|«+ا L2ÚÛ$%ا L±2�3ب ا)�Õ+دة ا)cإ ef deأو ÊC+��J L 
�Õ3ا

LÖÆ)� ÊC+��J B���3ا²3(ر-, ا.  
àáو�ا� BC=hOPا:  L4ë|�3ن ا
 l�; L23)4+ا ���ع ا3
�HI 8( ¡�(بYD ��   

542

3

1
j )1.01(

90000

)1.01(

50000

)1.01(

60000
C

+
+

+
+

+
=∑

=j

 

37.13962092.5588267.3415078.49586C
3

1
j =++=∑

=j

 

��  
�È  :اBC=hOP ا��  L4 ë|�3ن ا
 l� �Õú|ل ا û �Ø �íة ا3 L6 ا�²3(ر L ا+»| YZ3 L2ÚÛر ±L ا%$ 
ن ا3�2ê Ã
L 
�Õ3ر-, ا)Ã @( ات
[j �d)4à ة|�? L4ë|�3ن ا
 l�; L23)4+ا ���ع ا3
±�/0 L2ÚÛ$%ا L±2�3ا.  

66.299288)1.01(37.139620S)1.( 8 =⇔+=⇔+= SiCS n  
 L ا�²3(ر L6رYZ3 L2ÚÛ$%ا L±2�3ة ا�í|«+د"!(ر 299288.66= ا.  

�- LÖ Æ)03ا Ê� Ã(ر-,  :ا+4(  |[N 6¼( أو)�Ë²j 
ار-, اÃ  *� 
ن 6 l� 
م �í|�Õü ا� �|�� أن   إذا أراد ا?
 �� L2 �²�Ã Ê±| )�(د�Ê ا3�stc L±2 ا3�L±2 ا+4(3 اË²j�(ق أول د��، �HxD �� )Z *0®ه ا+4(


ن ا3��êÃ )Z|[N ،ة�í|«+وا L4ë|�3ن ا
 lع ��6 ا�
�HI د)�
ن ا3�úû L4ë|(وي إ} l�; L23)4+ا �

ن ا+»|�íة l�; L23)4+ا ���ا3.  

  
  
  
  
  
  
  

  �UرST اP5QR@�ق
7V46� ا

� ا�4,�3ق �� ا�4,�3ق   أول ��ر���ر .Lآ  

 ����ر )* &#�Pا�
�,�4ق إ�Q ا32

�<.Rا� ��  ا���ر

�. ا5Q>�ال ا��XTن bT�c أو أ_^�U 4رST اXU [<\ �]\�@P5QارST اP5Q@�ق Y/=Z ا��XTن�e  
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ــال  إذا ا���D]( �� ا���ÉÊË ا�3(éI أن Z®ا ا��A3 أراد ا�iì²3 )@ د 
1D�ß �H  ::0404--0808مثـــال مثـ

 L )( �2ic )@ د 
ن�Õ3 ��D|2j ا��ي £i��?ا )�S ،L 
�Õ3ر-, ا)Ã |[N ا|�H �2ic )( ~
.  


ار-, اË²j�(6¼(  إذا أراد ا?�|�� أن ::الحــــلالحــــلÃ *�6 ن
 lا� �í|�Õü م
� ) �� L 
�Õ3ر-, ا)Ã �MHأ
Ê��� CD; �d)2 2* ا�3 0ÉÊËا ( L± 
ع ا3�2� HI st c L± �Ê ا3�2 ±| )�(د ²�Ã Ê� Z®ه ا+4(  *0 ( ��  �H xD

��A3ا ا®Z ��D�í أن  �{ )( L±26 �í|]© �� ،L4ë|�3ا L�«¬03ن ا
 l�; L23)4+ا.  

ن ا3�L4ë|  و²3)I(xD �eن )( ��D�í اÅ3 ��A3(ر-, l�; L23)4+ا ���ع ا3
�HI 
Z L 
�Õ3ا  

37.139620C
)1.01(

90000

)1.01(

50000

)1.01(

60000
C

3

1
j542

3

1
j =⇒

+
+

+
+

+
= ∑∑

== jj

 

�- L03)03ا Ê�)4+ا:  @( ~
 é�Å" )(|[N ،L23)�?ت ا) 
�Õ3را �� ا)AÕ¶وا )c
2
و�È ا+Ê�)4 ا%­��� 

ن و�6*  lا� î�I ق)�Ë²jار-, ا
Ã وز)Ô��
ن )Å3ر-, ³´�(  lا� L 
úû stc ��|�?ا·� واlا�


Ë²j�(ق د  �(د�Ø3 ا ( @(  ~
 ì²ú|م  û L± �Ê ا3�2 xDن )�(د  Ê� Z®ه ا+4(  @A D ،ىT½ ن أ

ن ا3�L4ë| وا+»|�íة l�; L�i²­/0ار-, ا
  . اÊCpqr وا3�L±2 ا+L23)4 ¡�  ا²3

  
  
  
  
  
  

3
 ا���6]( أن Z®ا ا��A3 6| اé�Ã )1 ا�lا·� stc  ::0505--0808مثال مثال  éI)�3ا ���ÉÊËا =�H ��
 ��lق ا�)�Ë²jر-, ا)Ã |[N �H
  ا)( ،�d)03 ا?��i£ ا��ي Z *0( �� ��D�í®ه ا+�í|úû Ê�)4 د 

  
  
  
  
  

  أول تاريخ استحقاق  تاريخ الاستحقاق الفرضي
آخــــــــــــــــــــر تــــــــــــــــــــاريخ  

  استحقاق 

اق إلى التاريخ من تاريخ الاستحق) الخصم(القيمة الحالية   الجملة من تاريخ الاستحقاق إلى التاريخ الفرضي
  الفرضي 

  حالة استبدال الديون بدين أو أكثر تاريخ استحقاقها بين تواريخ استحقاق الديون

 تاريخ الاستحقاق الفرضي

ض
تاريخ الاقترا

  

سوية
تاريخ الت

  

  التمثيل البياني للمسألة

60000  50000  90000  

  الجملة   القيمة الحالية
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  ::الحلالحل

 *�6 @ê93²´³ و¶úþ ا%­ول ��lق ا�)�Ë²jر-, ا)Ã وز)Ô�� B���3ن ا²3(ر-, اxD Ê�)4+ه ا®Z ��
ÊC . اË²j�(ق ا���l اL[úþ Í3)03 وا+|ة pqrا �Ø3د)�( @( ~
وxD ،�2icن )�(د�Ê ا3�ì²úû L±2|م 

; L2 ±L ا+4(3 %­ول وا3�2 ���l ا ; L2ÚÛ ±L ا%$ L2 وا3�2 xDن ا3�L±2 ا+4(3  �d)0 ���l ا3 )( ا Í3، أ ���l ا03(
  . )�Õ(و"Å(ن Z |[N®ا ا²3(ر-,

 �� B���3ق ا)�Ë²j$%ر-, ا)Å3 ��A3ا ا®Z ده|ú وZ stc®ا ا%­j(س xDن ا?��i£ ا��ي �
L23)²3ع ا?��(3£ ا
�HI 
Z Ê�)4+ه ا®Z:  

 %�ÊC ا?��i£ ا%­ول -
72600)1.01(60000S)1.( 2 =⇔+=⇔+= SiCS

n  
 L23)4 أو ا%$i�CD; L2ÚÛ£ ا�d)03 ا3�L±2 ا+ -

S2= 50000 
- Í3)03ا £i�CD; L23)4+ا L±2�3ا 

18.81818C
)1.01(

90000
C 313 =⇒

+
=  

∴  ��A3ا ا®Z ده|ú� ا��ي £i��?ا 
Z:  
  د"!(ر 204418.18=  81818.18+  50000+  72600
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  ): ): 0101--0808((التمرين التمرين 

 �È L23)4+د"!(ر 80000د�� 26±�² ا .Õ ³´ و)�Õ( ³´Å"ر)�
ر³´²6 ©I ��lا ا�®Z ال|�Õjا �í Ñ
  . �� ا3�L±2 ا%$L2ÚÛ؛ ا%­وL[j |�I éË²úû de وا03(éË²ú� LÖÆ ا�j |�I 1Dl¶²´³ )@ ا%ãن


 �4R L|ل �Õ34¨ اÉ ر²6´³، إذا

 (ً% 8أوÃ)Z L±26 |Q´³ ا3[j.  
  : : الحلالحل

 �È L ر)�© L6ور ~
 L±26 أن )H�á²Nإذا ا(X) نxD :  
  

  

  
  
  
  ) )|ة ا+L[j äÂy وا+|ة(L ا+YZ3 L23)4رL6 ا%­وde ا3�±2 -

11
1

1 )08.01()1(
C

+
=

+
=

X

i

S  

-  LÖÆ)03ا L6رYZ3 L23)4+ا L±2�3²´³(ا¶j äÂy+ة ا|( (  

22
2

2 )08.01()1(
C

+
=

+
=

X

i

S  

 deا%­و L6رYZ3 L23)4+ا L±2�3ا + LÖÆ)03ا L6رYZ3 L23)4+ا L±2�3ا =��l�; L23)4+ا L±2�3ا    
80000

)1664.1()08.1(
80000

)08.01()08.01( 21
=+⇒=

+
+

+
XXXX

)1664.1).(80000()08.2(80000)
1664.1

08.2
( =⇒=⇒ XX  

54.44861
08.2

39312
=⇒=⇒ XX  

∴   �È L ر)�© L6�3~ ور L2ÚÛ$%ا L±2�3ن ا
êÃ ،�2icد"!(ر 44861.54= و  
deا%­و L6رYZ3 L23)4+ا L±2�3ا:   

1)08.01(

54.44861
46.41538

+
=  

X X 
 

 !و�Qا���4& ا�,���& �#�ر1& ا

&�
 ا���4& ا�,���& �#�ر1& ا���

80000 

 *,�ر ا�+*(
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LÖÆ)03ا L6ر
: وا3�L±2 ا+L23)4 ا3
2)08.01(

54.44861
54.38461

+
=  


نê  �2icو 
Z L 
�Õ3ر-, ا)Å3 ³´²6ر

ع L±26 ا3�HI:  
  .د"!(ر 80000=  38461.54+  41538.46

  ): ): 0202--0808((التمرين التمرين 

 £i�4R ��|( �¿À20000  £i�(و ،L[j |�I 1Dlا� éË²úû ر)!"80000د  éË²úû ر)!"د
³´²¶j |�I 1Dlراً. ا�
D )�( ³´!"lا� ��®Z L 
úû ��  ن�I �·اl�2 ا�ic و6| ا��6ح .Ì�  ��|�?أ)( ا *

أن  �� �í|úû ا���l اYZ+ |[N �d)03ل Ã(ر-, اË²j�(ق ا���l ا%­ول، xDذا 
×Æ# ا�3
ا�� ÌÃ(ف 

~ j|اBå، أ¡�  )( }�  أن �ú|ده ا?�|�� �� ا+4(²3´³، إذا 
×ن )�|ل ا+äÂy وا�3(��ة 

 
Z L����?8ا %) 
[j.  
  : : الحلالحل


Z )�( ³´!"lا� L 
�Õ3 نã%1 اD|2j ا��ي £i��?ض أن ا��H) :X (  

ع ا3��� ا+Å3 )�( ³´!"l�; L23)4(ر-, ا%$�Ã(ق - ��HI *04ë ��D|2j )( نxD ري
  .�� +(�Ê ا�1Dl ا�3
  
  
  
  
  
  


~ j|اxD Båن *u­%ا deف إ)ÌÃ ا��
  : و%­ن ا�3
o  ي
) = ;�µ|اBå()�|ل ا�3(��ة h¢H ا�3]

2

08.0
04.0 = )4 (%  

o  ا%­ول £i��?ا äÂ� 1= )|ة L[j  
o 3ا �� LD)�Ç%ات اfg د|c ا+|ة
  fgة L[� =2 ا3
o  �d)03ا £i��?ا äÂ� 2= )|ة L[j  
o  ³´²¶�3ا �� LD)�Ç%ات اfg د|c =2  ×2  =4 اتfg  


Z )�( ³´!"lا� L 
úû *Qا )@ أ|�H ��|�?1 اD|2j ا��ي £i��?ا:  

X 

 ا���4& ا�,���& �#%�( ا!ول

�
 ا���4& ا�,���& �#%�( ا���

20000 

 *,�ر ا�+*(

80000 

1 &'3 1 &'3 

X' 
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42 )04.01(

80000

)04.01(

20000
X

+
+

+
=  

46.8687534.6838412.18491 =⇒+= XX  

ر ∴D 1D�í �2 أنic ��A3ا ا®Z نxD £i³ )�( 86875.46ا )�´!"l�; (Ì 
�Ã د"!(ر.  
�  -  �� �HxD ،ق أول د��)�Ë²jر-, ا)Ã لYZ+ |[N ة وا+|ةfg )�( ³´!"lا� L 
úû أ)( إذا أراد

  :Z®ه ا+1D|2j Ê�)4 ا3�L±2 ا%$��l�; L2ÚÛ ا%­ول وا3�L±2 ا+��l�; L23)4 ا�d)03، أي أن
50.93964'50.7396420000'

)04.01(

80000
20000X'

2
=⇒+=⇒

+
+= XX  

  0303--0808التمرين التمرين 

Tº)Ã ا��6ض L23)²3ا?��(3£ ا L ك ا�²3(ر
  :)@ أ+| ا�3]
-  £i�(120000  |�I ده|ú� أن stc ر)!"ات  3د
[j  
--   £i�(150000 ا%­ول ��lا� �í|úû @( ³´²¶j |�I 1Dlا� éË²ú� ر)!"د  
--   £i�( ef130000 نã%ات )@ ا
[j 1�j |�I ه�í|úû ��  د"!(ر  

 é�Ãوا+|ة ا L[úþ ا%­ول ��lق ا�)�Ë²jر-, ا)Ã لYZ+ *�6 @ê93و stc _[�31 ا( Tº)²3ا ا®Z

ات )@ Ã(ر-, ا%$�Ã(ق[j �Ô�I ن
 l12 ا��% �í|úû *27�Ã . ��D�í أن  ��S( ا?��i£ ا��ي }


 stc L أj(س )�|ل  إذااj Tº)²3|ادا 12pqr د 
ن، �Õ34¨ اÉ )(6 %)2jا|j.  
    0404--0808التمرين التمرين 


 ا�e)²3اË[3ا stc )8�)�Ë²�( �í|úû stc L�jW( 1( Tº)Ã é�Ã:  
-  �í|úû5  )8G±26 نã%ا @( L[j |�I )¯°أو éË²úû L د)c ت)�Dد"!(ر 12000د  
-  )8G±26 L ر)�© L6ور Ñ��]©L2ÚÛ$%20000 ا L03)03ا L�Dlا� �í|úû @( م)c |�I éË²úû د"!(ر.  
-  £i�( 1Dد ef35000 L ر)ا�²3 L6ر
  .  د"!)ر Ã @( ³´²¶j |�I(ر-, اË²j�(ق ا3

 �e)�?ه اÏÐ�4R 12�Å� وف�M3 L�2Õ¶ ،@ê93د او|ú� أن stc L!¯اlا� L�jW�?1 ا( Tº)²3ا ا®Z é�Ã
  .12�% )( �2ic )@ د 
ن fgة وا+|ة Ã |[N(ر-, �í|úû ا�L�Dl ا03(LÖÆ )�(§�ة

ا¡�  )( }�  أن Z ��D�í®ا اL�jWCD; Tº)²3 �� ا²3(ر-, ا?�®�
ر، إذا Cgc¨ أن )�|ل  -
 
Z ن
 lه ا�®Z *0( L 
úû �� |±²��?ا äÂy+8%ا�3(��ة وا ً) 
[j.  
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    0505--0808التمرين التمرين 

L23)²3وراق ا­%)I ��|( �¿À:  

ات 80000 -[j 1Iأر |�I 1Dlا� éË²úû د"!(ر  

ات 100000 -[j =�µ |�I 1Dlا� éË²úû د"!(ر  

ات 220000 -[j 1�j |�I 1Dlا� éË²úû د"!(ر  

 )�S ،نã%²´³ )@ ا¶j |�I 1Dlا� éË²úû وا+|ة L6ر
I ه ا%­وراق®Z 12�% ال|�Õjذا أراد اxD


 Z L±26®ه ا3Z äÂy+أن )�|ل ا ¨Cgc إذا ،L6(% 12ر 
[j.  

    0606--0808التمرين التمرين 

L23)²3ن ا
 lال ا�|�Õjإ �� �¿À  ÐÑ�:  
-  £i�(50000 نã%ا @( L[j |�I ا�3|اد éË²ú� ر)!"د  
-  £i�(ات 15000و
[j ث«¬� |�I ا�3|اد éË²ú� د"!(ر  

 L2ÚÛ$%وا+| 26±�² ا ���ß60000 ���?وا�3(��ة ا äÂy+ن )�|ل ا×

 د"!(ر، xDذا Z L�10 %
) 
[j �í|«+ا ��lق ا�)�Ë²jر-, ا)Ã 
Z )�S  

    0707--0808التمرين التمرين 

L23)²33£ ا)��?)I ��|( Tº)Ã  
- 10000 L[j |�I éË²úû د"!(ر  
  د"!(ر éË²úû ا�3|اد j |�I¶²´³ )@ ا%ãن 15000 -

ات  25000 -[j L�«¬� |�I éË²úû د"!(ر  

5
ر اé�Ã )1 اstc _[�3 ا�Õj|ال Z®ه§ L²úþ ق أول د��)�Ë²j³ ا%­ول  و�6* ا´!"�ß ن
 lا�
 @( h¢Hات و
[j 1Iأر |�I �d)03وا h¢Hات و
[j L�«¬� |�I ا%­ول éË²ú� �d)03ا h��

 )¯°|�( L��fg ة��)�I نã%11ا% ���í|«+³ ا´!"lا� @( ~
 L±26  �¡أ ،) 
[j.  
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    0808--0808التمرين التمرين 

L23)²33£ ا)��?)I ��|( �¿À  
- 10000 L[j |�I 1Dlا� éË²úû د"!(ر  
- 15000 Ë²úû ²´³ د"!(ر¶j |�I ا�3|اد é  

ات  25000 -[j 1Iأر |�I éË²úû د"!(ر  

ات  25000 -[j =�µ |�I éË²úû د"!(ر  

ن �2ic )( h¢H 1D�í Í2]Î ا%ãن وا�3(=� }[�ره �� 
�~ ورL6 اأراد  lه ا�®Z ال|�Õj

 L��fg ة��)Dو äÂ� �4|لR نã%ات )@ ا
[j L�«¬� |�I 1Dlا� éË²úû12% ) 
[j.  
  أ¡� : ا?��YZب

  .��ي ��D|2j ا%ãن H�|اًا?��i£ ا -
- L ا�²3(ر L6ر
  .L±26 ا3

    0909--0808التمرين التمرين 

 L[j h¢²[( ��2008  1( ¨��Ãو6| ا ،L23)²33£ ا)��?(ت )@ ا�3]_ ا�jW�?ا���6¨ إ+|ى ا
$t  !"# )Zد|úû أن stc _[�3ا :  

- 20000  L[j L )89 �� éË²úû 2014د"!(ر  
- 40000  L )89 �� éË²úû 2018د"!(ر   
- 40000 � éË²úû د"!(ر L )89 �2019   

 L[j L ا�ß ة وا+|ة ��  2012و��fg ن
 lه ا�®Z 12�% L 
úû stc _[�3(ق )1 ا�Ã$%دت ا)cأ
 L[j L )892017  �Õ]{ _[�3أن ا ¨Cgc ن، إذا
 lادا °¯®ه ا�|j ��D8( دYic  7
Å" e¸ ،

 L��¶ü L����?ا�� ا

  %10ا�3Z äÂy+(، وأن )�|ل ا 
[j12% ) 
[j.  
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A �0>ة ا�a,_^اض�{|>}� ا�%hض : ا	Ó).-ك ا�%hض دK/� وا=>ة   –1–9(v wx ا��ه#�  
0
ً : ا	Ó).-ك ا�%hض دK/� وا=>ة   –2–9 
�0 اOP>ة~|>د و {|>}� ا��#ا�� دور(v wx ضh%ا�  

ط   –3–9�
ت: ا	Ó).-ك ا�%hض ��I أ,/Kد ��� ��I 
/A ا��ه#��  {|>}� اOP@?< اOP%_^ض 
9–4–   h%ك ا�-.(Ó	طا
�
ط{|>}� ا�%hض : ض ��I أ,�,�� 
0   �A ا���� وا��#ا�� دور

9
ر78:  

9 
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 �HxD ، L ت ا�²3(ر)ç)A¶3�²()¬»ت �� اµ;و L2i±�3ت �� ا+24(ة ا«¬()�CD; *Ù)¯°1 اj
)1 ا²3
�2��²3)I 12�3³¹ اTU م ز (دة)(أ L�i²¿¥ L ر)�#"!  ��i أ ��i  )( )ً�3)s . )ًÌ ا%­�Dاد 2i±�3(ت ©

)QرL(ا;�»ز L |�[3ا Ê�

�âD ا2�3Ã ض��I ك
. ل ا?�(ل وا%­��(ل إ2i�� de(ت ا%$��6اض )@ ا�3]

اء 
×ن 2�2�ç(ً أو ا�²N(ر (ً، xDن j )( �¿À stc éË²úûُ L23)( £3)�( �È وض��ا3 #Æ×
xDذا 
 ³´I ق)�Ã«�; ً)�Dو ��Ã وض��8¬»ك ا3Gjا L2i�� �2ic 12�  )( وض أو��ه ا3®Z اد|j L2i��

³´D��3ا  ~
 ³´I ÊCu)�3ا L2[(&ط وا?�|ة ا�)د ا%­�6|c �� أو �çض و§�و��ا3 £i�( ل
¡

اء 
×Æ# �6وض ا8Gj¬»ك أو �6وض . ��6´³j *Q­%ا ÊC 
ç وض��3)I )[Z fg­%12 ا�Å"
��;:، ©[�  ا�3
ا�� �4R|%$ت ا�3(��ة ا?����L، و%­ن )|ة ا+�Õ(ب Z®ه ا�3
ا�� . ا0Õj±(ر


 xD ÊCن ا8Gj¬»ك Z®ه ا3��وض  ç £3)��?ار-, وا
�� stc أ�6(ط وD�)ً +»|اول زL2[( ©[|د ا²3
ا?��Ë²�Q ù±úû ،L|اول ا8Gj¬»ك ا3��وض، ¡�û Í2±* ا%­�6(ط Nºء )úþ 12�²|اد 

L23)( L���Ã )2�j)]¥ �á²� ا�� و
�3)I T½ã%12 ا+»±ء ا�Å"ض و��8¬»ك ا3Gjا ù±úض و���ا3.  
@( L23)�?ق ا

�ç |Qق ¥¿L�i² �� ا�3Ã ،:;ذ stc 3!(ء $t  )( )¼�[وض )@ أ��اد ا3|j *Qأ:-  


ا��ه �� 89( L )|ة ا%$��6اض: ا8Gj¬»ك ا3��ض دL�D وا+|ة .1D 1( ض��ا3 £i�( �í|úû  
  �í|úû ا�3
ا�� دور ً( i�( )±[6ü£ ا3��ض �ú|د �� L )89 ا?�|ة: ا8Gj¬»ك ا3��ض دL�D وا+|ة .2

ا��ه )�( stc : ا8Gj¬»ك ا3��ض stc أ�6(ط .3�I ض���ا?� £i��?ا �í|úûت)�Dد ~�
 
  �í|úû ا3��ض �6�I(ط )�Õ(و L )@ ا%­u* وا�3
ا�� دور (: ا8Gj¬»ك ا3��ض stc أ�6(ط .4
  سداد القرض وفوائده فى نهاية المدةسداد القرض وفوائده فى نهاية المدة: : استهلاك القرض دفعة واحدةاستهلاك القرض دفعة واحدة  ––11––99

 L� ��3ه ا®Z م|ì²úû)(|[N  اد|úþ �âm­%ا ا®Z م
�i  أن stc ��|�?ا·� واl³ ا�´I ق)�Ã$%ا �� 
ا?�����fg �2ic Lة وا+|ة �L )89 d ا?�|ة ا?�8Yic é�²(، و�Z d®ه ا+D Ê�)4(ن  L±26 ا3��ض وا�3
ا��

stc ا��A3 ا?�|�� أن l�; 1D�íا·� %�ÊC ا3��ض أى �ú|د )�i£ ا3��ض )D)Ì(ً إ�23 ا�3
ا�� 
 L� ��3ه ا®Z �Q²�4Rض، و��ق ا3)�Ãا |�N |[N �I ل
ا?��Ë²�L، وD�(ً ?��|%$ت ا�3(��ة ا?��±

% �HxD ،ا�3|اد �� L±2�3أو ا £i�( ÊC�% ب)�¡ @N ض��ا3 ÊC�% ب)�¡ L� �ç hi²¿© $
ÊCpqrن ا
H)6 Ê�)4+ه ا®Z �� ام|ì²jا @ê4ë �e)²3)Iو ،é�j )±2D )8Y3إ )H�§ا �Ø3ا L2ÚÛ$%ا:-  
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Q �È ،L����?(س )�|ل ا�3(��ة اjأ stc ض��ا3 ÊC�% :niCS )1( +=  
  :L ا?��(3£ ا²3(L23ا��6ض À¿� )@ أ+| ا�3]
ك ا�²3(ر  :01- 09مثال 

o 26000  L��fg ة��)D (س )�|لjأ stc 10د"!(ر % ً) 
[j  
o 34000  L��fg ة��)D (س )�|لjأ stc 8د"!(ر %ً) 
[j  

 ÊC(×
ا?��(3£ وا�3
ا�� (و3�Z |¼�Ã |®ا اstc _[�µ; ��A3 أن �ú|د 
~ )( �2ic )@ د 
ن 
)8Yic L�����?ات) ا
[j ث«¬� |�I.  


ن¡�(ب )( }�  أن D�í: ا?��YZب lاداً °¯®ه ا�|j _[�µ; ��.  

  :الحل Z )|ة ا%$��6اض L (89 |�I ن
 lاداً °¯®ه ا�|j _[�µ; ��A3ا ا®Z ��D�í أن  �{ )(

 L�2úþ ا��
D س)jأ stc ض ا%­ول��ا3 ÊC�% ا%­ول؛ أي £i��?ا ÊC�%LD)�Ç%)I  £i��?ا ÊC�% deإ
L����?ا�� ا
  : �، xDنو2ic. ا�d)03 أي %�ÊC ا3��ض اstc �d)03 أj(س ا�3

  : جملة القرض الأول -�

46063)1.01(26000)1( 1
3

111 =⇒+=+= SiCS n  
�È ا%­ول £i��?�2 )@ اic L�����?ا�� ا
  د"!(ر 8606) = 26000 -  34606(  :)1 اq�3} أن ا�3

  :جملة القرض الثاني -�

42830,21)08.01(34000)1( 2
3

222 =⇒+=+= SiCS n  
�È �d)03ا £i��?�2 )@ اic L�����?ا�� ا
  د"!(ر 8830.21) = 34000 -  42830,21(   :ا)( ا�3

Q  ً)�( �d)03ض ا%­ول وا��ا3 �Øi�% 
Z _[�µ; ��A3ا ا®Z ��D�í أن  �{ )( 
    د"!(ر 77436.21) = 42830.21 + 34606(

 )�( �d)03ض ا%­ول وا��8¬»ك ا3Gj³ ا´�" �e)²3ا+»|ول ا  
  أصل الدين  الفترة

استهلاك 
  القرض

الاستهلاك 
  المتراكم

  الفائدة
الفوائد 
  المتركمة 

  القسط

1  26000   2600 2600  
34000   2720 2720  

2  28600   2860 5460  
36720   2937,6 5657,6  

3  31460 26000 31460 3146 8606 34606 
39657,6 34000 39657,6 3172,6 8830,2 42830,2 

∑  71117,6 60000 71117,6 17436,2 14487,8 77436,2 
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 8976630,21( L )|ة ا3��ض وÌÅ" �²±26{ )@ ا+»|ول اéI)�3 أن إ%�(�e ا3��� �� 
 Ê�)4+ه ا®Z �� ÊCpqr04* اÉ Í2¡ ،)�I)j �I)�¡ ej !"# )�( �d)03ا%­ول وا ��lا� ÊC�% *04ë د"!(ر

د"!(ر I(��l�; L��¶3  26000ا+»±ء ا?�úþ 12�²|اد ا3��ض أو )( �ù±ú ا8Gj¬»ك ا3��ض و�²±26 
�3
ا�� ا?���اL�J د"!(ر ��l�; L��¶3)I ا2�Å" )±[6ü �d)03 34000ا%­ول و)I ���3ا @( T½ã%1 ا+»±ء ا


~ )�i£ %­ن ا?�|�� úþ |¼�Ã|اد L±26 ا3��ض وا�3
ا�� ا?�����fg �2ic Lة وا+|ة  stc L�����?وا
 L�2Õ[3ا =�H stc ل
إ%�(�e ا�3
ا�� ا?���ا( L )89 d�LD)�x�  L�J|ة ا3��ض، ��;: ê4ë@ ا+¢4


 89 ��16630,21( L )|ة ا3��ض �HI 1ا?�|ة د"!(ر ) L )89 �� ض��8¬»ك ا3Gj60000ع ا 
 é �ç @N د"!(ر أوLD)ا��  إ�

ع ا�3�HI10972,61  L )89 �� e¸8¬»ك ا?���اGj$%ا deد"!(ر إ

  . د"!(ر 65657,6اL[�3 ا%­�âmة وا�3(£3 �²±26 
  تسديد الفوائد دورياً والقرض في نهاية المدةتسديد الفوائد دورياً والقرض في نهاية المدة: : استهلاك القرض دفعة واحدةاستهلاك القرض دفعة واحدة  ––22––99

�Ã$%(دة )(  �� اc 
Z !"# ة وا+|ةfg ض��ا3 L±26 �í|úû ��  أن stc ��|�?ا·� واl³ ا�´I ق)
 ~�
 �� )Z�í|úû ��  �HxD ض��ا�� ا3
D @( ��|�?ا stc V���  )( )(أ ،)8Yic é�²�?ا?�|ة ا L )89 d�
 )¼�D�í �Ø3ا�� ا
د)�Dت stc و+|ات زm L±M²[( L2[(¬»ل )|ة ا3��ض ا?�8Yic é�²(، وZ®ه ا�3

)I ù±úû ��|�?ا?�|�� ا *±��� Í2¡ L2[(&ة ا�|+

ن �� L )89 ا3êÃ )(دة )c �Èو L ورlا�� ا�
�3

ا�� D�âm�²3ا �áة أ���)D �4|لR )Z|2Nا
( �� )Zاد|j �� T½�Å" L�Dد ~
 @N . Ê�)4+ه ا®Z dو�


اZ|2N( و�� 89( L )|ة ( �� �2ic L�Ë²��?ا�� ا
D(ن stc ا��A3 ا?�|�� أن l�; 1D�íا·� ا�3

ن ا3��ض �2ic أنêÃ :;ذ �Q²�4Rض، و��ا3 £i�( د|ú�:  
 L ورlا�� ا�
  )ا3
+|ة ا�&)]L2).()�|ل ا��)�3ةi�().(£ ا3��ض= (ا�3

  :02- 09مثال 

 £i�( �¿À ة  30000ا��6ض��)D �4|لR h¢Hو L[j 10د"!(ر ?�|ة % é�Ãو6| ا ً) 
[j

~ §���5 وL±M²[( L�¢I، و  L )89 �� �2ic L�Ë²��?ا�� ا
�ú|د L±26 )1 دا¯!� stc د1D ا�3

)8Yic é�²�?ا?�|ة ا L )89 �� ض���2 . ا3ic L�Ë²��?ا�� ا
وj |�I|اد أول �µ= د�D(ت )@ ا�3
و6| اé�Ã )1 دا¯!� i�( 1( )Z�í|úû stc£ ا3��ض �� . ا%­½Tىj @N T½�Ã|اد I(=� ا�3
ا�� 
 L�2úþ ة��)D �4|لR ا?�|ة L )8912 %ً) 
[j.  


 ا?��i£ ا��ي Z stc®ا ا�A3: ا?��YZبZ )(��Dض؟ � د��)|ة ا3 L (89 ��  
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  ::الحلالحل

  
  ���5§  ���5§  ���5§  ���5§  ���5§  ���5§  ���5§  ���5§  ���5§  

  
  
  ا�3
ا�� ا?��|دةا�3
ا�� ا?��|دة  -1


~ §D)���5(��ة ا�L�Dl ا3
ا+|ة ) =(0.1).(30000).( 
12

   د"!(ر 500) = 2

~ §L )89 �� 1D�x���5 (د�D(ت c(د c =5  L|د د�D(ت ا�3
ا�� ا?��|دة (   


ع ا��Dl(ت �HI) =500(x)05 = )2500 د"!(ر  
 
Z ���5§ ~

ع D|�?ا ���ن ا3
ê  ا?�|ة L )89 �� د|úû ض��ا3 L±26 د"!(ر  500و%­ن

 L�pÃrل ا«¬mأ�6(ط  
Z ع ا%­�6(ط
�HI �2icو ،deد"!(ر  2500ا%­و  
22--  �âm�²3ا�� ا
D�âm�²3ا�� ا
D  

 �âm�²3ا�� ا
D ت)�Dد د|c =4 L ر
D ت)�Dد  

ع د -1�HI ت)�D�âm�²3)500(= اx(04 = )2000 د"!(ر  
2- �âm�²3ا�� ا
D ع
�HI          : 
-  L�Dأول د �âm�Ã ر      6= )|ة
5§  
-  L�Dد T½آ �âm�Ã ة|( =��u  

  
�âm�²3ت ا)�Dد ÊC�% =2000  +60  =2060 د"!(ر  


ع ا%­�6(ط ا?��|دة + ا3��ض  أu*= ��6 ا%$8Gj¬»ك  -3�HI + ا��
D ÊC�%�âm�²3ا   
  د"!(ر 34560=  2060+  2500+  30000=  � ا%$8Gj¬»ك�6
  
  
  

( )( ) ( ) 60
12

0

12

6

2

4
)12.0).(500(n

2

N
iCI 21 =







 +






=+






=∑ n

1 2 3 4 5 

6 7 8 9 
 6= دL�D أول �âm�Ã)|ة 

 L�Dد T½آ �âm�Ã 0= )|ة 

وائ
ف

خير
لتأ

د ا
 

 L�Dد T½10= )|ة آ 
 L�D2= )|ة أول د 

د 
وائ

لف
ا

 التمثيل البياني للمسألة
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�e)²3204* ذ;: �� ا+»|ول اÉ @ê4ë:  

  ا��Dl(ت
 *uأ
��lا�  

ا8Gj¬»ك 
  ا3��ض

e¸8¬»ك ا?���اGj$%ا��   ا�3(��ة  ا
  ا3���   Lا?���ا�Jا�3

1    0 0 500 500 500 
2    0 0 500 1000 500 
3    0 0 500 1500 500 
4    0 0 500 2000 500 
5    0 0 500 2500 500 
6  500 0 0 30,0 30 0 
7  500 0 0 20,0 50 0 
8  500 0 0 10,0 60 0 
9  500 32000 32000 0,0 60 32060 

∑  2000 32000 32000 2560 2560 
3456

0 


ا��  m @( �¡$%34560¬»ل ا+»|ول أن إ%�(�e ا3��� �� L )89 ا?�|ة �²±26 D *04Éد"!(ر و
�âm�²38(  اG±26ر ود" 60 و)!£i�(  )8G±26 L�3)�3ا?�|ة وا L )89 �� ض��8¬»ك ا3Gjد"!(ر  32000ا

 L±26ض و��ا3 *uأ @N L�Z�í|úû( )1 د�D(ت ا�âm�²3 واej �Ø3 ا%$�Ã(ق stc  أ�6(طوا3](©
  . ا3��ض �� L )89 ا?�|ة

 LD)�x� L�2Õ[3ذات ا deل إ
u
د"!(ر  2560ا�3
ا�� ا?���اL )89 �� L�J ا?�|ة  أ%�(ê4ë�e@ ا3

ع ا�3
ا��  إ�(LDد"!(ر أو é �ç @N  32000)1 ا%$8Gj¬»ك ا?���ا¸L )89 �� e ا?�|ة �HI2560 

  .د"!(ر 32000د"!(ر إde ا%$8Gj¬»ك ا?���ا¸L )89 �� e اL[�3 ا%­�âmة وا�3(£3 �²±26 
  سداد القرض وفوائده على شكل دفعاتسداد القرض وفوائده على شكل دفعات: : استهلاك القرض على أقساطاستهلاك القرض على أقساط  ––33––99

«¬8Gjن اxD L� ��3أو ���(ً °¯®ه ا L د)c ت)�Dد ~�

ا��ه  �� �6�I(ط �� �I ض��ك ا3
  �]Î L ر
Dق)�Ã$%ة �� ا|c)�3�2، وا��²3)I 12�3�²±(%$ �� +(%$ت اjأ��� ا L� ��3ه ا®Zو ،


ن L±26 ا3��ض �Ã(دل ا3�L±2 ا+4(L23 ;���6(ط و)|�È �Ã )|ة ا8Gj¬»ك êÃ أن �È Ê�)4+ه ا®Z

ال )|ة ا3��ض، ا3��ض  و²( @ê4ë �e)²3)I(L�I ا?��éË² )@ اç L2[(و+|ة ز ~
�m ��l¬»ل 


 أu* ا3��ض، أ)( رcx�  L )89 |2u|ادZ 2| أول )|ةu�2 رD ن
ê  ،ض��8¬»ك ا3Gjول ا|Q
L�¡$% 2| ا���3ةuر 
Z ا�3(��ة  �Õ]© �j)jأ stc وا��ي L�I)�3ة ا|+
  وPOZا    ... ا3
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أن �ú|د L±26 ا3��ض د"!(ر واé�Ã )1 دا¯!� stc  8000ا��6ض i�( �¿À£   :03-09مثال 

~ stc L[j أن ©[m  �Õ¬»ل Z®ه  L )89 �� 1D�x L و)�Õ( L 
[j أ�6(ط L��µ stc ا��ه
Dو


ا�� �4R L��fg|ل D 9ا?�|ة %ً) 
[j.  
  :ا?��YZب

  ¡�(ب ا3��� ا�3]
ي .1
2. ��A3ا ا®Z )¼�D�í �Ø3ا�� ا

ع ا�3�HI  
  و�Q 1|ول "�´³ ا8Gj¬»ك ا3��ض .3

   :الحل


�  é2��Ã ا3�c)|ة ا?��±{ L23)4+ا L±2�3ن ا
êÃ أن  �{ �Hل ا
�Ã �Ø3وا Ê�)+ اPOZ �� )8i ل
 L23)4+ا L±2�3ب ا)�¡  �ا�3]
 �6Æ�;  �[±ÌÅ� )4R L(ط;���6(ط úû(وي L±26 ا3��ض، ��;: }


ا�� وا8Gj¬»ك ا3��ض D @(  
-  L ت ا�3(د)�Dl�; L23)4+ا L±2�3ا%­�6(ط(ا L 
  )ا�3]

2056,74S
)09.01(1

)09.0).(8000(
S8000

09.0

)09.01(1
.S

)1(1
.S

5

5

1

=⇒
+−

=⇒=
+−

=
+−

=
−

−−

=
∑

i

i
C

nm

j

j


 وxD �e)²3)Iن 6Z ) 
[j ��A3ا ا®Z ده|ú� ا��ي ���ا3 L±22056.74  =�µ د"!(ر و?�|ة
£i�( ل )|ة ا%$��6اض«¬m ��A3ا ا®Z د|ú� 8®اiات، و
[j :  

  د"!(ر 10283.70) = 5). (2056.74(
 ��A3ا ا®Z )¼�D�í �Ø3ا�� ا

ع ا�3�HI) =10283.70 (- )8000  = )2283.70 د"!(ر  

  ا3��ض ا+»|ول اL2�2� ³´�" �e)²3 ا8Gj¬»ك
 أصل الدين الدفعات

استهلاك 
 القرض

الاستهلاك 
 المتراكم

 الفائدة
الرصيد المتبقي 

 من القرض
 القسط

1 8000,00 1336,74 1336,74 720 6663,26 2056,74 

2 6663,26 1457,05 2793,79 599,7 5206,21 2056,74 

3 5206,21 1588,18 4381,97 468,6 3618,03 2056,74 

4 3618,03 1731,12 6113,08 325,6 1886,92 2056,74 

5 1886,92 1886,92 8000,00 169,8 0,000  2056,74 

∑ - 8000  - 2283,70 - 10283,70 
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 �� L و)�Õ( ط)د أ�6|ú� ��A3ا ا®Z أن }ÌÅ" ض��8¬»ك ا3Gjول ا|Q ل«¬m @(

~ L[j وL±26 ا3��� ا3
ا+|  L )892056.74 ��?ا�� ا
����2ic L د"!(ر Z *±�û®ه ا%­�6(ط ا�3

 
¼D ���3ا @( ]^�� )( )(أ ،��lا� *uأ L±26 �6)[Õü L¢6)[²( �Èو L2[(�3~ و+|ة ز
H Í2]Î¬»¡� أì²ú� . �H|م �� j|اد Nºء )@ أu* ا?��i£ ا?����ض و�ù±ú إ8Gj¬»ك ا3��ض

 ��A3ن ا
ê  :;|ß �� 89( L )|ة ا3��ض أن ا��2u| ا?��²^@ )@ ا3��ض �ú(وي ا3¢��، و

ا��  8000د 
×)* ا3��ض ا?�|�� 6| 6(م úþ|اD @( �2ic V�Ñ� )د"!(ر،  2283,70د"!(ر و)

 £i�( ا?�|ة L )89 �� ا%­�6(ط �e)�%إ £iI |6د"!(ر 10283,70و .  

ط  ––44––99�
طا	Ó).-ك ا�%hض ��I أ,�
ط{|>}� ا�%hض {|>}� ا�%hض : : ا	Ó).-ك ا�%hض ��I أ,�,��
ط�,��  
0 �A �0 ا���� وا��#ا�� دور 
و�mA
0 �A �0 ا���� وا��#ا�� دور 
و�mA  

 �� j|اد ا3��ض �� 
�~  أن� stc  �� �� ا+Ê�)4 ا8YD ��  �Ø3( ا%$�Ã(ق I´³ ا�lا·� وا?�|�
أ�6(ط )@ أu* ا3��ض أ)( ا�3
ا�� 1D�x دور ( stc ا��2u| ا?��²^@ )@ ا3��ض، ووD�( °¯®ه 
 ��l�; L2[(&ا���3ة ا� stc ض��ا3 £i�( L±��I L2[(�3~ و+|ة ز ���ا3 L±26  �]© L� ��3ا

  . �&)]²23L2?|د )�|ار ا3��� ef  �� ¡�(ب ا�3(��ة stc ر�ß |2uا L ا3
+|ة ا
7
ع ;0CD(ل ا�3(éI وstc ا��6ض أن Z®ا ا��A3 6| اé�Ã )1 دا¯!� stc  :03-09مثال ��)I

 stc L[j ~
 L )89 �� 1D�x ا��

 �Õ( L(و L وا�3[j أ�6(ط L��µ stc ض��ا3 L±26 د|ú� أن

ا�� �4R L��fg|ل D ه ا?�|ة®Z ل«¬m  �Õ]© 9أن %ً) 
[j.  

  :ا?��YZب
  ¡�(ب ا3��� ا�3]
ي .1
  Q 1|ول ا8Gj¬»ك ا3��ضأc| و� .2
3. ��A3ا ا®Z )¼�D�í �Ø3ا�� ا

ع ا�3�HI  
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  :الحل

1600= ا3��� ا�3]
ي  -�
5

8000
==C  

  ا+»|ول ا8Gj¬»ك ا3��ض -�
 ا3��� ا��2u| ا?��²^@  ا�3(��ة ا%$8Gj¬»ك ا?���ا¸e ا8Gj¬»ك ا3��ض أu* ا���l ا��Dl(ت

1 8000 1600 1600 720 6400 2320 

2 6400 1600 3200 576 4800 2176 

3 4800 1600 4800 432 3200 2032 

4 3200 1600 6400 288 1600 1888 

5 1600 1600 8000 144 0,000 1744 

 - 8000 - 2160 - 10160 


ع ا�3
ا��  -��HI =2160  د"!(ر 2160) = 8000(-)10160(د"!(ر او  
� +(�j Ê|اد أu* ا3��ض )�(رÊ�)4+)I LH ا�3(I�L و)@ m¬»ل Q|ول ا8Gj¬»ك ا3��ض �

 ¨�iI L و)�Õ( �âs ط)أ�6 L[j ~
 L )89 �� د|ú� ��A3ا ا®Z أن }ÌÅ" L و)�Õ( ط)أ�6 stc
 L±26 )¼N
�HI ��10160  L�I)�3ا Ê�)4+ا �� ��D�í ن×
 �ّ7N )¼N
�HI �� *�Ã �Èد"!(ر و


~ و 10283,70 stc L�����?ا L ورlا�� ا�
+|ة ز)]L2 د"!(ر وZ®ا ¶L�2Õ ا�¿�(ض �� L±26 ا�3
H Í2]Î¬»¡� أ89 �� �H( L )|ة ا3��ض أن ا��2u| ا?��²^@ . ر7Ð ¨�(ت L±26 ا8Gj¬»ك ا3��ض


ن ا��A3 ا?�|�� 6| 6(م úþ|اد 
×)* ا3��ض وا��ي ê  :;|ß )@ ا3��ض �ú(وي ا3¢��، و

ع ا8Gj¬»ك ا3��ض و�²±26 �HI وي)ú�8000  د"!(رLD)�Ç%)I  ا��
D @( V�Ñ� )( de2160إ 

|ß   . د"!(ر D :;10160�iI |£ إ%�(�e ا%­�6(ط �� 89( L ا?�|ة )�i£ د"!(ر، و
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د"!(ر )@ أ+| ا�3]
ك واstc ��( é�Ã  60000ا��6ض i�( �¿À£  ):01-09(التمرين 
 L�2úþ ة��)D �4|لR ر
5§ �d)4à |�I ا��ه
�I ض��ا ا3®Z اد|j10 %ً) 
[j.  


ع ا�3�HI )(و _[�µ; اده|j  7ا

 ا?��i£ ا3Z )�Sه ا�3]_؟)�
ا�� ا?�����Z stc L®ا ا��A3 ا©  
¡�  ا%$�Ã(ق I´³ اxD ³´D��3ن )( }�  أن Z ��D�í®ا اj _[�µ; ��A3|اداً ;���l  :الحل

L�2úþ ا��
D س)jأ stc £i��?ا ÊC�% 
Z ة ا%$��6اض|( L )89 |�I .نxD ،�2icو :  
]:  %�ÊC ا3��ض ا%­ول -� ] 64000)1.0(

12

8
1(60000)1( =⇒+=+= SniCS  


ع ا�3
ا�� -��HI   :  )64000  - 60000 = )4000 د"!(ر  
  Q|ول ا8Gj¬»ك ا3��ض -�

  أu* ا���l  ا���3ة
ا8Gj¬»ك 
  ا3��ض

ا%$8Gj¬»ك 
e¸ا?���ا  

  ا�3(��ة
ا�3
ا�� 
�Jا?���اL   

  ا3���

1  60000  00  00 500 500 -  
2  60000 00  00 500 1000 -  
3  60000 00 00 500 1500 -  
4  60000 00 00 500 2000 -  
5  60000 00 00 500 2500 -  
6  60000 00 00 500 3000 -  
7  60000 00 00 500 3500 -  
8  60000 60000  60000  500 4000 64000 
∑  -  60000  -  4000 - 64000 

)@ m¬»ل Q|ول ا8Gj¬»ك ا3��ض ��| أن إ%�(�e ا3��� �� 89( L )|ة ا3��ض و�²±26 
64000 ÊCpqr0* اuvwو ،)�I)j �I)�¡ ej !"# ��lا� ÊC�% 
Z ا+»±ء ا?�12�²  د"!(ر Ê�)4+ه ا®Z ��

�3
ا��  4000د"!(ر و 8Gj)I60000¬»ك ا3��ض و�²±26 )I 12�²�?04* ا+»±ء اë د"!(ر وا��ي
��A3ا ا®Z stc L�����?وا L�Jا?���ا.  


ات .و 120000ا���6¨ إ+|ى ا?��jW(ت )�i£ ): 02-09(التمرين [j =�µ ن ?�|ة
 L�2úþ ة��)D �4|لR12 %1 ا( ¨��Ãو6| ا )ً 
[j ا?�|ة، وأن L )89 �� ض��اد ا3|j stc _[�3

Båا|j ~
 L )89 �� )8Yic L�Ë²��?ا�� ا
  . 1D�x ا�3
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  : ا?��YZب
- ��D8( دYic ا��ي £i��?و)( ا L�Dد ~
  �� ( L )89|ة ا3��ض؟ )( )�|ار 

  :الحل


~ j|اD)Bå(��ة ا�L�Dl ا3
ا+|ة  - �) =(0.12).(120000).( 
12

   ن.و 7200) = 6

~ j|اBå(د�D(ت c(د c =10  L|د د�D(ت ا�3
ا��  L )89 �� 1D�x(   


ع ا��Dl(ت �HI)ا��
  ن.و 7200(x)10 = (72000) = (ا%�(�e ا�3
 
Z Båا|j ~

ع D|�?ا ���ن ا3
ê  ا?�|ة L )89 �� د|úû ض��ا3 L±26 ن .و 7200و%­ن

 
Z ع ا%­�6(ط
�HI �2icات، و
[j =�µ ل«¬m72000 ن.و  
  �� 89( L )|ة ا3��ض، 04ë* ��6 ا%$8Gj¬»ك �i£ ا��ي stc ا?�L�jW د��Dا?� - �

  D(��ة أ½j T|اBå + اu* ا3��ض = ��6 ا%$8Gj¬»ك 
  ن.و 127200=  7200+  120000=  ��6 ا%$8Gj¬»ك

ن و�e)�%h د�D(ت ا�3
ا�� .و 120000وxD ،�2icن ا?�úû L�jW|د ا?��i£ ا?����ض وا�3(£3 �²±26 
2ç )8Yic L�����?8( اG±2Dض و��ة ا3|( ÊC72000 ده .و|úû )( ع
�HI ن
ê ن.و 192000ن و.  

  Q|ول ا8Gj¬»ك ا3��ض - �

  أu* ا���l  ا�3|ا2j(ت
ا8Gj¬»ك 
  ا3��ض

ا%$8Gj¬»ك 
e¸ا?���ا  

 |2uا��
  ا?��²^@

  ا�3(��ة
ا�3
ا�� 
 L�J���?ا  

  ا3���

1  120000 00 00 120000 7200 7200 7200 
2  120000 00 00 120000 7200 14400 7200 
3  120000 00 00 120000 7200 21600 7200 
4  120000 00 00 120000 7200 28800 7200 
5  120000 00 00 120000 7200 36000 7200 
6  120000 00 00 120000 7200 43200 7200 
7  120000 00 00 120000 7200 50400 7200 
8  120000 00 00 120000 7200 57600 7200 
9  120000 00 00 120000 7200 64800 7200 
10  120000 120000 120000 00  7200 72000 127200 
∑  - - 120000 -  72000  - 192000 
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د"!(ر و6| اé�Ã )1 دا¯!� stc أن  �� �í|úû  20000ا��6ض i�( �¿À£  ):03-09(التمرين 
[j �d)4à ل )|ة«¬m �2ic L�����?ا�� ا

ات، stc أن ا?��Ë²�(ت ا�3]
 L )@ أu* ا3��ض وا�3

 L��fg ة��)D �4|لR ا��

 (ً% m  �Õ]©6¬»°¯( ا�3[j .  
  :ا?��YZب
  ¡�(ب ا3��� ا�3]
ي .1
2. ��A3ا ا®Z )¼�D�í �Ø3ا�� ا

ع ا�3�HI ب)�¡  
  �Q 1|ول "�´³ ا8Gj¬»ك ا3��ض .3
4.  1Iأر stc ض��ا3 @( L2��²�?ا L±2�3ا �í|úû stc ق)�Ã$%ا ej 1Iا��ا ���1 ا3Dد |�I

 L و)�Õ( L 
[j أ�6(ط(2| ا?��²^@أuا�� stc ) 1 دورD�x ا��
Q|ول  أc| .( ا�3
  .ا8Gj¬»ك ا3��ض

  :الحل

  ¡�(ب ا3��� ا�3]
ي - �
 �� )8i ل

ن ا3�L±2 ا+L23)4 ;���6(ط úû(وي L±26 ا3��ض، �ç�µ; ً)�c)|ة ا?��±êÃ أن  �{

 L23)4+ا L±2�3ب ا)�¡  �{ :;�� ،Ê�)4+ه ا®Z8¬»ك  ;���6(طGjا�� وا
D @( �[±ÌÅ� )4R
  �ض ا3�

-  L ت ا�3(د)�Dl�; L23)4+ا L±2�3ا%­�6(ط(ا L 
  )ا�3]
72.2203S

)06.01(1

)06.0).(20000(
S20000

06.0

)06.01(1
.S

8

8

=⇒
+−

=⇒=
+−

−

−  

 
Z ) 
[j ��A3ا ا®Z ده|ú� ا��ي ���ا3 L±26 نxD �e)²3)I3220.72و  �d)4à د"!(ر و?�|ة
£i�( ل )|ة ا%$��6اض«¬m ��A3ا ا®Z د|ú� 8®اiات، و
[j :  

)3220.72( x )8 = (25765,76 ر)!"د  


ع   - ��HI )¼�D�í �Ø3ا�� ا
  د"!(ر 5765.76) =  20000 - 25765,76= (ا�3

ل 3]�= اì²j)I L�2Õ[3|ام Q|ول ا8Gj¬»ك ا3��ضu
  وê4ë@ ا3
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  Q|ول ا8Gj¬»ك ا3��ض - �

 أu* ا���l ا��Dl(ت
ا8Gj¬»ك 
 ا3��ض

ا%$8Gj¬»ك 
e¸ا?���ا 

 ا�3(��ة
ا��2u| ا?��²^@ 

 )@ ا3��ض
 ا3���

1 20000 2020,72 2020,72 1200 17979,28 3220,72  
2 17979,28 2141,96 4162,68 1078,76 15837,32 3220,72 
3 15837,32 2270,48 6433,16 950,24 13566,84 3220,72 
4 13566,84 2406,71 8839,87 814,01 11160,13 3220,72 
5  11160,13 2551,11 11390,99 669,61 8609,01 3220,72 
6  8609,01 2704,18 14095,17 516,54 5904,83 3220,72 
7  5904,83 2866,43 16961,60 354,29 3038,40 3220,72 
8 3038,40 3038,42 20000 182,30 0,000  3220,72 
∑ - 20000 - 5765,76 - 25765,76  


 (ً Å3)� )��6(ً )�|اره [j ��A3ا ا®Z د|ú�3220,72  12�²�?ا+»±ء ا ���ا ا3®Z @±ÌÅ" د"!(ر
 stc L 
�3
ا�� ا�3])I st�ُÃ $% Ê�)4+ه ا®Z �� L 

~ ��Dة )LM¡«¬( 1 أن ا�3
ا�� ا�3] L ا�ß |2uر


 "úþ 12�Å|اد )�i£ )@ ا3��ض¼D ���3ا L±26 @) @^�²�?ا T½ã%(، أ)( ا+»±ء اZ�í|úû ��  *I.  
  Q|ول ا8Gj¬»ك ا3��ض - � 

 أu* ا���l ا��Dl(ت
ا8Gj¬»ك 
 ا3��ض

ا%$8Gj¬»ك 
e¸ا?���ا 

 ا�3(��ة
ا��2u| ا?��²^@ 

 ا3��ض )@
 ا3���

1 20000 2020,72 2020,72 1200 17979,28 3220,72  
2 17979,28 2141,96 4162,68 1078,76 15837,32 3220,72 
3 15837,32 2270,48 6433,16 950,24 13566,84 3220,72 
4 13566,84 2406,71 8839,87 814,01 11160,13 3220,72 
5  11160,13 2790,03 11629,91 669,61 8370,09 3459,64  
6  8370,09 2790,03 14419,94 502,21 5580,06 3292,24  
7  5580,06 2790,03 17209,97 334,80 2790,03 3124,84  
8 2790,03 2790,03 20000 167,40  0,000  2957,43  
∑ - 20000 - 5717,02  - 25717,02  
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   04-09التمرين 

 £i�( ص)¿À­%ة 60000ا��6ض أ+| ا��)D �4|لR ،د"!(ر  L��fg8 %) 
[j . £i�(و
40000  L��fg ة��)D �4|لR �2، % 6د"!(رic )( ~

 (، وstc |¼�Ã |6 أن  �� j|اد [j) *uأ


ا��ه�I ض��ا3 ( |�I10  ن؟ã%ات )@ ا
[j  
 )( ا?��i£ ا3
اj  7|اده 8XI( L )|ة ا3��ض؟  -

ع ا�3
ا�� اZ )¼�D�í �Ø3®ا ا��A3؟ -�HI )(و 

  05-09التمرين 

د"!(ر  ��64000 )@ أ+| ا�3]
ك stc أن  �� j|اد fgة وا+|ة )�ej )( £i�( £i ا��6ا

ا��ه(�I ض��) ا3 L�2úþ (��ةD �4|لR نã%ر )@ ا
5§ �d)4à |�I12 % ) 
[j  

  .            أوQ| أu* ا?��i£ ا?����ض: ا?��YZب
  06-09التمرين 

L23)²3ا?��(3£ ا Tº)Ã ا��6ض :  

~ j|اBå د"!(ر، ÌÃ(ف ا�3
ا�� 220000ا?��i£ ا%­ول  • *u­%ا stc.  
•  £i�( أ��6ض L[j |�Iو ef360000 �¾«¬� ~
  . د"!(ر، ÌÃ(ف ا�3
ا�� 
•  £i�( ا%­ول أ��6ض £i��?ات )@ ا��6اض ا
[j ث«¬� |�Iف  580000و)ÌÃ ،د"!(ر

  .ا�3
ا�� §�5 (

ا��89 |�I )Z( L اL[�3 ا+L�()y )@ Ã(ر-,  -�I )¼�
و6| اé�Ã )1 اstc _[�3 أن �ú|د ا?��(£3 


ا�� �4R L��fg|ل D(��ة . �ا�� أول )�i£ا�6D �2ic  �Õ]{ _[�3أن ا ¨Cgc 12إذا %ً) 
[j.  
 )( ا?��i£ ا��ي ��D�í اj Tº)²3|ادا °¯®ه ا3��وض؟  -

ع ا�3
ا�� ا�µ; )¼�D�í �Ø3]_؟ -�HI )(و  

  07-09التمرين 


�~  i�( �¿À60000£  ا��6ض stc اده|úþ |¼�Ã |6أ�6(طد"!(ر و  L و)�Õ( L �5§

 (ً% 8وا�3
ا�� )�( ?�|ة L[j و�4R h¢H|ل D(��ة u L�2úþ*ا%­)@ [j.  


ع ا�3
ا�� ا?�����Z stc L®ا ا��A3: ا?��YZب�HI�5ي، وÔ3ا ���ا3 £i�( |Qأو.  
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  08-09التمرين 

 £i�( Tº)Ã �6(ط  120000ا��6ض�I ا��ه
�I ض��د ا3|ú� أن stc �!¯1 دا( é�Ãر وا)!"د
[j ~
 L )89 �� 1D�x L و)�Õ( L 
[jL . £i�(ر  200000و)!"د L 
[j أ�6(ط stc �²±26 د|ú�


ا�� D )(أ *u­%)@ ا L (و�Õ(ض��2| ا?��²^@ )@ ا3uا�� L[j ~
 L )89 �� 1D�x . أن stc

ات stc ا?���4R ³´�i|ل [j =�µ ل )|ة«¬m ا��

 (ً% �Õ]©10  ا�3[j.  


ا -D @) ��A3ا ا®Z stc  6>Ñ� ع )(
�HIو £i�( ~�3 ي
  .��أ¡�  ا3��� ا�3]
--  ³´�i�CD; ض��8¬»ك ا3Gjا L2�2� ³´�" ول|Q 1�.    

  


